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TEEqU S 7 | e o Tl § IS ot qresiehe Uehk SUgeR gRyfH W wfafied
CEICER R
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7 //////////////////////////////////////////////////////////////// TSI
U< (SET)

T

1.1. ‘i{&ﬁh‘r (Introductin) :

AT STH OIS STst el (George Cantor— 1845-1918)@2?!(_0[(Set Theory) & Herdieh @ |
Tfore b TRt 3R et s H Y2 e 9t & iRl § | 35k Aeaw § Sifdet I o el B e
o F fergoromr e ST Tehel € | Y q F TG-S i Aid AT hiA & TT-Te TG
farfirer formi o Saiy o off Hotaa femer @ |

12. ¥e 3ﬁ'l'§'€|% 3UE (Set and its elements) :

B & TEIET =l 1 8T, 8E-3d, @ o S, ARIYST, fohdha-diH o7 &1 T &hd
¢ 1T =, &, ge, §sT AT & 3nifg Teh-Teh T (Collection) a7 UHE (aggregate) T |39 TR
Sl T Y T TIEN Y2 P § & SHAST: Tl T 37T TR 1 TE & THer & | TEgail bl it
T YT ) IRepeT & STl ¢ | 3l WEy

(i) 3nfsren & forel e ) SN W Y aolHrEn

(ii)) B o f (v) I, W] 3 et el g

) @, T, G iR et anfs we (i) 3, ST, FreeT, el onfy wfesrat
(vi) WTehe HE&AT HE (viil) ~ WIST HEAT 2, 4, 6, 8 T YT

T4 G Bl I Th-Teh W I TReBeUT I ST TR |

o aregell 1 A A2 ST €, 3 WE % Uh-Teh IUISH (element) Fereld & | NS & 7l
& Tg ¥ qU, e, ST, GaTqY, HHAA 37 Teh-Teh IUEH ¢ | 34 TR Mg &AT-Ja H 1,
2,3, ....... T-Teh SUEH & |

T foru foranr-werma
() 3TISH W i Ui % IUEF Wl forar
() Ueh hIT WS Mhd G&A-U2 & IUEHI ! ol |
1




Y2 I G g A 1 IR RIS & T 9 gH AT I IUEH € A1 T, 3§ ffd w9
T BT S G & |

JETEX o TR T Y& Hedl Bl AT Th U ST Goa e @ | F2ifeh Gigd o UGT PIE AIIES
T& B, RTad &9 Ffd €9 § #g gt R BH-91 Tt G 8 3R I A1 et Yo T € | 34 TR
et WIhd GEABT 1 AT Teh A2 AT off Toye T @ | e - @ et gew e, S
amﬁaﬁrgﬁéﬁﬁiﬁmﬁ% | 3rquE ffa &9 Q77 T & Gehdl a1l SUEHT bl A I AT
G9a T ¢ |
eFe] : I W@ foh YT A1 THS SUEHT 1 g IRAT & & | 3 T qien fod € |
WWW—W:

@ U fafie I3 & ST IR I IUEHT b AW fora |
(i) O ST <, T et Y ST §E TE ¢ |
1.3 94U 3T AW e (Finite and infinite sets) :

T fort A2 & ST I UH-Us &0 Fr A Frd &1 oferan &t awifa 8t 8, A ag Ae
THWH Y FEATE, T8 T U 98 1 Ve FHgeum |

JETEU-TEY 3TN W Y AUHICT HT WS, Ueh i Whd G&IRA il Y-TAh Th-Ueh
qdig Qe & | AferT aft werd Gl @ At 3| Y A |
WWW—W:

<& T A3 R ) 3l A F IEW A |
14 YT H oG (Presentation of Sets) :

A AT i ST SuiHTeT % w2 37ER A, B, C,D..... 37fE § THH0 fepa ST € | VT
SUEHI 1 BIE A& a, b, ¢, d, .......... A YOI AT ST & | A T <A T Teh SUEH “a” B, & &9
fae a e Aﬁ?gﬁ‘abelongstoA’zﬂ‘ais an element of A’ 1zlé'Pf Ib,AWWq'gf?ﬁb ¢ Aferan
GTIT'IT% Igﬁb,AWWqﬁ%(b does not belong to A) AT (b is notanelementofA)ftﬁqufaﬁT% |

Yz forey & T & v & vgfaal Wigd & | S

()  dfetert ugfa = Rl ugfa (Tabular or Roster method)

() G g a1 ¥ M ATl 9gfd (Formula or Set builder method)

(a) dfeTehT UGH :

TR FISH & Th W { } & o 37 SUGHI Dl Th & 916 Th @1 S, 57 AR 4 &
& | T IURH & 915 379 faud () & S | 3Tt WEy A A ¥, g% & feadl Pl At
I Q1, 9 dqcien-9g(d § 36 89 fad @ A = {(WHaR, HTeEeR, J9aR, Jeeid ar, JehaR,
vifeR, aer) | afg B’ T Uk 3{hg Wpd &Sl I AHL o1 o1, O aifeisl 9gfa ¥ T
ferg® -

B=1{1,4,09)

S & foh AR B A e gl d2 § |




dfer Al g9 T 3T T I Aiferenl-ugha ¥ e, 9 T8l $9ah SUIRHI o 3TIehH
(sequence) I T & TEHL FH-Y-HH U SUEHI I [T@GH I IUGH! & T g fog ST 7 |
ISR WEY : M TSl &1 ¥ N = {1, 2, 3,...) fer@an 8 |
UGS H T Z={0,+1,+2, ........}
3rerT Z=1{ . 2,-1,0,1,2, )
JE W@ : (i) fordt Y2 & qiferant vgfa @ foraa a9 3ueHl & fFdt off oh 4 forgd W off Y2 H &g
el e AT | S -
{a,b,c} ={b,a, c}=(a,c, b}
(i) W H IUEH P R THT A DI IUEH Tehiyes SR foram STl &, T 3 SUEHI bl
Ya 3w & 9 foren s | o] -
(1,2,3,3,2} = {1,2,3} B |
b G Ugh : T U 8, (5= afcre ugfa § forem Gve T8 § o ogd HieT ¢ | IR W,
Ul ATl o T2 o dlfcrenl Tgid § for@ 1 dva T8 & | T 31 IS Hed Wbl | W 3% G
Tl § forgT o191 3G € | 39 vga § afg alt wRdiai 1 d2 S 3 &9 H e S €, 7 97 ugha
¥ foei-

S = {x | x, TH HRAT 8 }
3M7=|T8={X:X,Q7=F)“4T{_€ﬁ'q}
T& < |7 A < T SR R (such that) & ST H TSI ST | hIegeh 3 Wik okl 3feRT ol &oft x 1 g,
S o x T IRAE 8, % &I H T@ ST @ |
AL @Y : S R’ & 1€ ael e x° 1 Tk ¥ § | A s o SUEH o o Tl SAfe, S HRAE © |
59 Ught Tl mieha Tl it gl qof Geell & de N 8N Z 1 9 ught § aRtreRnr o
T |
N = {x | x Th WIHd §&}
Z={x |x & T §e)
AR TGfA A VI P = {2,4,6,8, ...} A A A IGA A I P = {x[x =2n,n € N} f@ @M |
El?ﬁ@ @E P ol Uch IYISH YATcHD HISY GE % |
3T TR IfE TH F B = {xjx =2n,n € N, n < 5} F YA Tgfd F for@n 71 &, 79 39 I A
qifetet TG ¥ B = {2, 4, 6, 8, 10} o €9 H fo@r SQm |
WWWW
() e qgfa ¥ a1 fog qeht
(@) N®I, (b) z&2
i) N,z 3R Qe wdH ¢ a1 31w ?

i) 379 H § UW TH 9T A, S A vgfaal § for@n s g |
3




SETEAT 1 : Tt UG & et forg T 93 &1 9 vgfa @ fomar |

i S={1,1} (i) P=1{3,6,9,12,15}
@) T={1,-2,-3...}
gA: () S={x|x*=1} (i) P={x|x=3n,n € N,n<5}

(i) T={x|x €N}
SETEAUT 2 : §F UgH ¥ fXU U frfafed 9ai ol aifeten vgfa ¥ forar |
i A={x|x€N,5<x<10}
i@ B={x|x=2n,n€&€ N,x<5}
@ C={x|x=3%n€ N}
TA: () Ta AP IUEH 5 3 10 T 3% qeFad gl e T § |
AU A= {5,6,7,8,9, 10}
i) & B YT 1 AT IUEH WIST Wehel TEAT &, S5 A BT § |
3TATH B B = {2, 4}
(i) & ¥ SUEM 3 n € N§ |

S C=1{3,9,27,81 ... VTR TS I T E |
SEEIW 3 ; 7 Q3 § T i {3 &1 B ¢

0 A={x|=1) (i) B{—x|x € N}

i) C={x|x€2,n€ N} (iv) D={x|x € Z,-5<x<5}
T qifete! Ugfa § fae

0 A={l,-1} (i) {-1,-2,-3, ...}

(i) C={2,4,8,16, ... ) (iv) D={-4,-3,-2,-1,0, 1,2,3, 4}

AR D TR e |

1.5 YU (Empty Set):

wﬁgzuiwaﬁff@kq «0’ STy TR wewEqY iR 8, 3T TR Y F off ‘I §T A offeren
ey ¢ |
afruTer : g S § I SuTeH T B, 98 I Th Y 92 FE € | I I B ) Th guT
feret fema ST € | ¢ o1 Uk faehed {} ®UE |

FETET @Y ¢ (1) A= {x |x Zx} = ¢ | 3 A Y2 I e IUTEH 7T T SN TE & |
QT I8 Y9 A & | e U RIS off o T 8, S 39 QY aie e A |

(i) B={x|x € N,1<x<2=0

B §2 % IUEH 1 31X 2 % I & Wghd G@ATE & | AIfeh 1 31 2 F i 1S Wi G@ T8 @ |
TafeTT B T YA W F |

4



1.6 ST (Sub Set) :

A ST B A W afF A U2 & TS SUEH B U HTSTRH TS, 79 A AP A BH TS
STAC FHFITACIL | (Ais a subset of B). Hhd 3V A C Bfer@smar g |

IR WY A & A={1,2,3}
B=1{0,1,2,3,4)

q9 A C BB | s A U 1 Hedeh IUEH BATH 8 | A, B I T 3TUE QT Al B &I A &l
IR (Super Set) TaT ST | Hehd I foT@l ST - B D A |
qE @Y : (i) TS Je 379 ST AT 2 |

IR AGA THITRTTAC AR |

I TR § < ¢ B | i A YT B AR IUEH 3G Y2 A T f SUEH ¢ |
() I I Y F PR IuEH T A, TURAC 7 R off §2 1 U Iwde € | ol A S uw
e d,d d < S |

TR fo fran ey
() I YA F S[FRU |
(It o ST {al & 3TaATan)

1.7 ﬁzm(SetOperation):
Iepd W& & & § 3, Heiehetd, O 579 TR Ueh-Ueh Wiehan 8, 3T WehR Wal § off w4,
nferei 3 SR off Uh-U uiehan & | B9 e Qe Taeht T wheparell W el A |
(a) AN (Union):
A 3R B U2 9 § 3¢ @il IUTEHT ohl et - U T A 3R B FAIT shel ST & | 3 A8 A U
B el { Gfer R ST @ | A U B o1 Tk Q2 § | 30 G Yol § foren s
AUB={x|x € Adlx € B}
T x € AT x € BHT3 § - x SUEH A I1 B 361 G A 3 B & IMEH € |
3T &8 :
I A={1,3,5}, B={2,4,6}Td
AUB=1{1,2,3,4,5,6) 8 |
AT S = {a, b,c}, T=1{b,c}, TS U T={a,b,c} 2 |
(b) 'ﬂﬁlﬁﬁ(lntersection):
A3 B Y2 M § ¢ IueHi § § S SUEH G A 3 B % IUTSH BT STl AiehL 5 T2 I
A 3K B o1 Hfrea el STl € | 31 & A M B Yabel g1 Gforet fear S @ |
PEHTANB= {x|x € AR x € BfA@ |
T x € A3 x € BT 3 %— A3 B z‘3F?f@'c?fﬁ‘1$E*»“‘-l"qf:l‘%E*YclT?«'FT(Commonelement)%' |
5



ST T IR Pl AW § @
MM A={1,2,3},B=1{1,3,5} AN B= {1, 3}
SHWHPR S = {a,b,c}, T={p,q,r} TSN T=QFIMNS N T = { }

iR s 3 T A J3F F g TS IUSH & ¥ | 39 & F @n S 3k T Je g Y o
Tfees o 4 (Disjoint sets or Non-intersecting Set) el |
(c) 31'C|T(Difference):

IfE AR B AT &, 79 A D F S IUGH B I & T8 &, 37! 1 o9 V2 T A 3R B I Fal
ST | 89 58 A-B gRT g e € |
IR & A-B = {x |x c AR x ¢ B} o7& S TP B-A= {x| c B3 x ¢ A} fore | Iamw
W&, A Al A= {1,2,3,4,), B={3,4) T8 A-B= (1,2} 3N B-A=¢ & |
WWW-W:
() HAEAA={1,2,3,4,5,6},B={2, 4,6

GIAUB,ANB,A-B3NB_ATA |

2. YR W
AUA= i ANA= i, A—A= i,
AUD= i ANO= e, A—0= e

1.8 aq'riﬁl'(Venn Diagram) :

Yz, 37T, Y 9 Giha 1 e Glerar  THeH & [T g0 Qe oo & o & GEEar i © |
S o o ed € | Yol ST ST TehIGAfeR ST a7 (John Venn 1834-1883) g9 frT &t
fauRon & o | for & Y3F 1 Uk o5 & A1 AR A GRT eI A ST § | % 8 S 3 W
% Y % IUEH A & |

S
IR EEY :
@  S={l,m,n}, I 1 H-fer e & g TR |

S={1, m, n} (3MpId 1.1)

A B
(i) a3 YT A MR B TH W 1 AcT=e T hid, T Q Q

. fa ufa=_earl ¥
T - e | g9 T R 12 ANB-2

A

o A ¥ ¥ 38 S, B 3 ¥ A% & 79 @ @ e e S T e

: AT 1.3(a)
éq—ﬁawﬁm‘mw% Bc A (b) (B, A &l

B : 1.3 (b) ST ?)



(i) YA AR BH YT A B, 7 a8 a-Fo I § <yl w@n e | B
Tecl ¥ 5 Y disnamsii @ == 1 T ¢, 3% o gw -l g

< & Tmef 2 |
33T (U 4 :
E'|7°l'S=<{a,b,c,d}3ﬁTT={c,e,f,g}%., AcB
TISUT,S TS T I iah ITh oo agried | ——
el: (a) SuT={a,b,c,d} U {c,e,f,g} ={a,b,c,defg}
(b) SNT={a,b,c,d} n{c,ef, g} ={c}
(c) S-T={a,b,c,d,} —{c,e, f,g} ={ab,d}
T S T S T
> 7 >
QD €D €L
N s 7, Wy Uiy
S U T Sifehd S N T BTifehd S — T STifehd
(@) (b) (©
IMHIT 1.5
IR 5 ; U T A7-F ¥ A U B, A ~ B 3T A — B &l diferent qorrent & ferl |
gl : AuB={a,b,c,d,e,f g h} B
ANB={c,d} A e
A-B={a,b,e}
(3T 1.6)
1. A=1{1,2,3,48 | = Sferiali & § St 42 & Iah AT T 31X 7ot & fofw F for@n |
i 3eA (i) 5€ A (iil) 4 ¢ A
(v) 7¢A v) {3leA (vi) {3} cA
(i) 3cA (viii) {3,4} € A (ix) {3,4} cA
x) {1,2,3,4} €A (xi) {1,2,3,4} cA
2. <>, =, e, ¢ Ghdl H H IUYH Hehd FARL el b IA-TIH A ¢
i a.... {a,b, c} (1) {a} ........ {a,b, c} (ii1) {c,a,b}....... {a,b, c}
(iv) d......... {a,b, c,} (v) {b,c} ...... {a,c,b} (vi) {a,b,c}......... {a,b}
3./ 93 0 afaer-ugha # foran
@) (x|xe N3 1<x<10} @) (2n|ne N3 n<4)
(i) {n|n TH T ST TE&T} ) {x|x T 959 FE&I, x e N3 x < 10}
V) x| x TR -5 < x <4} W) {x | x T BRI 1 T o)
(vii) {X|XQT=FWH"@CIT,2<X<3} (viii) {X|x=2“,neN3:ﬁT 5<x<27}



10.

11.

e & al -vgfa # feran -

(1 {1,3,5,7,9,11} (i1) {a,e,i,0,u} (i) {-2,-1,0,1,2}
(iv) {2,3,5,7,11,13} (v) {2,4,6,8, 10, .......... } (vi) {3,6,9,12,15}
(vil) {5,25,125,625} (viil) {a,b,c,......... 2} (ix) {2,4,8,16,32}
e eal 7w HeRl Rl W forar |

(i)  Mathematics (i)  arithmetic

(i) programme (iv) Committee

S A={1,2,3,4,5,6} 3B ={2,4,6,8 8 A UBS3MIT A ~ B I diicien-yorel & forr |

S {x|x e N3 1 <x<6) 3T
B={x|xeN3W4<x<10} T8 AU B3 A~ B I qicien-yoren & fel |

A=1{1,2,3,4}, B={2,3,5) 3N C= {2, 4,6} &, F1=1 T I qrferepr-womedt & fera |

@ AUB (i) AnC (i) BAC (iv) AUC (v BuUC (vi ANB

A H U T - ol SR W9 o W QA

() VT AR Y2 B = aifcrn vgha | fear |

(i) A ~ B difee ugfa & forar | A B

(i) A U B %I aifcien qgfa & famr |

(iv) A — B I il Ugia § forar | e

(v) B - Al afctent ggfa H fora@n |

et 4 3R 1 S e T I (i 1.7)

() VT AR Y2 B = aicrn vgha | fear |

i) A~ B I et gia & far |

(i) A U B %I aifcien qgfa & far |

(v) A U ¢ Pl it gga ® famar |

V) AN ¢ P e ggia ® famr |

A=1{ab,c,d},B={c,de fiAM

@) A—B3 B - A3 & arferen-ugh ¥ feral |

(b) (A-B)uU (B-A) qdl I aifererl-ugfa & forar |

@ (A-B) Nn(B—A) W J@H |

Q00
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T G&AT (RATIONAL NUMBERS)

DM

/[ ;;;@/. @ ;@

.

¥ eel g fUaell wer H aftfa wia de, o

N
[ eni-

¢

ik eo)) (Rational Number) 9 =[d

HEr 3R Ui T He H = A |

2.1. ‘{[&H'Tf (Introductin) :

Uh G O & AT Sita i arsiifersr & teel T GEa-9Hg 1 T4 ga v o, o%

UTd ST FEA ¢ |

2.1.1 WTehd YT (Natural Numbers) :

2%

T 10 FIT AT Th Hetd GO | TR T AR ferdT =1 2 TR a1g <0” &9l T |
I8 WA TS 1 Sfee 8, LT AT STl § | T Ughd § SUhT sATdeh WA ga |
Wad 9RT 9 W THE-GE 92 H INHe foRar T | 39 GuEiia @nifae @A (Extended

59 UEA-TE % Y2 B N R QAL IN = {1,2,3,4,.....

qH o gRR T 10 ¥ ¢ |

2.1.2 Tﬁ"ﬂ'@ﬂ (Extended Natural Numbers/Whole Numbers) :

natural number set) Il W/{Uf H&AT ¥ Whole number set gl ST € | ERESEC RS I N* 31

W’ g &1 ST @ |

}

N*=10,1,2,3,4, ...

2.1.3 W (Integers) :

T YT QUi € | o Fife Reufadl & gean s mfvrdrar wftsrenrer

% fou HY g Qi Taie TE 2, 396 9 § $B J1q B |



oM o, gRR U 10 BT | R 11 89T @l U ot @Al 8 | JRR U g8 Edied & g
Taie &I T @ | 29 el 1 ge Y @ T R W w0 A R | 2 furfy § mitrde g
LT el YT GE&AT 1 9 7 et e 1 (P8 8 -1 % &9 ¥ forga €) & amm |

10— 11 =—1,3HIFR 10— 12=-2

39 fefa 1 g1 e & faw -1, 2, -3, ....... 3T FoMcHS: quifeh 1 Gt g8 |
I TE@Y : <0’ Uh GEAT § S0l 7 41D €, 7 FUTHb |

YT qUeh, T 3T FOIcHeh Uik T hl & 2’ U< & & § o75d i ¢ |

A Z={....,~4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4, ...}

ZWTH I YTE INFC 2T H TH ST § | AN < 2 7 | ST TR eFTcHE [uifh
AT (1,2, 3, .......) R HOCHD QIR Q& (..., 4,-3,2, 1) TH-TEH AMH AT & | T Ulfen

d@T ;. STEAITH Uit (Non-Positive Integers) ¥ = {........ —4,-3, -2, -1, 0}
3RS qUITeh (Non-Negative Integers) Hd
0 quf §&I T2 (N*) = {0, 1, 2, 3......... }
A U 3l Qe § | 1 AT & FAM § ik Qe (z) T @ |
quient & Te-3a & faigall 3 gRT uilar S gehar ¢ | i @ T Fe-3an # e Q3
c B A D A B C

P | AN
I I I 1 T T T T 7

4 -3 2 -1 0 1 2 3 4
3T 2.1

el 3@ o fondlt off foig ol <0 A & Aehtol 6l | 39 fsig sl = (0) &A1 ol Taileh |IH
al | U fAfa derg At 0’ feig 3 qfedt 31X A foig quifstt | 54 foig 1 T 1 &t i e |
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2.2 U G (Rational Number) :
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3. WEud (a9 (Associative Law) :
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23 A& :
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2.6 IohH AT Afae® (Reciprocal or Inverse) :
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-3 (2 —5) [ 3 2) (—3 —Sj
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1 3 _I(1 3\ 1. 5_5
Wzﬁgwmw_z(ﬂg)_zxs_m
2%<§<%<%@ﬁl
3 1 3 L 77
fife $ ofit o 1w =5 8+2)_2X8_16
1.5 3.7 1

s 2, 2 ot L A ot gt ¥ L oft L e d
= T TEsl P GEI-XET W B, A, 3K Cc TH RT MU E |
a B A C b

N

Cs 37
i 6 s 6 2 FTT 2.8
feoqult : wTe &1 T TN ek BN WET- 1@ W giud faegl ot uiis Sensi & o SHiEa
TR ST A ST FHAE |
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(3T 2(b))
1. T TE gEell S ge-tE W fafgd

O 7 G2 i) S

2. _;_g,;_f,;_?ﬁm-mwwam
3.0 @4 299 e wRey e for |

(i) %ﬁt%éﬁﬂawqﬁﬁaww |

4 G %ﬁt%%@amqﬁﬁa@wﬁaﬁw|

() -2 ¥ L Ui AT de 9| A |
5. 99 & E gEel & & die-ue IReg e 9| w1 |

) %ﬁt% (ii) ‘7334%% (i) 3%
6. 7 dea-gmi # ¥ o< e 9 A

) %ﬁr% (ii) %aﬁT% (iii) %ﬁr%
2.11. TETHTEA (Playing with Numbers) :

el shetl ¥ rgha W, uiieh 3K uRHe S & ar § =l &l 7€ o | 3 Gemedl & - ®
o =l g€ € | SvTerd Ugh § el a-geei § wge siei Si- 0, 1,2, 3, 4, 5, 6,7, 8, 9 3 @A
A & STJUR GE&AT-01@H &l Ukl ¥ GH 3T & | 39 AT § T&I-oia o Ui J9IRd & & &9
Halell == 2 3T Tl vt i fafie TR 3 WeT Wl S &, 36 W A == @l ST | g8l @
e H T farvrearar WS e g o, 39 W atfen == off ST | 39 oA N §59 e o
STER | T BE A AeE-UlR B TeN A fha R
2.12. TTAT T T ©Y (General Forms of Numbers) :

T T&A1 H THIRT €Y A1 AUFH &Y Fgd § g7 39 G o 30l & RFE I & TR
G & G TSI & | ST H ®AH 52 =5x10+2x1,135=1x100+3 x 10+5 x 1

I UPR 496 =4 x 100 +9 x 10+ 6 x 1
(496 T 4 QST W F1 37, 9 TS WM F1 37T 31T 6 THE ©IF Tl 37 2)

A Al “ab’ Teh < ST G 8 | ST TGRAETE=a x 10 +b x 1 = 10a+b | T TH ba P FHIRA
Y T G 2 T (ab T a x b & &Y & Ta) fo1a1 1 2 | S ThR A 3ehig G abe &1 TEIRA
Y9 B 100a + 10b + ¢

39 TR “cba’ T TEIRT 9 @ : 100c + 10b+a |
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Qa1 1 geel & quiia &9 faar |
() 25 (i) 73 (iii) 569
2. AN oo GERll % aid &9 <y U E | deel @ o
(i) 10x5+6 (i) 100x7+10x1+8 (i) 10p+10q+r

2.13. TR W WA (Game and Numbers) :

2.13.1 T T & &l Al @ :
UEFIT'@?'T:
IRA T AT ¥ FE, TH T I iR G I | 39 918 39 e v o s fea
1. B ot & Siig G 9 | (AF o G 49 & 1)

2. 3G G N 3 I WA TEA S | (TG94 % )
3. ®E-fafma g1 &+ S il Tea

o T g ¥ |9 | (AT Tt T AT 143 8 1)
4. GEA-54 % ARTHEA D 117 H 0

ST TR 1A L | (143 1 11 § 91T & T 96 13 3T 1)
5. % T o fof 11 § 9T & W 99 +F

T& eI | EEUTF 0 |

G ¥ TR § TR, G TG g R 3 & X 9 i A& = | o7 37, 39 @A o I
a Y |

O A HE&A ab & | ST FHIRA &Y 102+ b & | HEAT & 37} &l WM ded 3 Y 78 sl e
bat | T THIRA &Y 10b+ad |

Sl G TS = 10a+ b+ 10b+a=10a+a+10b+b=11b+11b=11(a+b) 8 |

SO I g1 foh 1 Gl o1 SitS §ed 11 o1 YHIYecd ¢ | SUfoly Sl o S &l 11 | oI
T T IS I T §= |
&I Sl : WEHT ah SIS hl 11 A WIT 3 T U Uged Wiel T8 AT & 41 3Tehl & WIS &
IO ENM |

Teel & Wl § I TIF g3 foh AT 13, Yot Qe T AT 49 o 37h} &l S ¢ |
e U : Tl 3 Wl i AFEO L gU T Tl & & § 919 1 € A e o §, SHehT
T

G) 27 Gi) 39 (i) 64 (v) 78
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CUREC O
IRA T R G Tk, 3l T Wiem T gl 39 7 TR § fraer faa
1. 1 of & i T 9 | (A o G129 & 1)

2. Gl TE TEAT o 3l o ©IF 95 & | (379 Iq Al 915 g3l 92)
3. W 95 ¥ 399 T ¥ IS A

T T TR | (3B eHHS BT =)
(F&A S T STBA 3Tl : 92-29=63)
4. JTAHS I 9§ WA T | (TRt 7 33T 1)
5. g% 31 1A 2NN foh STt I 9 |
W 3 & 918 I8 I T @ | U0 |

G 3 AT I @ q@T, uTE, TR h Y A g R 59 8 ¥ 91T s 8 W 2 37 e,
50 W H TG BT G |
A A G&A ab € | ST FEIRT &Y 10a+ b T | I TGeT T & ba g8 | 9T THIRA F9 2
10b+a? |
QI AT 1 STTHA = 10b +a— (10a+b) (a<b)
=10b+a-10a-b
=10b—-b+a-10a

=9b—9a=9(b-a)
ST a > b & 1 THE 9(a — b) B |
fI9e™I . (10a+b)— (10b + a)

=10a+b-10b—a
=10a—a—+b-10b

~9a—9b=9(a—b)%T |
SO TIF gaNT o WA ol Siahel Ted 9° ol YHIYecd ¢ | YU WEAgd o 3aiwhel &l 9
9T 3 T hlg 919 T M |
&I 2 : UEAT-gd & ST thel &l 9 W W 4 UX ATl WITheT, Tgel Tiell 13 U1 & il &
ST o ST AT |

@ a<b@Mb-a3i (i) a>bA WM a—baAM | TR Tl Y WE BT Tk 9T 37 3 o1 firedr
YATHS 7> Teel ¥ Gl T §&H1 & S| 37l & 37 hel & aUaL ¢ |

G HU : T T BT FE ek (11 Tl & & § I 3K HIThet &1 319 €, wiem
Hh <@l |

() 17, (i) 21, (i) 96, (iv) 37
27




2.13.2 A AHT TN HT W :

T @ : 37 G ol IR 37 | G 7 IR § Fel, A T, A SThT S e |
T 915 FEITIER &M & o Tl |

ﬁ%ﬂ@% ﬁ%m%wwmwm:
1. T OF 3ihg & e | G 349
2. G & 37k Seaed ol | i) 943
3. 93 G ¥ B G 1 Fgehe w | (i) 594

(943 — 349 = 594)

4. fIANTES T 99> F AN ST (iv) WA (594 + 99 = 6)
YT F1 | (T T @A R 1)
WeT H Tgad hivTel i fargera

T S AT abe 8 | ST TEIRE &Y 100a + 10b + ¢ (a > ¢)
AT I 34 ohH TE feT@y ¥ I8 cba @ | cba T THIRA &9 @ : 100c + 10b + a
IS T ¥ BN T I FghelT i J 1

(100a+ 10b +c) — (100c + 10b + a)
=100a+ 10b +c—100c — 10b — a)
=100a—a—-100c—c
=99a—-99¢c=99(a—¢)
STd ¢ > a | @ A fIAHS 99(c — a) B |
Y WE goT foh HE&A-g9 I [N 99 &1 FHYE RN | 39Tt §&AT-g9 o foafTha
T 99 T T & W Y el & |
S Al : Y- & TTANTeT i 99 F W 3 T firett WiTthel A 31T ST T & St
el o 3TATHS & SUET RN |
o0 W Q TF ¢ fop 9 &Y WS 67 et fiew, 97 TR SIel T i e S <3497 @l
T SN e @ ST 37T & SThel & ST ¢ |
G HA : AR e b1 SFTA hlah (= T3l o & H 919 3K 9Tt fehe A1 8, 37eh
&I Fleh <@l :
() 132, (i) 469, (iii) 543, (iv) 901
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T Wt : 379 YA i IR ST | IRA A G Y A 7R Y& e i el | FIEeTgaR
I H D Fl |

fewae Fgar & &
@) @ et s 37 Qe @ S | @ 2,337
) o fo ofepl ¥ 9 fa-fue g
A Bl el | S G Y HiE ff 37
Toh & SR TGS & | S : 37k 97 A

a, b, ¢ &, < @A AN — abe, cab, bea @) 237,723,372
Giiy A ST &1 sig e | (i) 237 +723+372=1332
(iv) SIS &l 27’ A W& | (v) 1332+27=36
(v) 3T IS T T T | v YT EME |
Wt ¥ U hI9TeT A fargeraor

abc 1 FEIRA &9 € : 100a + 10b + ¢
cab T TG &9 € : 100c + 10a + b
bea T TEIRT T8 : 100b + 10c +a
H’@T[W?ﬂ?h@’ =(100a+ 10b+c) + (100c + 10b +a) + (100b + 10c + a)

=(100a+ 10a+a)+ (100b+ 10b + b) + (100c + 10c + ¢)
=11la+ 111b+ 11lc=111(a+b +c) =37 x 3(a+b +c)
3O WY B3N foF G- 1 ANTht WA 37 1 U GHTECH @ | EfT HE&A-TT
MRS <l 37 T 9T & T 9N & T |

S 2 : YEAT-T & ARTESA I 37 T YR 2 T YAThS Ul el TS U & 3idh-Ta &
JNTHS & ST AT |

39 O § W o6 9 37 q WNIRe 36 A | I8 TEAT & A Sil F Ahet 1 A A H
S |

JREETRI@ A AG HA . 3x37=111 12 x 37 = 444
6x37=222 15 x 37 = 555
9 x 37=1333 18 x 37 = 666
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GEHU

1. oY W T ATEI hiah T 37hT 3 & H 91 iR 9ot fema 3T €, TerT hiah <l
G) 41,7 (i) 6,3,2 (i) 1,23 (iv) 9,3,7

2. T SRl o SEe $H-9-F9 Wax o ufrdl fora

(a) 7x9=63 (b) 2178 x 4 = 8712
77 x 99 = 7623 21978 x 4 =87912
777 x 999 = 776223 219978 x 4 = 879912
7777 x 9999 = 77762223 2199978 x 4 = 8799912

2.14 fawrsrar "Tﬂ&'l'UT (Test of Divisibility) :

fireselt e § 2,3, 4, 5, 6,7, 8,9, 10, 11 37 Aeha Gl & oI fervrezrar a1 wderor S fpan
ST €, 3% 079 W1 @ | 3T g TIeT0T ek ST I @1 fop g ot e Sudaa g/ gemsh 4
forvrsar At o1 I | Tl 3G SR H S iy == WA |
2.14. 15T 10 T TSI (Divisibility by 10) :

PIg GEAT 10 T GHUEE &1 dF G&1 10 I faarsg & | 7= Gemsil <&@l |

10, 20, 30, 40, 50, .......... ST G 10 % GHTE § | 5% ThE & WM W 0’ ¢ | 3N TE
3T o FoRel T o §hTE & T W <0° © < o1 WA 10 o1 GHTGac arlt aelm 10 § festrear anft |
379 39 fovrearar 1 99 gHg &1 IR A |

TE S ¢ cba’ T GEAT§ |

THHT TEIRE Y 8- ...+ 100c + 10b + a

Tel o TS & WM & 37 & | b TR 5 WH B 3T ¢ Jhe & @M &l 37 o ¢ |

10, 100 377 10 Y T € | 37T 10b 31T 100¢ Y 10 Y o= & 1 9 <2’ 10 F forr=ar A
e | TTFAT a = 0 B =L | T HTE F WM T 37 2 AT 0 AW, T § TE T 10 T forrsx
AW | 37 g9 Y forroran & FEA @

il H T T SIS oh T T 31k “0° &1, A1 98 T&dT 10 fawrsT ant |
e HU : A H G W AW A gC R A dfear for@r |

1

() 10 = 10" (b) 10° 107 =0.1
1 1 .
— —] 2 —_— —_— =
10 x 10 = 100 =10 Lx =102 =001
11 1 .
= = 3 — X —X— = =0.
10 x 10 x 10 = 1000 = 10 Lt k=107 =0.001
10 x 10 x 10 x 10 = 1000 = 10* 1 1, 11 _104=0.001
10510 710 10

2.14.2 AT 59 faUISIT (Divisibility by 5) :
5% GHIE WM Q1§ - 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, ... SA WA A Y
1 BN o ok SIS & I T 5 3T 0 & | SToh ST 31K hIS U 37k Tl ST & |
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Iel fawrsaran ot fram 8
ferdlt TaaT T TS o T T 3Tk 015 8, A 98 U 5 9 fawrsa 2t |

319 39 forvroare 1 o SH | 9ol Sl AT ......cha GEAT Al | TG TERA ®IE .......100¢ +
10b+a | T8 100c, 10b 37 5 & forwrsa € | &4 fo 100, 10 5 & GHGaE § | S @@ 5 @
faursg 81 & foIT <@’ ft 5§ foTer BT ANfeW | 37U 2 &1 HH 0 AT 5 &1 =ML |

2.14.3 U1 2 W faursan (Divisibility by 2) :
2’ & FHUIE! T M & | (T &)

Tt AT 1 IhTS T 37k A< 0, 2, 4, 6 AT S BT, 7 98 WEAT 2’ W faursT g | Tt WX
Y g Fohdl ¢, T F&ATd 2 A favrsa 2t |

39 39 favrsaar & 18 &1 7080 R | T8 &l TWE .......cba Th TE&AT &l | S9! TIRA
®UE o +100c + 10b +a | T8 % a1 T8 100c 37T 10b T 2 § fovrsar 2t | Il & € g
2y faMsT B | TR EE M ARG a=0,2,4, 6 AT § B |

2.14.4 FTAT 9 31T 3 A faT=TaT (Divisibility by 9 and 3) :

10, 5, 31T 2 farsar &1 T fads G ) T & ©F & 3id Wt @@ e | afrt o
3 Q fadsTar Sl T Y % [T G&I % TS 3iF di AEIRd ¢ | 9 3T 3 F favsaar &
ﬁ'qq?ﬁqﬁ?ﬂ:f:

e & F1a9 §
(1) el G & il 1 ATeet 9 § fausg 89 W a8 G 9 I fayrse 2t |

@) el S & 3ih! & AMhal 3 § favsg 89 W 98 91 3 § fasa 3t | 89 31d 39
T & GH Y B AL |

favoINuT ; A ot G& cba © |
cba T TEIRT &I 2 - 100¢ + 10b + a

=099 +c)Ob+b)+a=99c+9% +(a+b+c)=9(llc+b)+(a+b+c)
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T cba 3 THIRT &9 F ST 9(11c + b) TG 9 Y fOT 8N | 516 (a + b + ) P H&A 3 il
37eh! T AR 2 F (1 3 W) o=z B, TG “cba” G&AT 9 (A1 3 V) F foarsT arlt |

319 39 Uh 3SR & ARAH W 3 faursaar o (120 1 GHgH &t I s |
IETEA 7 ; 3573 T 9 § FAHSH & o1 e, 3G TE0 H |

TA : 3573 I TGRATT 2 =3 x 1000+ 5 x 100 x 7 x 10+ 3 x 1
=3(999+1)+5(99+ 1)+ 7(9+1)+3 x 1
—3x999+5x99+7x9+(3+5+7+3)
=9@3 x 1)+ (5x11)+7+@B+5+7+3)

T8 TqE B ST & o T % 3ol &l AHET (3+5+7+3) = 188 | T8 941 3 A fowrsa & | 3l

3573 &A1 9 T 3 9 fayrsg am |

SR 8 : 3576 TEAT N 9 AT 3 Y fTI=orar 1 wreror |

T : 3576 HITARATIL =3 x 1000+ 5 x 100 x 7 x 10+ 6 x 1

=3099+1)+509+1)+7(9+1)+6

—3x999+5x99+7x9+(3+5+7+6)
T 3576 G F SR P ATHFAR3 +5+7+6=21 121,90 T T &, W3 T & |
37T 3576 T had 3 § faare A |
feuuft : of fawrsr G ot 3 A fawrsa 2 | iifE 9, 3 FTowTUa & | e <3 9 favwrsa g=a 9
e R wwd g |
'@Haﬂ}f:

1. 9 % favrsTd-Fad & TR W e §&d 9 § favsy € o1 18, 90w & |
() 108 (i) 616 (iii) 294 (iv) 432 (v) 927

2. 3 % faursgar-fEm & R o e FEd 3 9 fausg € o1 19, e |
() 117 (i) 213 (i) 1735 (iv) 52722 (v) 317424 (vi) 63171423
2.14.5 AT 11 | fa9T<aat (Divisibility by 11) :
11’ faarssar &1 a9 ag w4 |
e & Fra §
el A & T WM & 37l & AMhet T 99 T & e & GHe 1 A At 1 9
ferro €, < = de 11 fawrsg 2 |
379 39 9 W == T |
() T O 3P & cba T |
ST TEIRT &Y 2 = 100c + 10b+a
=99¢c+c+1lb+b+a
=99c+1lb+(c—b+a
=119c+b)+(a+c—b)
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IR cba T 11 Y s A0 G (a + ¢ — b) F Gau § 1 el ST Ghell &, Tl |
(i) | S deba T 9N g G § |

dcba T THIRT €T & = 1000d + 100c + 10b a
=1001d—-d+99¢c+c+11b—b+a
~1001d+99 ¢+ 11b+ (a+c)— (b +d)

=11091d+ac+b+ {(a+c)—(b+d)}

afe Sudery G 11 A forarsa A, 9 (a+ ) — (b + d) % GeiY H &1 vl ST Gehell 88, QN |
3 (i) 3 (ii) F forgemo 4 g5 3@ &

fordl e & 9 W & il & IRTHS i faud T & il & JRTHT &l 3T 11 9
fawrsa @1, @ 98 9= 11 9 fawsT 2ot |

SEETT 9 : 1309 T&AT 11 § s & A1 781, 3G W0 il |

T ¢ 1309 &I & G9 WM & 3feh! 1 IR (A1 X q@ AR =iy T & i
AMMRA =3 +9 =12

fore @I & 3fehl &1 AMhet (A1 31X § Tt 3R TR TIM & 3iehi &l AMEA =1 + 0 = |
& AR T3 =12 1 = 11 (T2 11 Y AT B)
. 11 9 favrsT gt |
IR 10 : 3521745238 &7 11 A o & 1 T8, 391 Qe ) |
T : 3521745238 GE&AT & H M & 3fehl T AMBA =5+ 1 + 4+ 2 + 8 =20
forer T & 3fehl T ARTHA =3 +2+7+5+3 =20
AR T A =20 - 20 =0
g G 11 9 fovrsa 2rlt |
QR AU

1. 11 ¥ fausgar-fag & R I fr et &t 11 ¥ favrsadr &1 &0 & |
() 1331 (i) 14641 (iii) 132055 (iv) 2354012 (v) 2573439

2. 7 SRl o @e Wadt ufear for

I1=11 1+1=2!
11 x 11 =121 1+2+1=22
11 x 11 x 11 =1331 1+3+3+1=2°

fewutt : () Scua Heeel @ Setet fera U off W srufiafida e |
(i) UG <k 3Tchl BT AT SRATT: 21,22, 2%, 24 .o, TS BAM |
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(31T 2(0))
1. 7 el @l et wadl o ufedEr o

(2) 1x9+1=10 (b) 1x8+1=9
12x9+2=110 12 x 8+2=098
123 x9+3=1110 123 x 8 + 3 = 987
©) 6x11=66 d) 1+2=3
89 x 101 = 8989 445+6=T7+8
706 x 1001 = 706706 9+10+11+12=13+14+15
(©) 1 %) 2-12=2+1=3
11 32-22=3+2=5
12 1 £ _3=4+3=7
1 3 3 1 52 42=5+4=9
1 4 6 4 1 62—52=6+5=11

2. 9 fu U Eed ol @ s ated Tl ¥ W, S Rl off e ¥ (SAwed A
FeAlT (MR THIGY) SIS W AMHe (i) 123 81T (3T 1) 3K

(ii) 161 BT (3TMHIT-R)

29
23 17 11
43
MHM 1 MR 2

3. 7 ¥l & U ST o foTT Ueh-Teh 37 (0 § 9 ) A1, TN & T I1al i Feardl (et
& G | frg 3R & foAu iF-T1 ik wger feman o, 3W o

@ xy=yx @ Tyt
(i) AxCxAC=CCC (v ABCD x 9 =DCBA
(v AB+BA=P(A+B) (i) AB-BA=P(A-B)(A>B)

(vii) ABC+BCA+CAB=111(A+B+C)
(vili) ABC—CBA =99 (A—C)
fa.3 : SR & TTH B g B b forw g e g & & | ferenff 1o sherwife a1 WA

Fleh g [Tt |
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4 (a) FrAfAREd S-S O T 28 favss 2 2
24,127, 210, 86, 95, 437, 251
(b) Frefafad sH-wH @ e 5 § sy 8, siH- @ gead eni 5 3 2 3 foasa € 2
105, 214, 420, 235, 930, 75
(c) Frefafad sH-wH @ e 3 § sy 8, - € gead eni 2 3 3 4 foasa € 2
78,403, 504, 917, 235, 216, 774, 804
) Frefeafed sH-9 @ e 3 9 s ¢, W o § foisg 78 § 2
702, 501, 213, 102, 675, 462
5. R 9 fafga Gl ®IE @ (g eeam ol ¥ W 9 9= (1) 3 9, (i) 9 ¥ fawrsa 2 2
(@) 7*5,(b) 3%2,(c) 17%,(d) 14%,(e) 2*2
6. e 3foedi § @ W& S T ¢
@) 99 faursy T 3 § o farsw 2t |
G) 39 fourea T 9 @ o forsw 2t |
Gi) 3 9 forsg G 6 § o faurss 2t |
Gv) 10 Y farea & 5 § off faurss 2 |
) 69 faursg gemm 2 3 3 ¥ o fovrsg Al |
7. =1 3fedeti § @ 9 I AR foral
@ 710,10 § fasa W 5 ¥ & |
i) 105,33 53 Q faqrsa @ |
(i) 897,3 Y fore TR &, Wo A frsr 8
(iv) 14641 G 11 Q A= 2 |

V) 432 &3, 63K 9 s © |
000

35



" o) 123 1 K|
et Seteh 30T uzhrﬁla?rg i
(ALGEBRIC EXPRESSION AND INDENTITIES) 3

i

3.1. YffaT (Introductin) :

firelt e & gAY Sislig istel & aR & SRR aifber 9 & | 8 i dfpamedl (+, -, x, T <)
BTN ST Gk & | AT et A & -Gl (Literals) i TN a1 | T2 =R (Variables) Fal
ST € | g% 98 o SR fireht & &6 Shaet T A =R a1l Aot st § fafie dimand Y gaf
A | TR e Y IR A e & 39 W 3w s A ==l 9 sieh | feriferd F 8 Rl
fafirer gfspand gufed Bt &, 39 W o == @ S |

3.2 Ufe A (Polynomial) :

SI-Hehdll (ﬁﬁ = X, Y, Zyooon , 8, b, C,........3TMS) g fHal off ST & qread & s el ol
e feman ST 2 |

SEEU-TTEY x 3 y & Tt G & Al x + y o T Wohel GEAT ¢ | TZ T AN A § | x +y°
Teh Sl sTeh ¢ | x 3 y Wepe Gl 3 felt et 31e Hedl © | A Wiaiell shetl 3 T et
STl 3 aR § UG €, 3% B IS €

(1) 3x, (i) 2x+3, (i) 5x*—2x-3, (iv) x*+3x*-9x+5
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TR M : (o) T T T o SHoTeh] & herel Toh-o x” § | (b) SHoTehl & =X x” o &1l quf
He A ¢ | ferdlt of ferfa % 98 Fomees TR € 10, 1, 2, 3.....) 37 Y o FoneHes qof e e
T 1) (i), (ii), (iii) 3T (iv) & U T Tehi 9 To-G&A HH9TT: 1,2, 3348 | 3 oY1 T W8, T,
frug 3ft =rgde ool wg Ue st € |

379 3@, 1 Sisteh, S 3fcafad st § F8 R ¢ |

1
(1) 6 +2x2+x2% (i) x+x7!, (i) 2x>+x 3 +4

& A <, Tedsh S5oTh N e RUcHeh Il B BT alel Te § | 51 : (i) & oel & 2x 2%,
(ii) ¥ ST TG x 18, 3) AAPITE 7 § |

QAR (i), (i), (iii) 3 (iv) ST & (FgaR, =R x ol 5T FUTCHh 1 fie T & | T84 (1), (2)
T (3) SHSTRT & (i), (i), (iif) 3 (iv) HoTeni § iy ey fafer § sxery e @il ?

Tel e T =R o6 (i), (ii), (iii) 3 (iv) T (1), (2) 3R (3) TAh Th-Teh o9 457 © |
AR 78 STTT-3TCTT S5 A & [T (i), (i), (iii) 3T (iv) HTehT I AT T 7 o wferifirare
(Polynomial) & ¢ |

TR @ uieuTeT « f Sl =il § O T T S-SR qul O 8, 39
e Fed d |

w2 2, 1T SeTetol & Tk A = x* 8 | 8% x 3 Uoh-Ueh Ueiiaa shad € | (i) 3x, (ii) 2x + 3,

(i) 5x2—2x— 3, (iv) x* + 3x2— 9x + 5
fag. : @ snam 7 fad w =Ra” uferifEe &) ==t @ ST |
3.2.1 UfeTAITHEe &1 914 :
qferifiEet § ST =T (x) & 3Afehad ST i U U i & o #ed © |

¥ & =Nfeq fop qferifHaeT & 3fienad SdeTel U &l HEarcdes ulish YA il
JETTH & | TG (i) 3T (i) H qfemITTaet 1 a1 7, Steen (jii) 3T (iv) § gfeiige & s
HEET: 23N 47 |

WEHU : (1) x+ | THEE URIHTA & 130 0.x2 + x + 1 o &9 ¥ for@ & S8eh! ST &1 2 2
Q) XH+x+1P0X+x2+x+ 1% &Y H forgd ¥ I8 3= Fremar ufernfaae a2
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[REESURIEIC I
SEEA 1 : F= vfeifaae & =1a Ja &
@) S +13a—9, (i) y'+17y (i) 2p+3 (iv) -5
() S+ 13a-9W T2 | gufeTe 38 feEnh wfemifiaet sed & |
i) y+17y HE@3e | T BEmd werfias sea @ |
(i) 2p+3F ST 18 | T8 CHE GRTIfHE € |
(First degree 38T Linear Polynomial) F&d ¢ |

(iv) —5 Tk GFifae § 1 38 —5x° % &9 § e fShal ST Gl | 37U —5 Teh YEIEE
et & |

femuft : (1) P IR THF T <0 g ferifige € | 58 ya ufeRfEe (Constant
Polynomial)aﬂ_iﬁ % |

(2) HeYH fgETdt TfANHIA Bl Quadratic polynomial, BT TAITHAA I Cubic Polynomial
3k El_g'slﬁT gfefaet Biquadratic 3dl Quartic Polynomial hed % |

3.2.2 eI R US :

AT & Teehug & HAIfHEe (Monomial) Sed § | femifiae afe whael & o 39
TR Ted § | uferiEe &) ARHEe @ S a1 39 U ufemifHEae (Binomial) wEd § | 4 A
s HAfHEE e W heel Tfeiige #gd ¢ |

3.2.3 HAITHIS Sl UEATEE UM

x* — 2x — 3 Ueh UTEIHI € | SHehT Fcdeh TS Teh-Ush FHITHAA & | U8 1 S TIiehl/ oM
@@f(Factor)WW@W% |@WT’H@€W% |7 x2 = 1 x x2 3R —2x = -
2 x x § | AU x2 &1 HE&ATTHD TOeh 1 8 3 —2x o1 G&ATTHH oIk 2 8 | 9 ferifHae ol
fET TR -3 |

3=3xx"% | AU 3, x* T GEATHE 0k & | -3 T Tk Yok Y gl ST ¢ |
@aar&:
1. 2x- 53 3% - 2x + 7 Ui 3 TS} 3 YEATHS Toieh! Rl I |

2. A e iR Fud uferifiae de IR TE-HE, S iR YA s Ui i |
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3.2.4 G Uq (Like monomials) :

T =X g Med & A1 A W 31 AR G9H SIaTe € | G 3 99 FES 91 99 18
Fed § | 3SR WEY : 2x, 9x, —5x JME FAA R E |

S TR 3x2, x2, 7 W THA U8 § | W 2x, 3y, Sx 3 SFAM 5 € |
feuutt : 1. g0 ==t Faet T e wfefiEe a6 @fa W |

2. iRl =X 1 ot B, Ush Yorifiaet S IS € |
3.3 UfGHITHIE &l T/ SSTehl el ST WU UfeA-uel &t =T :

<l & 3ETRL I 3@

()  2x+3x=(2+3)x = 5x (faawo fr=H)

5 5 5
AN & W H D T Al 91
() oo fram &1 v e HM TE) 1 AMTHe T {ha ST @ | (I IS § 2)
() TP < uferifirEet o1 AMTHe F1a S & [0 GHH Ye) i sFarkerd ses AT fomar ST ¢ |

iy ANT-Gferar § Hgferad & fAT Teal Afeifiaet & &1 Sl =) o STAIJUR (376 :3hH AT SachH)
o foran st @ |

SEEIUT 2 ; TN |14 &
(7x + 8x2 + p) JIT 3x2 + 4x + 30

T : (i) &ferst fafr (Horizontal Method) : 39 faifyr & wedies afermifiaet & 1af &l 98 U 12 & &9 A
feRgeRT STl ST @ |

JMEYAH ART : (Tx + 8x2 + 10) + (3x2 + 4x + 30)
= (8x2+7x + 10) + (3x + 4x + 30) (G T I Fafeerd fopar
=B+3) 2+ (T+4)x+(10+30)  (faaRor fFom uge)

(i) £+3X2:(%+3JX2=17 ? (foaor fem)

=11x>2+11x+40

(i) ﬁqm(COIumnMethod):wmﬁmmwwwqagwffmam% |
Tgedl - 8x%+7x + 10
UL 3x?+4x + 30

JETID AMHA : (8 +3)x2+ (7 +4)x + (10 + 30)
= 11x2+ 11x + 40
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IETEATT 3 ; AR A HU : (2x2 =3 + 5%), (6 -2x — x2) 3 (5x — 3x2 — 4)

& afast fafy

A Gh A

D (2x2-3+5x)+(6-2x —x?) +(5x —3x2—-4)

=(2x*+5x-3)+(x*-2x+6 )+ (3x*+5x—4)
=(2x? —x*+3x?) + (5x —2x+5x) + (-3 +6—4)
=Q2-1+3)x2+(5-2+5)x+(-3+6-4)

=4x*+8x 1.
&Y fafy : qgel : 2x2+5x -3
QU x*-2x+6
T : 3x2+5x—4
HEYIH IMBA =(2—1+3)x2+ (5-2+5)x + (-3 +6—4)
=4x> +8x—1

I 4 : AMHS FA B < (3% — dx + 7), (4 -3x2+ 8x + 4x?), (7x* — 2x2 +9)
B8 Qﬁlﬁﬁrﬁl :
(Bx*—4x +7)+ (4 3x>+ 8x +4x3) + (7x* - 2x*+9)
=(3x}—4x+7)+(4x*-3x>+8x +4) +(—2x>+9)
=(3x}+4x* + 7x3) + (3x*-2x}) + (4x + 8x) + (7 +4 +9)
=BH+HA+TC+ (3= + (A +B)x+(T+4+9)
= 14x* — 5x* + 4x + 20.
WY faf¥r @ 3x3— 0-x2 + 4x + 7 (x? & GEATHE Ui & e «0° foran )
4x3 3x*+8x+4

7x3 = 2x2 + 0-x + 9 (x % HEATHS Uik & faaq <0° ferar =)

IMHA = 3+4+ TP+ (=3-2)x2+ (4 +8)x +(7+4+9)

= 14x3-5x*>+4x +20.

(3192 3 (a))

1. TIEEY:
1) 2x+2Xx=CB+..)X= .
) 5x+7x=C(..... + DX =i
(i) —6X+4X = {(crs) F (oo )}X = o
) 2-3%= (o) F (o )} X = e
V) x=2x={(ec..) t (crrne. 15 G
2. AT [ & ¢
() 4x3N3x (i) 2x 3 3x (i) —3x> 3 2%
v) —5x ¥ 2x2 (v) 4x 3T —4) (vi) 2x2+3 3T x2— 1
i) x2+1 3 x—1 (vii) x2+3 +2x 3 x+1
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3. IR

@ 3x+2x=( ) () ( )+x=8x

@) 2x+( )=6x (iv) 3x+4x=4x+(......... )

v) 2x+5x=( ) =2x (vi) 2x+5y+z=( )+z=2x+2z)+(
4. TTES FA@ R :

0  2x,3x,5x (i) 5x?,x?,3x?

(i) 23, 3%, 4%° (iv) 3x2+2x 3 x2+ 3x

v) X33 4-x2+x (vi) 2+ x—2 3 x+2

(i) 5-2x+x2 3 x2+2x—5 (vii) 3x—2 +x2 3T x2+3x—2

() 1+2x2-3x 3L 2x+3+4x2  (x) 2x2—4x—3 3N 4x+3-2x
3.4 UfEHITTS & AdeheH
ST & R 2 ¥ b S &1 37 € 2 & T b T Ay AT SieT |
HAfT@EFIEa-b=a+(b)
29 fafr &1 92T &tk &1 QA afeifEe Sl Sashed Jid B |
1 3T <
WS:(W%):
(3x2— 6x + 17) ¥ (5x — 3x> + 19) TR
T : FAHAT = (3x2— 6x + 17) - (5x — 3x>+ 19)
= (3x2— 6x + 17)+ (3x2— 5x — 19)
=(3x%*+3x?) + (-6x—5x) +(17-19)
=@B+3)x*+(-6-5)x+(17-19)

=6x*—11x-2
Y fafy : 3x2—6x+17
—3x2+5x+ 19
+ - _
Fdhld = (3 + 3)x* + (-6 -5)x + (17 - 19)
= 6x2—11x-2

SERATT 6 : (4x° — 2x2 + 5) T (2% — 3 — 5x) FARW

T : ST = (43 — 2x2 + 5) — (2x° — 3 — 5%)
= (4x3 - 2x%2+5) + (-2x* + 3 + 5%)
=4x3-2x2+ 5+ (-2x3+ 5x + 3)
= (4x3 - 2x%)+ (-2x3 + 5x + 5 +3)
=4 -2)x*+ (2x>) + 5x + 5+ 3)

=2x3-2x>+5x+8
41
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@y fafr : 4x3—2x2+0-x+5

2x3+0-x2-5x-3

- -+ +

SR = (4 — 2)x* + (-2x2) + 5x + (5 + 3)

()

(i)
(iif)
(iv)
v)

()
(iv)
(vii)

()
(i)
v)
(vi)
(vii)
3.5
(a)

=2x3-2x>+5x+ 8

(srem 3 (1) )

I T 9

5x=3x=5x+( )={( )+ ( Nx="C(ure... )
3x—(2x)=3x+( )={( )+ ( Nx="C(0reee. )
2x=3x=-2x+( )={( )+ ( )Nx=(0..... )

x-4)-(-3x+2)=x—-4H+( )=(x+3x+(...... )="C(...... )+ (e )
Tere

12x ¥ 9x (i) 9xH-3x (i) —2x 9 3x
—4x G - 6x (v) (x+2) ¥ 3x+2) vi) 38 x> +x+1
2x*—2x -2 W x>+2x +4

T3

2x2+ 2x Y 2x2 (ii) 5x2+3xWx>+3x

2 -2x W x2+2x  (iv) 3x%+3x+2 ¥ x2+3x -2
2x>—5x—1 ¥ x>+ 5x— 1
44+3x+2x2+x° W xX*+2x2 - 3x -4
2x°—5-2x>—10x ¥ x3+20x —x2+3

Ui IHEe o UM

T FAIHAA & 9 qER AAIHI & T

(A THYfEH! T O )
gqaﬂﬁ%ﬁ;:’)XX:3X,X><X:X2,X><X2=X3,2X2><X:2X33:|TE |
39 A o 0T W AN

1 2xx3x=(2x3)5(xxx)=6x>

() Sx x4x?=(5%x4)x(xxx?)=20x>

(i) —Tyx3y'=(7x3)x(y+y)=-21ly*
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¥ o7 I A 2 foh

()
(i)

(iif)

(iv)
(b)

A AT F PAGA Th AAETA 2 |
A FAIfHER & IR T HEAHS Ol =
T HAIHE 1 HEHTHe Ui x fadid FfHaet @l Geares e
A A1 T G e T i PGS ST o [Tl 98el & 1 [UFThA J1d leh 39 6T
AR T | IO BT ULl & | 39 UK 1 ok A P Ul S UG § 0T hih
AT T OFE I R ST @ |
o o Eifeman 8 shafatm SR feraor fradi @ i e ST e € |
ST Siiah fgue =1 firug =iere & 9 o
2x 3R 3x + 5 T IOT A |
A 1 2x % (3x x 5) = 2x x 5x + 2x x 5 (o€ &1 F12H)
=6x%+10x
3G TR U ISR AT
3y 3 (6 — 7y) B PR 1 P
gel 1 3y x(6-Ty)=-3yx {6+ (-Ty)}

=3y x 6+ (=3y) x (-7y)
=—18y+21y?

foraur-fae 1 T s GH THUS 1 98 U8 | 0T AL FhI |
3T 2x x (x*+3x+5)

©

=2x xx?+2x x3x+2x%x5
=2x>+6x%+ 10x

fgue =t fgue ¥ o & T
& fEUel 1 TUFRS e & fore gn fereor o1 foram wa e € |
FETET & AR W 2 (2x + 1) 3 (x + 3) 1O
=(2x+1)(x +3)=2x (x +3) + 1 (x + 3) foraor f1z)
=2x2+6x +x + 3 =2x% + 7x + 3 (faaxu f17#)
S TR (2x2 + 1) 3 (3 — 5) I o0 BN
=2x*+t D) E-5=2x*(x-5)+1(x-5)
=2x2X X +2x2 X (-5)+ 1 x (x)+ 1+ (-5)
=2x}-10x*+x-5

TOT A & &G GHH Tl bl gohgT e (a1 ST @ | x 3 o1 o ohH § Gelrehd TR fora

ST |
feuult ; faarur = : ab + ¢)=ab +ac

AYdTl (b+c)a=ba+ca=ab +ac
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JE @l :

) fordl o8 1 I 0’ ¥ TOT A § JUHHS I BT E |

i) frdlve @ 1 0 A GE 98 & YA UGS Al @ |

(i) TUFEE % TRH H Y& I GG & ohH F GoTRT forEn ST € |

(v) oo forem a1 W oees Ton fea ST @ |

(v) UMW % GEM TEi o G U W forEeht 38 e ST ST @ |
i) T & UM foren B oh fafe S wea frEmi o s foRe St @
ISR 7 : UM HA : (x +4) 3T 3x - 5)

T : (x +4)x 3x—5)=x(3x — 5) + 4(3x - 5)
=Xx-3x+x:-(=5)+4-3x+4-(-5)
=3x*-5+12x-20=3x*+7x—20
& 3 : S THHTA sioleh <l UM hiA U fZEma Soeh a1 |
IEEIW 8 : (x +2), (x — 1) AT (2x — 5) I 00N A :
T TOARA = (x+2) (x— 1) (2x—5) = {(x + 2)(x-1)} x 2x — 5
={x+2x+(x+2) (-} x2x-5)=x*+2x-x—-2)2x-5)
— (X2 x—2)(2x— 5) = (X + X~ 2)2x — (> + X — 2)(-5)
=2x3+2x?—4x —5x2 = 5x + 10=2x>+2x> - 5x*—4x - 5x + 10
=2x*>-3x*-9x + 10

ITEAWY : T HA (x2+x+ 1) A (x2—x + 1)

gel : Jthed =x*+x+1)x>2—=x+1)
=x?(x*—xt)+x(x*—=x+1)+1(x2—=x+1)
=x2- X+ X (x)+x*- 1+x-x*+x(—x)+x- 1
=xt—x}+ 2+ -2 +x+x2—-x+1

=x'—x}+x+x-x2+x?+tx—x+1=x*+x*+1
S A : A TETaT SR ! T U U Tgaidl sioeh ST g |
IETEIVT 10 : B F0 B : (2x + 5) A (2 +3x - 7)
8 2x+5) (x2+3x-7)=2x(x>+3x-7)+ 5(x>+3x—7)
=2X-x2+2x-3x+2x - (-7)+5-x2+5-3x+5-(-7)
=2x*+ 6x*— 14x + 5x* + 15x — 35
=2x}+ 6x2+ 5x*— 14x + 15x —35=2x*+ 11x* +x - 35
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31T 3 (c)

1. AN
A 3% 5x=(e. ) (i) 3x2x2x2=(urereuree. )
(i) 2x*X0=(ou..... ) (iv) 3x3 x 1 =(curue. )
2. e ameh s
Ygl U - 2x —5x 3x? —4x —7x2 9x3
fgmae |
2x 15x3
—5x —15%°
3x?
—4x 20x2
7x3
-9x?
3. JTAWE
@ 3x2x-7)=3x2x+3x(........ )
i) (2)x@Bx+1)=(-2)*x3x+(-2) x (........ )
(i) (2x —6) x (—x) =2X X (........ )+ (oo ) X (—X)
iv) (3x)2x+4)=(....... ) X 2X + (=x2) X (e )
4. gurraa'ﬁ :
i -DxEx+1) (i) x—1)xx>+x+1) (iii) x+1)xx*-x+1)
iv) @2x+1)x(x-2) (v) 2x+3)x(x2-2x+5) (vi) (x-3)x(x*-5x-2)
(vi) (x*2+1)xx*-1) (viii) (xX*+1)x2x2—x+1) (ix) X-D)xx+x+1)
3.6 Ufeiaaet (SiSia Sl o fawe )

o Y Tfehar & g IRFET & | I8N, 20x + 5 AT T ATES 2 HY F1q AW 2 o wEer &

T BT B R 5 x (FRRAT) = 20 x | 5 STEFT  TaT Sfel ST 5x(4x) = 20x € |

e & : WU & Grell T 91l
2xx 7= X7 =14x I“sz
3x x 8= X 8=24x 24%:7
4% % 6 = X 6=24x 24?":7
ax
X Xa= ———Xa=ax ?: ,a#0
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(a) YT Ui ga (i) veTe o faumem

) 10x+5=10TX=2X

21X+7=%+1=3x+1

i) @lx+7)+7=""% —+5

I1E & :Wc;to,?f,ﬂ'er (ax+b)+c:axc+b:%x+%

T 3 Y Y & B fop x2 + x T3 F & ?

2. X~ XXX

=x(x#0)

mr@:aax;eoﬁr,aa%:l‘aﬁ“m
b. U AT (SsTeh) WS ¥ faveH

_20x7 _20xxXX _

() 20x’=+5x = 5 = 4x
2 2

(i) (20X2+10x)+5X:20X5:£10X =2(5);< +150;< 4y 42
eI 11 : f=fafEd &1 fauee & -
@ 12x+4 (i) 15x*=5 (iii) 24x>+8x
A : (i) 12x = 4 I AF JMd HL h (AT g T HLA-

4 x (fopen) = 12x

AR, 4 x 3= 12, CL4x3x=12x

37AUT 12x + 4 = 3x BT |
(i) 15x2+ 5 = Fohal 8, g8 ST & o0 89 a8 il : 5 x el = 152 % |
3TAT 15x2 + 5 = 3x2 @ |
(i) 24x2 = 8x T HM T P H T8 TF P 8 x fHa = 24, x x fomerr = x2 B |
@W%8X3=24,xxx=x2
8x x 3x = 24x2 % | TATH 24x2 x 8x = 3x A |
SR 11 : fave & -

0 3x*+9x+3x (i) 2x?+6x X 2x (iii) 24x3—16x*+ 8x ~4x
7 () 3XZ;9X=33’;2+2—;‘:><+3

(i 2"22;6":22’;2+g—§:x+3

(i) 24x° —lixz +8x _ 2;1;(3 _ 146‘14(2 +48‘_§ —6x’ —4x 42
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CREE)

1. JEWEN
® 3x()=12x (i) 2x x (——)=12x2
(i) 4x (——)=-16x (iv) =3x x (——)=15x%2
fausm =3 .
2. () 8x+4 (i) 8x+(—4) (i) (-8x)=+(4) (iv) (-8x)+(-4)
3. () 21x*+3 (i) 21x*+3x (i) 21x2+(-7x)
(v) 21x>+3x? (v) 21x%+(-3x?)
4. () (15x2+10)+5 (i) (16x2—12)~4
@) (24x*-8x+12)+4 (iv) (20x%+15x)+5x
(v) (24x%*+20x)+4x (vi) (48x%—44x)~+(—4x)

3.7 fawgafafaafavss .

T A B 12x2+9x 1 3x AU AT | el Ao = 12x2 + 9x & 3 ATh =3x8 | HISTh 3x h
ST distiy st ¥ O FH W T8l U8 12x2 o, 98 WFTal &1 J9H UG @1 | |t 3x ol
ST o & W ST & f5elia 1% 9x e, 9% AFwhe & fdia 98 & |

IE Glehd SH TR ¢
4x+3
3x | 12x* + 9x
12x?
)
+ Ox
+ 9x
)
0

THIES USaTel st (et iieeT) WSt § fasme
Ty qeaTel qfeifiae Histeh ¥ fvrs & foafie =xw ol o Semeu 99 fog 1w § |
oy & fafysr 9o

() TSI WIS S 9T & Te) 1 98 Y B (A1 B § 92) 51 & opH Y FoIHT & |

(i) WTSTeh UhIYeH UGaTel o W IS & HIH U Pl WISTh & T U8 U ST Flch HNhe
T T TS T HEAT @ |
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(i) ST AR el & (U i Ao § el STl ¢ |

(v) ool ferdnTher 1 qER =Ror & oo o &Y H o1 ST € | 39 ¢ 919 & HoH TS 1 STk
T W Q9 feer ST § |

TG JHR SRS 0’ AT T S Y TFAT ToId @R & | o7d & 9IThe 1 fohar ST @ |

SEEUT 13 : fASH & & (x* + X2+ x +6) + (x +2)
3 : x> —x +3

x2| X*+xX2+x+6
X3+ 2x2
=) &)

—x>+x+6

—x? - 2x
(+) (+)
3x+6
3x+6
) )
0
. STEYIAF IS = x> — x + 3 8T |
fewmtt . S =70 # fadnThat o1 =1 WISt & =1 | A a6, 3G S0 fore @ ik g
Bl | s g3t fordinThet SIawhe & /N |
SUe faure Teet g :
TIH TUT : ST & TUH TS 1 JITh o ToH T8 § AW 3 ¥ 9Tha x2 3T |
Wl x2 3 HSTeh & [UFH I g § S2E1 74T |
foetTr =T : o1d S fATwet o1, 98 39 RO § 9ISy o1 T |
TH ST o T IS i WISTh & ToF U8 § W S ¥ AITha 5l = (—x)
. T ol fgdld 18 831l = (—x)
T =0 & IThe 3R WISTeh % O & WIS9 S T4 |

AT T : S Fl [TANES $9 =07 H WA & T | 3H HISA o TH UGl WISTh o ToH 16 §
T 34 | WRTHS goTl 3 |
. TS Sl I 98 (+3) 31T |
5 =0 & fifel AThet ST HIoTeh & [UR @l T Y S 4T |
foramTeRe (I ®a) 0’ B ¥ forrem @t dfchan I8 TAI g8 | foie & W =X § firc
T WRTHS T AR o T AR g3l = x2—x + 3 |
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SRV 14 : fOSH &0+ (8% + 12x2 —6x + 1)+ (2x — 1)

TA —4x2+4x -1
2x-1 | = 8x3+ 12x2—6x + 1
— 8x*+ 4x?
() &)
8x?—6x + 1
8x? — 4x
=) ()
- 2x +1
- 2x +1
) &)
0

. STAYIF TN ot : —4x> +4x — 1 |
SR 15 : faue T &l & (x3 - 5x +2) + (x — 2)
3 : xX2+2x—1

x—2 | X3 -5x+2
2

xX° — 2x
) (D)
2x*—5x + 2
2x? — 4x
) &)
—-x+2
-x+2
() &)
0

S A S e g3 - x? +2x — 1 |

fewuly : v &, 99 | U8 " ¥ Hed i U AR § | I 2 Il $1E UE I9 A ¢ | g6
fererer  Tewt fer@d ¥ x° 3iX —5x U% g7 I forad T o 3R U 1% o foT SR T
T |

3.7.1 fawe= ¥ stifafe fafa (Euclidian Algorithm) :

SW & ST ISR B ATHA <0’ & | T 7 1 2 Y I 4 T A9hed Hol) <0 T8 & | 36 FehiK
0 T 2 H AT & T IHeA <0’ T Al | 7H 3R 2T Wl 1 S=an g | e 7=2 %3+ 1.
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T 8 e & ; WIS = WIS x WIS + WIS
o afifafea fafy wea § |

T S HIST Pl 3 S Asieh HISTeh § W1 S & §AY Th =0 § gH =/ § 31
U ST ShHYT: ST STl € | T HISTeh el S R Taal & | Uk Refa s, STl o &l o
WISTeh & H1q Y 6 & ST | 36 THY o= gl sTeh el hgallq | 6, F8 il &l & -

I 16 : TITHET 3T FTHE T U : (k2 + 1x +21) + (x +2)

gel @ X+9
x +2[x2+ 11x + 21
X2+ 2x
() ()
9x + 21
9x + 18
) )
3 NG

S & : T8 YT 3 T <0’ 8 | T8 (x+2) HIoTh & o1 () A HAE |

g & faE (2 + 11x +21) = (x +2) (x + 9) + 3
= forTs Sfeha § THa (x + 9) €, ITFA 3 & |
IR 17 : HITHeT 3T ATHSA T B+ (x° +8) + (x - 2)

B : x2+2x +4
x-2 | x3 + 8
X3 — 2x?
) )
2x>+ 8
2x% — 4x
@
4x + 8
4x — 8
) @)
16 IHA
TS = x2 + 2x> + 4, ITFA = 16 8 |
IETEATT 18 : WISTh = x + 5, HHA = x> — 1, 3 ATBA = (—3), 4T F1d HY |
T : MIST = |ISTh x HAhd + WRRIY
=x+5 -1+ (3)=x(x*-1)+5x>1)-3

=x3—-x+5x*-53=x3+5x*-x-8
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SERATT 19 : 516 x2 - 7x + a, (x — 3) W faIfSTa & ¥, Al a 1 A9 J1@ 4 |

gl : x—4
X —-3[x*-7x ta
x> — 3x
=) )
—-4x + a
—4x + 12
() )
0
I YIMESA a = 12 BT |
(31T 3 (o))
1. JEWHEY:
() WISTh = 2x + 1, ST = 0, HITheT = 3x, WSA B AR : ............ (0, 3x, 2x + 1, 6x2 + 3x)
(i) ST = 3x2, TAHA = 0, RS = 3x, WSH = .............. (0, 2x, 3x, X)
(i) WS =6x° +4x + 1, TABA = 1, S = 2x, MRA = ........... (1,2x2+2,3x + 1,3x> + 2)

(iv) WISTeh = 2x2, WIS = 8x* + 6x> + 1, ANTHhel = 4x> + 3, A <l
IEA B = (0, 1, 4x% + 3, 3x> + 4)

(v)  ISTeh = 4x, WITH = 3x + 2, ATGA =2, TS = .................. (0, 12x%, 12x2 + 8x, 12x? + 8x + 2)
2. faweAe

(i) (x-11x+28)+(x-4) (i) (x2-11x+28)+(x-7)

(i) (x2-8x+15)+(x+3) (iv) (x2-1)+(x+1)

V) (C+1)+(x+1) (vi) (x3-1)+(x-1)

(vii) (2x3-x2+x+1)+(2x+1) (viil) (x3-4x*+x+6)+(x-1)

(ix) (3-4x>+x+6)+(x-3) (X) (5x2-4+6x3)+(-2+3x)
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3. HTTHST 3T SIS [ &

(i) (x*+15x+56) + (x+1) (i) (x>-12x+30) + (x-1)
(i) (=7 — 6x+4x%) + (2x-1) (iv) (6x+27x*— 9x*+1) + (3x-1)
(v) (8x*-1) + (2x+1) (vi) (x>-1) = (—x-1)

4. ‘@’ HIAFFE R :
() 9 (2 5x +a), (x +2) J faunfsa g |
() T (4x2 - 6x + a), (2x — 1) J faunfsra gom |
(i) ST (6x2 — dx +a), 3x + 1) U foefsra |
3.8 WA (Identities) :
3T, & 7T TIftrier e st Wi Y,
(a+tl)(a+2)=a’>+3a+2......... (1)
a=10%
M 98T (LH.S.) =(a+ 1)@ +2)=(10+1)(10+2)=11 x 12=132

AT TE (RH.S.) =a2+3a+2=(102+3x10+2
=100 +30+2=132

a o fOTT 10 o <t 3fer o1 AT 9T = 7T wet BT |

3 THR a =5 A

A R = (a+ 1) (a+2) = (-5 + 1)(=5 +2) = (-4) x (-3) = 12

AT TT =a> +3a+2=(-5)+3x (-5)+2=25-15+2=12

7 a = (-5) A T 3R HT AT 98 = At v

a % 3T A AT @I | 3@ 3 2’ & e AH & forw Sfert ot sl uet = g aet & |

e TET : A Sfar T ST SHotehl o o & ferdl off 91 o folt T 2 &, S waafiranT
FEAE |

AT (a+ 1)(a +2) = a* + 3a +2 T GaGHE 2 |
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3 T 3o o |

I E a+3a+2=132 )

& a=10 % T g & | (e )
WG a=-5,AMa-2H U TI TR T |

Faus 3 (2) T GaaHH TG & |

Ife g 3fera slisia oTehl 35 =R & @ MIET AT & (g Tedl gl 8, 3§ GHiemy
wEd ¢ |
3.9 &S UG UAATHBTY ;

(a) < fguel =sTehl & TUHwe ¥ a1 19 gdafaerd Ssmfog & e Th JHE

warafenT 8 |
i) (a+b)y=(a+Db)a+b) (UM
=a(a+b)+b(a+b) (foawm frzm)
=a’+ab+ba+b? (forawo fam)
= a2+ ab +ab + b> (ShAMAIH f1IH)

=a’+ 2ab + b’ J.o(atby=a’+2ab+b>...........

(i) (a—b)*=(a—b)a—b) (M)
=a(a—b)—b(a—Db) (faatu =)
=a?—ab—ba+b? (faawu fram)
=a2—ab—ab+b> ((". ab = ba), ShATAIA FIH)

=a?—2ab +b? S.(a-b)=a?-2ab+b?...............

(i) (a+b)a—b)=a(a—b)+ba—b) ()
=a—ab+ab—b? (" ab=ba)
=a?—ab+ab—b* (shHfafEH f1am)
=a2—b?

(- (a+b)a—b)=a—b*......... (i)

V) (x+a)x+b) =x(x +b)+a(x + b) (faaru fzm)
=x2+xb + ax + ab (faar f7#@)
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= x2 + bx + ax + ab (PUF 1 shH fafa fraw)
= x> + ax + bx + ab (I & ohH fafm fFram)
=x2+ (a + b)x + ab (YOF &I kA fafHa fa9)

So(xtaxtb)=x*t(atb)xt+ab ..., (iv)

feoautt : (1) GERTHERT (iv) H b=—b & T FH I BT |

)

©)

3alglUl 1

(ii)

(x +a)(x —b)=x>+ (a—b)x —ab

G (iv) Ha=—a 3 b=—bal al
(x—a)(x —b)=x2—(a+b)x +ab @ |
FqHHT (iv) Ha=—ad

(x —a)x+b)=x2— (a—b)x —ab M |

TAGHERT () § b M W b AhT @, F1 FAGHeT o (i) fretdt € 2
a=2,b=3,x=5 AP GAGMHRT (iv) P GIT T T Y |
TG (iv) H a = b & T T AT ? ST THh! GAGTHeRT (i) ¥ Fay & ?

AGHHT (iv) H a=— ¢ A b= c o qf 41 eI ? THepT 1 GeWIHeT (if) ¥ DS
ey g ?

ITHHT (iv) H b=—a < df &A1 (T ? ST AT A GHHT (iii) & T Plg
Hey 8 ?

: AT (i) T TAT b (i) (2x + 3y), (i) (103)° T A |

P (2x+3y)=(2x)* +2 (2x)3y) + By)’

=4x2+ 12xy +9y?
(103)2 = (100 + 32
=(100)* +2 x 100 x 3 + 32

=10000 + 600 + 9 = 10609
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3alglul 2 :

Q)
&t : (i)

(i)

EEIFRUMIRE

()
& : (i)

(ii)

(i)

3alglUl 4 :

()

& : (i)

(i)

(TEHGfHRT (ii) T T FLh
(4p-3q? (i) 4.9, TR |
(4p —3q)* = (4p)* —2(4p)(3q) + (3q)* = 16p* — 24pq + 9¢

(4.97 = (5.0 - 0.1) = (5.0)> — 2 (5.0)(0.1) + (0.1

=25.00—1.00+0.01=24.01

GAQIHERT (iii) T TAT

(Gm+2n)(3m—2n) (i) 9832 17> (i) 194 x 206 T TellP T TF Y |
(Bm+2n)(3m—2n) = (3m)*>— (2n)* = 9m?* — 4n?

9832 — 172 = (983 + 17) (983 — 17) = 1000 x 966 = 966000
[a2 — b2 = (a + b)(a —b) T TAGHHI H a = 983, b = 17 AHX)

194 x 206 = (200 — 6) x (200 + 6) = 200% — 62 = 40000 — 36 = 39964
AR (iv) Tl AR Fleh (4 Sieiia HsTohl 1 [UEA 1 B
(P+5)(P+3) (i) (a+2)(a—4) (i) (x—7)(x—6)

(p+35)p+3)

=p’+(5+3)p+5x3=p’+8 + 15

(a+2)(a—4)

=a2+ {2+ (-4)la+2x(4)=a’—2a-8

(x=7)(x~-6)

=X+ {(=7) + (<6)}x + (=7)(~6) = x> 16 + 42

SETETUT 5 : GAHIHAT (iv) T TAN Fleh (TTARGT TS T [OFHSA [0 DA

()

501 x 502 (i1) 95 %103
55



BA () 501 %502 =(500+ 1)(500 +2)
=500+ (1 +2)x500+1x2
=250000 + 1500 + 2 = 251502
) 95x103 =(100-5)(100+3)
=100+ {(=5)+3} X 100 + (=5) x 3
= 10000 — 200 — 15 = 9785
) e e e (TfEiEeT) & TUHhe o ST 3 U Wewqul Hauiie! & Hee #
==t

(@a+b+cP=@+b+c)@a+b+c) (UM

=ala+b+c)+bla+b+c)+cla+tb+c) (faam = )

a?+ab +ac+ba+b*+bc+ca+cb+c?

a’+ b’+ c’+ab + ba+ac+ca+bc+cb
= a’+ b>+ ¢?+ 2ab + 2bc + 2ca (ab = ba, bc = cb, ca = ac)

So(@atbtce)y=art b+ c?+ 2ab + 2bc + 2Caniiiiiie v)

faeeu fafe -
TAGHeHT (i) T TR L T figerm -

(a+b+c)P ={(a+b)+c}>=(a+bP+2a+b)+c> (HAGMHH (i) T TAN gaT)
= a’+ 2ab + b?>+ 2ca + 2bc + ¢?
= a>+ b?>+ ¢+ 2ab + 2bc + 2ca

L@t CR= a2+ b 2= 28D + 2DC F 208 v )
feuut
1. GI9MHHT (v) B ¢ = —c o ar faam,
(a+b—cy=a+b?+c2+2ab— 2bc — 2ca
2. GogHH (v) H b=-b o @ e,

(a—b+c)y=a>+b*+c*—2ab—2bc + 2ca
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3. GG (v) H b=—b 3 c=—c o ql firerm,
(a—b-c)*=a?+b’>+c*—2ab + 2bc + 2ca

IR 6 ; 7 SSiiE sHsiehl 1 a1t 1 P -

() a+2b+c (i) x +2y—3z

g : (i) (a+2b+c) = a’+ (2b)’+ ¢+ 2.a.2b + 2.2b.c + 2c.a

a’+ 4b>+ ¢+ 4ab + 4bc + 2ca

(i) (x +2y — 3z)? X2+ (2y)* + (-3z)* + 2x.2y + 2.2y (-3z) + 2(-3z)x

X2+ 4y* + 97’ + 4xy — 12yz — 6zx
SETEAT 7 : 1T SfiSirg istohl ol quian ug # fora

(i) a®>+ 8ab + 16b? (i) 4x>—4x + 1

(iii) 9x?— 12xy + 4y? (iv) x2+ 6xy + 9y?

(v) 4x2+ 9y?+ 162>+ 12xy + 24yz + 16xz

(vi) m?>+ 4n?+ 257> — 4mn — 20nz + 10mz

(i) a2+ 8ab + 16b% = (a)>+ 2.a.4b + (4b)>= (a + 4b) FEqHRT — (i)
(i) 4a2—4x + 1 = (2x)>—2.2x.1 + (1)2= (2x— 1)? FagHet — (i)
(i) 9x2— 12xy + 4y>= (3x)?— 2.3x.2y + 2y = 3x — 2y)>  GAHMHH — (iii)
(iv) x>+ 6xy + 9y*= (x)* + 2.x.3y + 3y = (x + 3y)? TaqHRT — (i)
(v) 4x2+ 9y?+ 162>+ 12xy + 24yz + 16xz

= (2x)*+ (3y)* + (4z)*+ 2.2x.3y + 2.3y4dz + 2.4x.2x

= (2x + 3y + 4z)? TG — (v)
(vi) m?+ 4n’?+ 257> — 4mn — 20nz + 10mz

=(m)*+ (2n)* + (5z)* — 2m.2n — 2.2n.5z + 2.5z.m

= (m— 2n + 5z) gaafeRr — (v) ol - (2)
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faereu fafe .

m?+ 4n?>+ 257> — 4mn — 20nz + 10mz

= (m)’>+ (—2n)>+ (5x)*+ 2m(-2n) + 2(-2n)5x + 2.5zm

= (m — 2n + 5z) FaqHST (v)
(zreama 3 (1) )
1. IJEWHEY:
(i) (a+2)* = a*+ (—)a+2? (2, 29, 4, 4a)
(i) (B+y)* = 943 ()ty? (v, 2y, 3y, 4y)
(i) (4-y)* = 16+2 (-)+y? (-2, -2y, —4, —4y)
(iv) (2x-3y)? = 4x>-3 (-)+9y? (2xy, 3xy, 4xy, 12xy)
(v) (x+a) (x—b) = x>+ (-)x—ab {(a+b, a-b, b-a, —(a+b)}
2. T WANT ek T el oht ot 1T &l
(i) b+c (ii) (4+b) (iii) 110
(iv) 3n+2 (v) 2m+n (vi) 7p—q
(vii) 2x+3y (viii) 2m-3n-p  (ix) x—y+4z
(x) at2b+c

3. Al T TR ek o {9 &
() 102 (i) 304 (iii) 1003 (iv) 4001
4. 3MAYTEH UAGIHERT T TN & lah T JTd & ¢

(i) 992 (if) 9982 (iii) 297x303
(iv) 78x82 (v) 8.92 (vi) 1.05%x9.5
(vii) 51%-49? (viii) (1.02)>—(0.98)? (ix) 153°-1472

5. (x+a)(x+b)=x>+(a+b)x + ab FAUHHI H TN Fleh JOHHA F1d U
(1) 1035104 (ii)5.1 55.2 (i) 103x 98 (iv) 9.7x 9.8
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6. 3MAYTH YAHIHeAT T TN hich U Fd U :

1) x+3)x+3) (1) 2y +5) 2y +5)
(ii1) (2a —7) (2a — z) (iv) (I.Im - 04) (1.1m + 0.4)
(V) (@ +b?) (—a’?+ b?) (vi) (6x —7) (6x + 7)
(vi)) (p—=5) (p + 5) (viii) (2x + 3y) 3y — 2x)
X)) x+1)(x—-1)x+1) (x) 2y +3) 2y — 3) (4y* +9)
7. (x +a)x + b)=x> + (a + b)x + ab I GAGHBT I TAN Fleh PGB 1 H
1) x+3)x+7), (1) (4x +5) (4x + 1),
(i) (4x —5) (4x - 1) (iv) (4x +5) 4x - 1)
(v) (2a* + 9) (2a? + 5) (vi) (xyz — 4) (xyz — 2)
8. WASRU:
(i) (22 — b2 + (a2 + b2) (il) (2x + 52 — (2x — 57
(iii) (7m — 8n)?> + (7m + 8n)? (iv) (4m + 5n)’ + (5m + 4n)?
(v) 2.5p — 1.5q)* — (1.5p — 2.5q)* (vi) (ab + bc)? — 2ab’c
(vii) (m? — n’m)? + 2m’n? (viii) (@ + b —c¢)*+ (a—b — ¢)?

(ix) (2a — 3b — ¢)* + (2a — b + 5¢)? x) Bx —4y +z)* — (x — 2y — z)*
9. frafefaa s sl ot gulat & srea &3

(1) 4x* + 12xy + 9y? (i1) 64m? — 48mn + 9n?

(iii) 4x> — 4x + 1 (iv) X2 + 4y? + 72* + 4xy + 4yz + 2zx

(V) 4x*> + y* + 7% — 4xy + 2yz — 4zx (vi) 9x* + 4y* + 722 — 12xy — 4yz + 6zx
10. (i) S : (a+b)>=(a—b)>+4ab (ii) WA : (a+b)> + (a—b)2=2(a> + b?)

(iif) g3 (a;bj _(a;bj b () @3+ (2a+ b — (22 b= 8ab

(V) g9Tfad (3x —2y)? + 12xy = 9x? + 4y>
O GG 5 (i) S S (ii) B I R S weatEel g |
Q00
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. ;... ;..@7..;..@..5..9@.@..
ST

| TUHEEST (FACTORISATION)
I,

3.1. YfH&T (Introduction):

T fuselt e § wipa G@sh &1 UGS (factors) IA A I fafet 9 I & | T
gehT SFEEN Bhich YAl ol HeTH WHIYEdS ST oy SHITEE FId o & fofer o s
T | UTghd TG ol s SIS TUIEST o ®U ¥ foral ST gard1 e | 34 fafer &t qurrgs saa
g 1 9-

30=1x30=2x15=5x6=2x3x5

3YAUd 30 % ST UGS © - 1,2, 3,5, 6, 10, 1537 30 1 378 q 2, 3 3N 5 319 oGS
¢ | 3T 30 T AT PGS & UG 3 &Y F I HA o o0 &7 @l 1 30=2x 3 x 5

TR TG TEM TS fof fehdt UTeer T sl ohg STIS TSl o UEel & ®0 H = faar
A IS -30=2x3x5,42=2x3x 73 |

e 39 A W 1 A1 & F Yk Ug AT A HSTeh! oh UGS 3 e wgen fafir fafuei
& gay H == HA |
4.2 ﬂ'U'F-l'@g (factors) 3T W (factorisation) :

A A Y 3Nk T AN SsThl F UGS S T B Y Tgd g TEe U UG H el

fefirsr TorRESY ST e XA | LAY 222be THTE SIiig ik € | T&f 2a%bc=2axaxbxc® |
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39 ST 2a’be P12, a, b 3R ¢ Toh Tk UGS & | 34 THR Sxy=5x x x y AT A 5, x, y T
5xy % Toh-Teh UGS & |

IS SN SHoleh HS VST TEIRA ST HS SIS STl & UG & ST g TS
HEATEH 31T SeU SHoThl ohl Hol SHTeh o Ueh-Udh UIEE hgd 8 |

TUrES Ueh Wfshar ¢ e U Tu el sioteh ol Shaet 314 T, Sisig <RI 3 A%
& Y H o fohdl ST IR | Sioyg Holehl B TS’ I8 & WM W I @S (irrductible) Tl
T B © |

4.2.1 Taaon frem a1 W & as TurEe 1 fageru
TR e de | oo fram €
x(a+b)=xa+xb
2 g8 ) foT@ W & : xa + xb = x(a +b)
TH 545 x(a + b) H x TH TUMEE & 3 2 + b T TAEE § |
ferr forem off &1  aifires T TRt  fo ot wged A g |
ﬁ'ﬁxa+xb+xc=x(a+b+c)%l
AR @l
() T& F D5 IS TIAES T 3F W I8 fafy v T et |
i) fgue, B o1 Sgud <ieth off TUES & T € |
(i) SVANTS Wd UFRES, Th @A A1 SSiY o2isteh & Wb § | 1 : a, b, ¢, x, y, z 3 |
SR 1 : 2x + 4 F [IAES I H |
A : 2x +4=2(x +2) (faazm f=m)

SR 2 : 12a%b + 15ab? & UGS JA H |

@ : 12a’b + 15ab? = 3ab(4a + 5b)

Tel 3ab 31X 4a + 5b HT IR 12a%b + 15ab2 3 S & | 3TAUH 3, a, b 3T (4a + 5b) T
122% + 15ab 1 Teh T UGS ¢ |

SETETUT 3 : a’be + ab’c + abe? & UGS A HY |
@ : a’bc + ab’c +abc?=a x b X ¢(a + b+ ¢)=abc(a + b+ ¢)

T a, b, ¢, (a+ b+ c), a?be + ab’c + abc? F TH-TH TGS ¥ |
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SEEIT 4 : 14x* — 18x* + 10x> T [UMES J1A HA |
T ¢ 14x*— 183 + 10x% = 2x3(7x>— 9x +5)
SRR 5 ; PHES J[
@ 2x(a—b)+3y(a—b) (i) 2a(x—y)+5b(y—x)
& : 2x(a—b) + 3y (a—b)
— (a—b)(2x + 3y (T Ud TGS (a—b) & 1)

()  2a(x—y)+5b(y—x)=2a(x—y)+5b{A(x-y)}
=2a(x —y) - 5b(x -y} = (x —y)(2a—5b)

(FEFR : (y-x)=-x+y=—(x—y) & |)

(31T 4 (a) )

1. T UHGEE S
(1) 12x + 36 (2) 8a + 4b
(3) 22y — 33z (4) 15pq + 35pqr
(5) 10a% + 5a (6) 15a%bc — 10ab’c
(7) 8a° + 4a? + 2a (8) 30a%b%c® + 25a%bic — 15athics
(9) 7(2x + 5) + 3(2x + 5) (10) 5a(2x + 3y) — 2b (2x + 3y)
(11) 8(5x + 9y)? + 12(5x + 9y) (12) 9a(6a — 5b) — 12a%(6a — 5b)
(13) 5(x-2y) + 3(x-2y) (14) 6(a + 2b) — 4(a + 2by’
(15)a(a-1) +ba-1) (16) x —y) + (x—y)
(17) a(x — y) + 2b(y — x) + c(x-y) (18) a(b — ¢) + b(b — ¢) + c(b - c)
(19) x*(a — 2b) + xX(a — 2b) (20) 4 (x +y) (3a — b) + 6(x + y)(2b — 3a)

21) 2x—-3y)(a+b)+(Bx—2y) (a+Db) (22) a¥(x +y) + b’(x +y) + X} (x +y)
4.2.2 SSTehi ol €1 1 STY 3Mfeeh AT | Siceh uHEs fequr

(Factorisation by grouping method :

IR AT 3GY fYH TG & ATl 1 e 39 fafr I el & gHm | I1 Sl st
Y & a1 3G A 9l { st ST, S A 9 Uk g [UES e G | Sevaehdl
TS T & TE BT G T A |
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SETEATT 6 : TUHGEE T H |
(i) ax+by+bx+ay (i) 3m—6n—am+ 2an

T : T ZoTehl 1 3@ Y Tl =eiaT ¢ o6 3qenT U1d oFES T € | wifeh 9o bl it wehR q
T o1 & § STl ol 918 UGS 09 T 3TEH & S |

(i) ax+by+bx+ay=ax+bx+by+ay
Tel x ol YeI Shl Ueh WY S y el T&) el Ueh Gre L& T4 1)
=x(atb)+ylat+tb)=(a+b)(x+y)
faemey fafa : =R 98 § <2’ TeaTell I 37T 31 b TE acll i 7ol W@ [UHES F4 fhar s
WT% lax +by+bx+ay=ax+ay+bx+by=ax+y)+bx+y)=(x+y)at+b)
(i) 3m-6n-—am+2an=3(m-n)—a(m—n)=(m-n)(3-—a)

(el o 3R i TS hY Tk ey et et 3 =g WY P Uk gy TEed e T feRen
ST Ghal € | 78" 1)

SEEIUT 7 : TUHAEE FA S |

(i 2xy+3+2y+3x (i) 6xy—4y+6—-9x
B :
1) 2xy+3+2y+3x=2xy+2y+3x+3
=2y(x+1)+3x+1)=(x+1)2y+3)
(i) O6xy—4y+6-9x=6xy—9x—-4y+6
=3x(2y-3)-2(2y-3)
=(2y-3)(3x-2)=(3x-2)(2y -3)
(ereamd 4 (b))
3;U|=|@'33n?rar€r:
1. x*+xy+8x+8y 2. pqtqrtqgtaqr
3. ab+db+ac+dc 4, pqt+qr+pr+r
5. 15xy—6x +5y—2 6. ax +bx—ay-by
7. 15pq + 15 +9q + 25p 8. 2a+ 6b— 3(a+ 3b)
9. a’+2a+ab+2b 10. x*—xz+Xy—yz
11. a>+bc—ba-—ac 12. 2p?>—-pq-—2pr +qr
13. xX*-3x+2x-6 14. 2x*>-5x +4x - 10
15. x*—y*+x —xy? 16. Im? — mn? — Im + n?
17. x* —2x%y + 3xy* — 6y° 18. 6ab — b’ + 12ac — 2bc
19. x> - 1lxy —x + 11y 20. 3ax — 6ay — 8by + 4bx
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4.3 TgaTd il Siweni & UHEe fEuor & o faf
et disfar =isteh & : x+ px + q
SHah SIel &I U8 px 8 | 58 x = ¢ 3 p GEAcHsh o0 & |
AT ¢ (x +a) (x +b)=x>+(a+b)x +ab
Teiaen? fol 1 81 : x2 + (a + b)x + ab = (x + a) (x + b)

Ife SSTH x2 + px + QP TIH A, AT p S (a+b) S EIH AT S Fq=ab T | T&
ST & UGS BI7- (x +a) (x + b) | [UFES M A & e 77 = a1 & |

() fEom =S Fl A IS & &ad hA § T&HT & |

i) U g e HE A, SO IR 99 F 18 F G Ui o ael
& | PR TR UG F ae & |

(i) 319 S % UG I MAVIFHYR & UG H a2 <7 |
(v) 79 IR TG SsTh 1 OGS T4 df fafy § Jd e |
JETET 8 : UHEE FA & |

i x2+9x+20 (i) y* =7y +12 (iii) x*—x-30

TA: () xX2+HIx+20P x> +px +q P &Y H IF P |

(T p=93W q=20% | 39 W & Ge&Ad AN SR AThe 9 B X [ 20 A |
PRI A T &H ST Gl fop 3 S Gt € - 4 1K 5 | 37hT oMl T @ | ANThal
i ¢FTeHe B |

SoxPHIX+20=X2 4+ (A +5)X T4 XS5 i, @)

=x>+4x+5x+20=x(x+t4)+5(x+t4)=(x+4) (x+5)
=T (i) § A Gy IHI PAES! D fog ol |
i y*-Ty+12

(@@ p= 73 q=12% | & W & gt gAN, frrent Qe -7 31T Awe 128 | =)
Ol YT € | 3TqUd T U FUTHS 8l | A€ : 4 3 -3 |

LY =TyH12= 2+ (D) ()Y + (4) (B, (ii)
=y —4y-3y+12=y(y-4)-3(y-4)=(y-4 (“4-3)
B =0 (ii) T A oGS QR Y 3l (y — 4) 31K (y — 3) P fer@ g |
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(i) x2—x 30
(Tl S 30 B | AHE (1) B | YIS GEATEH € - 6 A 5 |
x2—x 30 =x2+ {(-6)+ 5)x +(-6) X 5

— X2 6x+ 5% 30 = X(x — 6) + 5(x— 6) = (y— 6) (x + 5)

(sreams 4 (o) )
TUHEE F14 &

1. (i) a> + 8a + 15 (ii) x>+ 5x + 6 (i) x2+ 7x + 6
(iv) x>+ 8x + 12 (v) x>+ 11x + 24 (vi) x2+2x + 1

2. (i) p* — 10p + 24 (i) X2 — 8x + 12 (iii) x2 — 7x + 10
(iv) x2-9x + 14 (v) X2+ 4x — 21 (vi) x2—3x + 2

3.()al—4a—5 (i) X — 11x — 42 (iii) x2 — 4x — 21
(iv) x> —=x — 90 (v) x> —2x — 63 (vi) x> —x -2

4. @) (a+1P+16(a+1)+60

I : (a+ 1) Bl p AT 4T T STt Bl fA@GH F & 2 p? +16p + 60 | T TG TGS
I fERaT ST Gehetl & |

@) (a+3)y-14(a+3)+45 (iii) x-2y+2(x-2)-8
5. () (a+7)-(a—10)+16 i)  (x-2yP —2(x—2y)+6
4.4 fafve gdataamsi ﬁmﬁ'{[ﬂﬂ'@gﬂ 'F'I'E‘TUT(Factorisation using different Indetities) :

Tl 3 3R § R B HaGIenial @l STUR 0IE g8 & | 3 I8 | TS 0w
% foTe sravas gagfieid f 1 AR i &

(i) a*+2ab +b*>=(a+ b)’

(i) a?>—2ab +b’=(a—Db)

(iii) a>—-b’=(a+b) (a—b)

(iv) a*>+b?>+ ¢*+ 2ab + 2bc +2ca=(a + b + ¢)?

(v) a?+b?>+c¢?—2ab—2bc + 2ca = (a—b + ¢)?

(vi) a?+ b?>+ ¢?+ 2ab —2bc — 2ca =(a + b — ¢)?

(vii) a> +b?> + ¢*>—2ab +2bc —2ca=(a—b —c)?

faaeor & o0 &1 SHaRR e I Taafenel 1 eanfud fHar S g |
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SR 9 : x>+ 6xy + 9y? oh UHES FA & |
gl X2+ 6xy + 9y? =x? + 2. x. 3y + (3y)?
=(x+3y)=(x+3y) (x +3y)
SETETUT 10 : 4a> —4ab + b? & UGS T S |
g 4a’> —4ab + b’ = (2a)’ — 2(2a)b + b> = (2a — b)’
=(2a—b)(2a—b)
SEIEAT 11 : 9x +4y> + 22 +12xy + 6xy + 4zx <h UGS FA & |
ecl : Ox?+4y? + 72> +12xy + 6xz + 4yz
=(3x)+Qy;P+22+2.3x.2y+2.2y.z+2.2y.z
=(3x+2y+z)P=03x+2y+2z)(3x+2y+2)
SEMETT 12 : 4x% +9y? + 72— 4xz— 12xy + 6yz o UGS A & |
el : 4x%+ 9y + 72 —4xz— 12xy + 6yz
=(2x)?+QBy)l+22-2.2x.z-2.2x.3y+2.3y.z
=(2x-3y-z)=(2x-3y-27z)(2x—-3y-2)
SETEATT 13 : 9x>— 16y? oh UGS [A & |
el : 9x? — 16y* = (3x)* — (4y)*
= (3x +4y) 3x—4y)
SETETUT 14 : a + 2ab + b? — 4¢? o UFEE [E & |
Bl : a?+ 2ab+ b*—4¢?
= (a+b)’—(2c)’=(a+b)’—(2¢)
=(a+b+2c)(at+b—2c)
SETETT 15 : &1 YUl & & AT o T W e ek TUHEE J1d & |
i x*-2x-323 (i) x*+6x—-4087
TA: () X -2x-323=x2-2.x. 1 + (1P —(1)?—323
=(x—1)*-324=(x—-1)>—(18)*
—(x—1+18)(x—1-18)
=x+17)(x-19)
@) x*+6x—-4087
=x2+2.x.3+(3)*—(3)*-4087
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(e afent 4)

(gagfent 7)

(gagfent 3)

(GdgfaeT 1)
(gagfgent 3)

(gagfent 2)
(gagfent 3)



=(x+3)>-4096 = (x + 3)> — (64)

(gagfgent 1)

—(x+3+64)(x+3-64)=(x+67)(x—61) (TdafHa 3)

ST 16 : a* + 4b* o UHEE FA &HU |

T @ at+4b* = (a22+ (2b)2 = (@22 + (2b)2 +2 . 2% (2b)2 — 2 . a2 (2b)?

= (a2+ 2b%)? — 4a%b?
= (a’+ 2b?)? — (2ab)?
= (a’+ 2ab + 2b?) (a®>— 2ab+ 2b?)

(31T 4 (a) )
Al T TN ek UGS F1a & (7175 77®)
1. (i) 42 + 4x + 1 (i) 9b% + 12bc + 4c?
(iv) 49x* + 112xy + 64y (v) a* + 6a’b* + 9b*
2. (1) 9x*— 6x + 1 (i1) 16x* — 40xy + 25y?
(iv) 64a2 — 16a + 1 (v) 100a* — 20a% + b?

3. (i) 16x* + 9y? + 2572 + 24xy + 40xz + 30yz
(i1) 9x* + 25y + 22 + 70xy + 10zy + 14xz
(iii) 4a*> + 9b* + ¢? + 12ab + 4ac — 6bc
(iv) 100a* + 81b* + 49¢* — 180ab — 140ac + 126bc
(v) x* + y* + 22- — 2x%’y — 2x’z + 2yz

4. (i) 16a* — 9b? (i) 25a% — 36b?
(iv) 16a*> + 49b? (v) 144a> — 225b°
(vii) 400a® — 225b? (viii) 441a? — 900b?
(x) 81a? — 361b? (xi) (a + b)* — ¢?
5.()a*+ a2+ 1 (ii) 4x* + 1
(iv) x* + 9x%y? + 81y* (v) x* + 16x*> + 256
6. (i) a> + 6a+9 — b? (ii) a> — 4a + 4 — ¢?

(iii) 4a> — 4a + 1 —9b  (iv) a®> — 6ab + 9b% — 16¢2
(v) 16a> — 24ab + 9b* — 25¢?
7. 2 qut Ol & AT &k ®Y F A &l

(1) x2 - 2x — 195 (ii) x2 + 4x — 357

(iv) x> + 2x — 899 (v) x? — 4x — 621

(vii) x> — 6x — 891 (viii) x> + 4x — 192
Q00O
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(GdgfaeT 1)

(gagfent 3)

(iii) 162> + 40ab + 25b?

(iii) 49a> — 126ab + 81b?

(iii) 81a2 — 100b°

(vi) 256a> — 289b°

(ix) 121a> — 289b?

(xii) (a)* — (b - ¢)?

(iii) x* + 36x%y> + 1296y*

(iii) x> + 6x- — 112
(vi) x2 - 10x — 171



é 7

STETY
5 Yxlch dcd (THEORY OF INDICES)
I S

3.1. YfHa&T (Introductin) :

firacl Fel ® A IRET & A1 QUiieh ST T HTehd ST o STaaell § &l & aR) H 98 Ioh
A | R o geedl % fram o 2o 8 | 39 enr | g9 quieh s ae aRAT G S s
el T & Gy H == il 3K Y Gata e @ sl o w |

SIS /R 5 x5 x5=52 | q&f 5 5 aTcll W& 2 | 5 30 3 THA: TEAT & R 31K
BT & | SE TR (-2) x (-2) x (-2) X (-2) =(-2)* | F& (-2)* = GE&A & | -2 37 4 THHY: IR
3f =Idies € | A1E T ey fon

axXaxax ... mAX =a" g | 2 T QUleh & a7 URAT G 8 | m Th Wehel G2 | (a)" Th
o1 G § | 2 3TN & m o1 2 |

5.2 €Tk YUTich HTdich aTell STd U ¢
59 3 § quiies SR uRAT G & =i ol G % R § =i i § Ugel Wighd S
(¥TH qUlieh) BTieh oel §e&dm ¢ == il |

Yedieh HTd G (Mehd ST SIieh aelt) ol 71 L&l ¢ |

S22 =2 x2%x2=8, (-4)=(-4) (-4)=16

YEHEHEHE) G
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@Wﬁ:
1. fr=fafea gestl @i ame 9§ fa@r

(@) 625 ()27 () 243 (&) 1000 (¢) 5
2. T =dienl &1 9H J1d B

@ 6 (b) (8 (o) (127 (d) 1)’ (o) (_?lj

(14T 5 (a) )
1. f=dEEi &l xe (99 9E) & ®UH Fa &

(1) 2X2x2x%x2

i [3J(30(3)
03

i [ 5))
(Vi) yXyXyXyxy

(vii) (-p) (-p) (-p) (viii) (a-b) (a-b) (a-b) (a-b)

(ix) (ath) (atb) (ath) (%) (z] (zj (Zj (Zj (Z]
2. o STl 36 oA i ST Tt SR A T A

(i) (-2)X(-2)%(-2)x(-2)*(-2)

(1) (1)156 (i) (-1)151 (i) (- (iv) 97 (v) (-2
(vi) @ (vii) @ (vill) (5x2)" (i) (10)  (x) (-10)
3. {7 |t & g uW
FHR 2 3 7 4 ‘71
EIRIED 6 6 5 4 7 5
o 32 625 2401 | 1024 2‘713
4. FAwsi IR
() 10 T St ST Jid B | (i) 5 T HIF-1 ST 625 ¢ ?
(i) é,%?ﬂ?ﬁq-mW%? (iv) o ST a1 i e —27 @ 2
5. fawsidsTear:
) % TR &1 BT o1, g TR &Y o =1 & SUa & 2

(i) 5 STER 1 <l o, fore SR & el o1 & atel § 2

(iii) 256 ST STHR @1 =il o1 €, et A = fepa @ 2
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5.3 HTAl o TUIT 31T 9T :

T STehd GE&AT, Sdich aell =l 3 el Y qer & | o7ed, 3 iRt § a1 W | 39 e
TOn A A0 o R el Ay |
ﬁ-l'ﬂ'ql:a@WWW@ﬁTmHWnaW'@@T&ﬁﬁamxa“=am+“'5'3l"T[ |
SETEATT 1 : 23 x 24 hl 51 G&AT H Fad |
TA: P x2=2+4=10 (fraw 1)

SEE 2 : @jzx(%f I =1 G&A § Fad |

e (33 o
22 (i) 2 Tk IEaT TR W1 3T m 9T n & Wihd GEAU Rl | (m>n) @l am+a"=am "3 |
(if) a T F=ra¥ TF G T 3T m 99T n Y Wihd GEE T | (n>m) @

lma"'lTl

n_

a" +a" =

T &1 § e Yl |

T (if (fram 2)

w G s

FRRT3: 2 Ta FLEAT UG W 3 m 7T n &) WIghd GG & 199 (ym ) = pm B |
ISR 5 {(%f}z I =10 G&I § Fa w0 |

w {3}

P 4o 9T T S, m T T ST Y (b - a e 92 =25

B |
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AEHU ;| () m IS Th FHAMRT G &, A (~1)"= 1 8 |
() m U oo Wehd S &, (—1)m = 1 8 |

3 A4
RS : 2 ) Tl |
3x2
%3t (28) (3*) 1 1 27
—_— = — [ X| — | = ——— :—3:—
3x2° (2°)7\3) 2 2 4

2\ 216 2Y' (6
w AL oy @940
GE&HU : WA S
0 (2] +(Z) (i) (55) =5 (i) 27 (a+0)
R T iR
(3119 5 (b))
1. ﬁﬂmaﬁaﬁqaanmaﬁgmu;@mﬁﬁmfﬁ N
(i) 3¢ x? (ii) Gj x@ (i) @j x@ (iv) (4) x(—4)
™) ( j @ (Vi) (—4)x(4)  (viD) (9 x(27)'  (viii) (8)' x(-4)’
(ix) (7)"x(-7 (x) 8 +(4)° (xi) {(5)°}* (xii) {(-2)*}*
(xiti) Lo (xiv) 34 o (4] (2] e (4] (2
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5.4

A A &

(1) 3*x3’+3° (i) (3"x4°)+(4*x39)
(i) #xPxBT2x2x2D)  (iv) 21X 4 ) @ —@
A &
(i) (22x2)° (ii) (ab)*x 2> x b (iii) (%j xa® xb° x (Sj
(iv) 39X 35597 ) @j : @) x @)
STUTST ST T H ek Bl
(i) (64)° (i) (9) (iii) (125)™! (iv) (-8)"
e sfaa & @ v sfam & forg (1) 3 Trer sfa & forg (p) forat
(i) 2% 33=6* (i) 39% 5=15° Qi) (4)'=(4)"
(iv) (52)*=5° (v) (3)’x(3)’=3° (vi) (a’b’)=(ab)"

(Vi) (22x3)=6°  (viii) Gj—@ =@ (ix) (=3)" x(3)" x(=3)’ =(=3)"

(X) —34x33 =3

fa g7 # n U& W TS ERT

(i) 2" = 32 (i) 5"= 100 (iii) 4= 512 (iv) 4" = 1024
(v) 3" = 729 (vi) 5" = 1250 (vii) 7°=3 43 (viii) Gj =é
(3 -2 o @r- s

JUTieh HTdich aTell T :

TASMA €, %, 3 a 1 A € | SH TR 89 o0 A 22 1 Y GHIT 7 1 34 he Tehdl &

féf a%; 0 TEATATRY a T TUFWHE & AT a2 2 GEAETN a 1 U & ? HUL ki a1 Sferrai 1@ & |
TS T 20 3 a2 SIY TART I IR F FhR 8 gl & -

TRET: a'=1,aeQ,ax03N

- 1
a “:a—n, acQ, a0, neN

J1E TET ¢ 0°F! T Tal &F ST Faal |
frsd 1 : anx a"=1,(a#0,aeQ,neN)

g 2:1+an=a, (a#20,ae€Q,neN)
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SERAWT 10 : 7F 1@ A : (i) (3)3, (i) (%j ! 1T G&1 H Fad B |
1

o oo L 81256
@ () Gy (ii) (Zj (3] 256~ 8l
4
IR 11 ; FOMCHS Hdieh] § Fad Hl
(i) 22, (ii) 729 (iii) @ (iv) %
3 -6 3 3
T (1) 2 :2%2(3 (ii) 729=3 Z%ZGJ (iii) (5) {
1 -1
vy Lol oo 23 3 _(32) )2y _(2)
(V) 33=5 =7 ™3 _243_(243j _{(3” _(3
1€ TEl : 231 b AR TRAT &AL & | m 3 n TH-TH Torieh & o -
(1) amxa"=am™ (i1) a™+a"=a™" (m<n)
(iii) (am)y=am (iv) (ab)m=a™x b™ 3T (%j =Z—
Q'EWW :
AETE : (i) (1) = =]
(i) (-1)*= (_11)8 2%218 (SITdieh @H Thd AT 2)

(iii) (-1)"= ﬁi%}l CIRIED ﬁ{w Tlehd §EAT ©)

a\" 1 b (BY
A :a#0,bx0 aﬁTneNﬁf?h:(g) = n=Z—n=—n=(—J
a a
a) bY (bj
gﬁmgan;(gj :(—j a,beQ, a#0, b#0, ne N
a

SR 12 : URAT & H & 4 (i) (0.1)7, (ii) (0.01)2
1

. 33 1 1 1 3
: 0.1) = = =——=10"=1000
0
iy (001 2 11 (100%)=10000

T o] e
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1
3
2

243
(v) ED)
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(3 5 (c) )
1. T st o uf s 9 | e &

(i) 22 (ii) 2 (iii) 37 (iv) 3°

(v) 10* (vi) 53 (vii) 203 (viii) 50°

(ix) 100" (x) (0.1)’ (xi) (-1)* (xii) (-1)?7
2. fMATASIFARAAC@HRU ;

@) @ (ii) @ (iii) (%) (iv) (02

v) @ (vi) (%j (vii) (-1)1" (viii) (-1)1

3. HUNTA Tdichl § e &l ;

Q) 3¢ (i) 68 (i) 216  (iv) 625 (iv) 643 (V) —= 64

s;z ) 759

5.5. UM "Tdich ATell &
nﬁ@{”ﬁiﬁ%,?ﬁanagwff@%{ﬁ@ﬁﬂf@?ﬁﬁfaﬁ%ImnﬁWWH@T

AN, T B an Y TR FREq R | (TR JEAT A R o Uk ORAY S ) HH Al a e Q 3 a0

2, A n U W G AN, 9 U FAHA OREE 9@ 0 §, S i =a |

T x PG )y AT 5 P & H TG THT | & a0 A Pea |

x“:a:x:a% M 4/a, (a>0)% |
37 WA G 0 _nfp |
Afep 7@ of; Hed Tk URET T T & Gehell € | I8 Teh Wi G o & Gehlt @ | 3R
el H 29 Uhd W& SR S TRAY Y& Tl arel S Geel &l == A | g T8
IR I == A, S wedeh & H g/, T 9 den A o

SR F ETH a5 = 2 AW 4432 AT 325 SRR F WA A a=28 |

(T aRi G SR iR qufes sdies ael s1q S & o St FEm gge i § ki
HEAT YR R aREE G s1dish arell s §eaed & fore off @) e wge 2 1) (39t TH
a8 H e HA )

Gl % ;| amxar=am™ a, b>0
a"—a"=am™" a, beQ
(am)"= am" m, neQ
(aby=amxbm off (2] 4




IR 13 : IRAT Gl B e a0 |

(i) (3438 (i) (1024)5 (i) (%js
A : (1) (343)§=(7x7x7)§ =(73)§ 727
(ii) (1024)é=(4><4><4><4><4)§=(45)%=45Xé=4
(32 [(2Y 2V5 (2) 4
@ [55) :{@} 55

IR 14 : TA B (0.4)%(0.125)%(2%}_3

W
SRS

T (0.4) x(0.125)3 +(2%T :O.l6x{(0.5)3}; {%)3
W (2 16 5 8 2 125 5
=(0.16)><(0.5) 3+[§j ZEXE+E=2_5><?=Z
(3TH 5 (d))
1. e g o ufio S | e @l
Q) 641 (ii) 16" (iii) 125
. 81 % 1 %2 . 1 "%
(5 (59 w9 ()
2. WEAHRU:
- . 1 L T
(D) V2x2x42 (i) & x42+16’ (iii) 273><\g+814

1Y

(iv) (gj x4 x(1§j | (v) (¥25) (125 x(625)s (Vi) (343)) x(49)5 +14
3. WAHRU:

(1) (al)minx(a”’)nflx(a”)lim (a=0)(,mneQ)
» \PH9 7\ F\ P
(ii) (Z—qj x(z—r] X[Z—p] (aiO),(p,q,reQ)
4. TGS FC@HU |
(i) (az+b2j [az_sz (a>0,b>0) (ii) (\/}Jr\/;) (\/E—\/;) (x>0, y>0)
Q00
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ottt qon w9 - T | | |

(SQUARE-SQUARE ROOTS & CUBE-CUBE ROOTS) 6
Y

3.1. YfHa&T (Introductin) :

Teel % 31T & WA 3R 31K quieh Srdish aTel Sd-H&A & oy § ==nf ot 7 § | A
3YY a S ST 2 & A T&AT 2B | & “a’ U ohl 223 &Y § 45 fhal ST & | 22 T a I
aﬁ(square)mﬁ?ﬂqqm%ﬁalmavaaz%I

Il THR a x a x a = a*, ST AT <2’ T UGBS € | T8 ‘a’ ol S AT <2’ I TN =
Rl & |

3faud fopdlt G 1 SE TEAT Y 0N i T 3 Ul 1 I G &I a7 hed © | 3
AT Y ol AT T A (Square root) THET & | G e T 32 § o iR aigeA I Haiy
9 == AT | 3HR STATAT SFHA (Cube root) I A i Ay IX +ff 59 oA & ==l 2t | 39
e ol i e 3 o7 T B Bl P Wi fafera ) st e % wry-gr mivrda
HTEMT (Mathematical pattern) % HTE9H § % S T foRal ST Hopl, 3T T 39 741 & Hehrel
SR CIES
6.2 HETH I 3T T]hﬁ & (Square of a number and perfect square) :

Qﬁm@‘iﬂﬁ?'@fﬁn@mﬁ'@q{ﬁﬁn=m2€fﬂa‘n’@Wﬁ'@T(PerfectSquare
number)@ﬂﬁl

NS EIH2x2=2222=48 | WA 2H( AT 48 | W TBR (2)d i W 4¢ |

3T 4 1 T +2 8 | 0 R +1 F +10 e qole b el GO & geiter 7o & |

|IT 6.1
& | 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 | +7 | 8| +9 | +10
i 0 1 4 9 16 25 36 | 49 | 64| 81 | 100
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Mepa GBS A 1,4, 9, 16,25, ......... 3fE Mg GEAsT I quiadt WEAT (Perfect Square
number) FEd ¢ | T Wiehd GEAT 1 W& T & Tehell | o @& o Heh TS [UAES i
I % §Y § AR Hidh fT@r STl € | SR : 576 = 2% 2% 2 x 2 x 2x 2x 3 x 3 |

Tt TG H 36 W fawR § == @ S |
6.3 Tﬁﬂ"’f et S '{IUT-EIﬁ (Some Properties of Perfect Square Numbers) :

(a) T YUIGT YA % SIS h WM W0, 1,4, 5, 6 AT 9 GE&AT @l | Atk 2,3, 71 8 &t &
T | (ERO 6.1 @)

ot Titea < 3ia o faww U & = &Y, t o8 HEAT qut ot 81 3t Weh i |
(b) Torem EEaT Ud W U BT a1 hAgT: faww S W e A ¢ |

¢ fAdETwRER

2=4=3x1+1 2=4=4x1
32=9=3x3 32=9=4x2+1
4=16=3x5+1 4=16=4x4 3fq |

1 4 St fordY off qut ol EReaT &t 39 W1 3 T 196t 091 1 31T |
ST W 1 A It FehT oft Jui ot WA Y 49 YT S X 9I9%et 0 9T 1 2R |

(d) et gul ot e <n’ o FeRl ST WEEAT <p? W UM & T A UHEH ‘pn’ Teh YUIanT T
T B WenaT | 3 64 U quiert &, W I/ 2 A1 3§ on (FeRdly off 3ruTed e /) A W g quf e
&A1 G & S |

(e) m's:smﬂﬁ'ﬂa ECD (Pythogorean triplet) :

@@'@Tﬁ(ﬁiplet)m,n,pﬂﬁﬁ@lﬁ% |3¢|ﬁﬁp§%ﬂﬁ€r3ﬁTm2+n2=p2€f,ﬁH
(m,n,p)ﬁ%ﬂﬂﬁﬂ’q-ﬁiﬁﬁagl

IR WEY (3, 4, 5) A (5, 12, 13) Th Th UM fieh & | fpalt off &1 m(m>1) % forw
(2m, m>—1, m> + 1) 9 TRy e B |

ST : m=5,2m=10,m’—1=5—1=24
M+ 1=5+1=26%8 | F&f 102+ 24> = 26> A |

37l (10, 24, 26) G- &l TLATIRY 70 gd ¢ |
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'ﬂﬁ'{@:

i) 9 m(m> 1) T (99 §&1 &, 09 (m,m2—1’m2+1] T JIEATIRY-fAeh 2t |

() ST m(m > 2) U GH Y& &, 9 m, (%T—l ﬁt(%)zﬂ off T TRYUTIRG-f& ' |

@ 7 gEEel W En

2 12=3=2+1

P _2=5=3+2

42-3=7=4+3 3fq |

3O TIT g3 foh 2 Sh AT Ut ot T3l ol SiaT TEAT-g9 & WIS s aral ¢ | &is ot famw
AT 2 SHATT ST o ol <t STaT anr |

A TET W eEm

3=3.1=(%j +(%j __p

541 (5-1V ., .,

5251:(7) _(Tj =3"=-2

7=7.1= (77”) —[%j =4’ -3 3fg
@ fEAIETREES:

12=1 (% fawH "1ehd G&A1)

2=1+3 (e < faum Mehd SERi & SE)
R=1+3+5 (e T foum meha &t @1 SS)
$=1+3+5+7 (o IR faum meha G&AeSll @ SIS)

o9 AT O WE 2 @ b et off S o v (qeH 96 ) woH fove g geEnst &
SIS & e & | 3rfe wm 8 foww W Gt @i Sie 82 3 SN @ |
1+3+5+7+9+11+13+15=82=64% |

(31 6 (a))
1. = ureha SRl T A S
27,34, 46, 118, 225
2. T el § A re ot quient HeaT 81 &, Shrur ggTian
64000, 89722, 2220, 505050, 1057, 23453, 222222
3.  frefeafad GEaei § @ wia-Hia @ a (s G AT SiT-Hia @ a9 90 9@ E,
SHTTUT S9T1T |
28, 113,278, 314, 4315, 23872
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(2)

100 3 I ST 39S fUmig-F4t J1a 4 |

(Fagmmiidra =it # =ft dEnsi & i g srvaies TuEEs T8 g, dt 3 39T

GET-TAT M 1)

frafafed Geanst 1 & ot & fd & €9 H =Fad B4 |

19,27,31,41, 53

S T T Y Th-UH G A & T | G 1 I ek femiE- Tt fafgu |

7,11,15,12, 16

fafira GTemTen i SEet i fSu T deei & e v

12=1 112= 121
112= 121 1012 = 10201
1112 = 12321 10012 = 1002001
11112 = 1234321 1000012 =
111112 = 100000012 =
1111112 =
112= 121 d) 12422422 = 32
1012 = 10201 22432462 = 72
101012 = 102030201 32442+122 = 132
10101012 = ......... 424524 =212
1010101012 = ......... 5% . +30%= .......... 2
() 11>x 112 H (37l FI SIS) = 22°
A (112 = (1 +2 + 1) =484 =22
1112 x 1112 | (370l T S1S) = 3332
11112 % 11112 H (3] BT S) = oo
12 % 111112 H (3R A HAG) = oo
@ 7°=49
67> = 4489
667> = 444889
66672 = 44448889
66667 = ...
666667> = ........
IR 9
18— 172= ..., 252 242= .
1122— 1112 = ...o...... 1712 = 170°= ...........

ot Sfercrall & @ O 3 F T (v) FRTH 31 Tera 3 & faw (x) Feme @mmed |
(@) T QO o G § M 3R @ e 9§ |
(b) Th ST &A1 T I Teh AT & |
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6.4

() frd 99 g 1 ot woncHe T A |
d) & 1 Gl S AME T EE Al ¢ |
(¢) Uk fawq G&a &l ol fawd Ge& 2l ¢ |
() T FOHEF [F T a T FONCR He At ¢ |
(@) Teh G & T & Ih1E ol 3 1 & <O 36 TCAT & ST & T &1 3i&h 9 31 1 B |
'Fi'r&T'?l T ey fafa (Short-cut method to find square numbers) :
(a) TS o TM W 5 AHATA GE&AT T a7 (&9
WM & ;152 = 225, 252 = 625, 35> = 1225, 457 = 2025, 557 = 3025 3G |
T G Y ShTE o W T 5 3 Y o7 G i 1S S 1S 3 M o 37eh SHAIT:
53280 ¢ | 9 & WM W &I ) <R b W 3 37 N T o] G&AT
TUFhel Tl ¢ |
@A 152=(1x2) 100 + 25

257 = (2x3) 100425 3K

352=(3x4) 100 + 25........

1252 = (12x13)100 + 25=15625 (< |
SO TG IV W &AM & |
T G AT ETE : (10n+5),n € N.
~(10n + 5)? = (10n)* + 2.10.n.5 + (5)
100n? + 100n + 25
{nx(n + 1)}100 + 25
(b) a>—b>=(a+Db)(a—b) (GIAHPT & TAN Y & & g7 & (&)

2-b=(a+b)(a—b)=a’+(@a+b)(a—b)+b2....... (i)

T YA Sl G U B §B &3l & o (690 il | I @WEY : a =17
Igl 3@ fop 17 1 fFiepaad SIA-T &1 10 &1 GG ¢ | 17 ) Fehaad (10 1 GHITE)
&A1 =20 |
a=17r8 b=20-17=3% |
172=(1743) (17-3)+3* (Y :a>=(a+b)(a—b) + b

=20 x19+9=289
34 TR H 36 H T FTEI0 B |
a>=(at+b)(a—b)+b?
a =368, b=43M (36 % fepaan 101 FHTE 40 ¢ 1)
362=(36+4) (36— 4) + 4 =40 x 32 + 16 = 1296
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©

(d)

6.5

(x +2) (x + b) = x* (a + b)x + ab TH T HIWehT AT TN hich TEAT T 1 fequr :
T ST 8 (x +a) (x+b) =x2(a+b)x +ab
=(x+a)(xt+tb)=x(x+at+b)+ab............ (i1)
T (ii) T AN ik Th G&AT hl o (90 T |
17> = (17x17)
= (10+7) (10+7) = 10(10+7+7)+7x7
= 10X24+49 = 289
T AR ca=b=7, AT =102 |
3G HRR 362 =36 x 36
= (40 — 4) x (40 — 4)
= 40 {40 + (—4) + (-4)} + (-4) x (-4)
Jaa=b=—4, MR =40¢ |
=40 % 32+ 16=1280 + 16 = 1296
(a+ b)? = a? + 2ab + b> T & TART § FE&AT T &Y :
3 TE GG & TAN § H Th &A1 1 a (890 T |
132=(10 + 3)> = 100 + 60 + 32 = 16 &8 + 9 THTE = (13 + 3)10 + 32 = 169
3G UHR 142 = (14+4)10 + 42= 196, 17>= (17+7)10 + 7= 289
AT 182= (18+8)10 + 82= 324 31fe |
3 UHR 1082 = 108%= (100+8)>=10000+1600+64
— (100+16)8eeT +64 THE
= (100+2x8)100 + 8 = 11664
319 §H 92 T (10 4, fTGH (a — b)? = a? —2ab + b2 Pl GI HI AN B |
922 = (100 — 8)>= 10000 — 1600+64 = (100 — 16)100+64
= (100 — 2x8)100 + 82 = 8464
972 = (100 — 3)>= 10000 — 1600 + 9 = (100 — 6)100 + 9
= (100 — 2x3)100 + 32 = 9409
3 TR 952 = (100 — 5)> = (100 — 2 x 5)100 + 5 = 9025
I off it Frrewor e & s Tfered Q& | 3% g Radd el H @ |
LlEepke akcn] (Squared of rational numbers) :

Eqaﬁﬁ%’:m,neZ\‘}ﬁTn;tO_‘a?ﬁ %EQ 3@'&[% WWH@T% | URET G T

fregn w1 & fou e | W eam

2 2
m _mxrn_rnxrn_rn2 te (m) _m
n n n nxn 2 n 2

n



SRV 1 : TRAT &l &t avf 9 & < (i) 3 (i) 0.021 (i) 0.02  (iv)3.55
5

= G (3)2_2_1
: M \5) =572
2 (217
(ii) (0-021)2=[ 21 J N L0 ) S YY
1000) ~ (1000)° 1000000
(iii) (00@2=(25J2=—f——=0mm4
100) 10000
355\ (126025
; 355)° =| 22| = =12.6025
(iv) (359) (100) (10000}

[355% = (35%36)100 + 25 =126000 + 25 = 126025]

T SR U TR 1A g1 Tk Tt U H Synierd o S1E Ueh 3ieh aial & al ot T 3 Syrerd
& STE 21 3ich A 13,55 THeTa S 1€ 2 3k & | SUTTU Zqeh a7l U1 H T9erd o 1€ 4 3k

T 1Y : (3.55)212.6025% |
IEEAW 2 ; e TR gemsdi & § - 9 anfged § 2

. 125 .
(1) 5 (i) 0.004 (111) 2.56

o121 11x11 (D (11Y .
&t () 625_25x25_(25)2_[25) 7R T o o T |

. 4 (2)
(ii) 0'004‘W‘(10)2

(T 1000 T o ot G @ & | S7ud 0,004 R T A @ B 1)
(iii) 2.56_@_(16)2—(E)2 (W2.56@W@@T%I

100 (10 \10
(1@ 6 (b))
1. dfw g feaur fafy &1 o&m ek 1 gemedl & a9
45,55, 85, 105, 255
2. g fafyr § f=1 Semsd @ av |
27,37, 46, 78, 98
3. (a+b)=a+ 2ab + b2 GAHHHI P T4 b 19, 102, 107 T a7 Jrd HY |
4. (a—b)=a>— 2ab + b> GIGH®T T TN HLH 93, 95, 98 &1 T FT B |
522= (52+2)100+22 = 2704, 57> = (5>+7)100+72 = 3249
29 ot frequr fafdr st w2 ek 51, 54, 56, 58, 59 1 & J1d HU |
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6. 45=4x(4+1)100 + 52
552 = 5x(5+1)100 + 5% 3 652 = 6x(6+1)100 + 5°
3q o freuur fafdy &1 wRENT Sk 35, 75, 115, 205 1 & Jd A |
7. 0.12, 1.11, 00003 IRET & &1 J1d F |
g. e uRie gemel § § di-aH-d qof o g §, 9 o
121, 1009, 65.61, 0.00256, 0.36, 12.321
6.6 JUT a7 HEAT T A
QFCHTNT : m U TR AT 3T m? = n 8, n &1 Il ma |

9 STHA & 52 = 25, 3T (-5)2 = 25 &, TRATT & TR hel ST Fehell € o 25 1 et +5 3K
SR I (3 +5 % EUH fAEd € 1)

T 3@ fo 25 T S ST A1 HUTCHS @ | el g g @ : v |
.25, 25 BAMAA = 5, —. /25, 25 1 FUTHS A = -5

.25 1 I =+ 5 AT |
i 29 quf ot Sesl o et SRl & o w E |
|t 6.2
T T W A | 0 1 4 | 9 |16 |25 |36 | 49 |64 | 81100
QUi o e 0 | 1 | 22| #3 | +4 | 5 |26 | =7 | #8 | 9| =10

6.7 UT S WA AT e freuur e & fafir

wgell fafr ; sramer qurEE & g ety e
SETEIT 3 : 36 T IS A FA |
B 136=2x2x3x3, \[36=1/2x2x3x3 =42"x3? =2x3=6

(-6)" = 36 &, T 36 I HONHD T = —/36 =6 & |

SR 4 ¢ 4. /144 1 I G HY |
B 144 =2x2x2x2Xx3%X3, /144 =~/2°x2*x3> =2x2x3=12

L 444 =+12 8 |
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Tad fafy : wnTwe fafa & aviger feegor () TIGE 6 37kl B & | TH I 3R T Y&

SETEATT 5 : 126025 I S 1 B | Fleh e 3h-FH W I (——) M3 |
355 g A SIS 3 |
3) 126025 (39 i) ¢ ST W S TH 127 | 12 gEr
+3 (-9) et qof ol e 9 % |
65) 3 60 . A & T wRThe | 3 foaEr |
+5(=3)25 (o o355 i) RIS 3 feal | 318 31} T 31 ™ 60 I
705)—3525 4 fo@l | 319 ST 3Tl 360 |
(035250 s 3505 (iv) %ﬁﬂwéﬁséﬁwaﬁ?ﬁh@,w@
0 JISTeh Sl Ygell 37 6 foral |

(v) SR % W T 5 3N aigel / WNh & ©IF W 5 fRI@r 165 x 5= 365, 360 9o & = fer@l |
(" 66 x 6 = 396, TAAT T (VATHS) F M W +6 A § T 360 T 1y & ST |
(vi) 319 TIUHE 35 F T8 AR 3w STT-gw 25 feral | WIS 65 F W 5 SNSHL AU WISTh o

37 70 e |
(vii) 3Te T / WMl 3 TFER 5 3 UISTh 1 Sh1E & WIH W 5 A 705 x 5 = 3525 o4
& A fer@l | = 3525 | ST QI ISR 0 R | T8 TTBA & | 1026025 T FHGA + 355 % |
faurem gro iy FreTn A & Geg A 8 IR S 919
(@) & TE GE (FSeent aieel ST T & 1) 3 37l @l J S & o1 3e g 37k a=ral 8, e
3G 8 TWH 0’ SNSHL Y IHh-JH 11 ST |
@) QT G H S ik g e farei Y dfohan 3 =)o ¥ due 2 |
() QTS G & TAH - & [0 e § T 3 fierm |
(b) 39 el T gl fop T ol el 39 et § e i 27, 30 TRt § & ST ST ehell € |
IETETT 6 : 2566404 T TG TG B |

T 1602
! 0256 64 04 () TEHEN 73R NS | oS3 Teh I S
01 3 IR 3ih-H AT T |
"l (i) e i I ¥ T SN § 9K @ W |
26 1 56 )
w6 | O1 56 Gi) 2 ¥ S et g 1 3 |
370 0 o4 2-1=1, T & ©F R | fa@n @ |
+0 ©) 00 (v) SH WIS G 156 | 1 h Wi | STSaht gt
3202 64 04 ISTeh Sl TH 37 2 foral |
(<) 64 04
0

&4



(v)  FE IR H 26 x 6 = 156 WS Al fer@l |
(vi) TS / ANTHRA o ®IF W 6 @l |

(i) 156 — 156 =0, TTHE 0 8 | T S8 64 fT@T | 26 + 6 = 32 TR ST & WH W for@l | 30
T 3 hlE & @M W e § a8 o9 3! & G 2 | aifep 9o 2 3fehi oretl & |
THfeTT S o M W I (0) for@rn T |

(vili) 64 o =l 320 x0 = 0 FAGHT I T 64 ITHA B | 64 F a5 AR i 3iHh-TH 04 fo@r |

(i) I 9TST 6404 @ | ST 320 + 0 =320 & | 316 320 % & JAN 2 fT@eht S Wisteh @l 3202
ST BN | S / | & ®©IF W 2 fo@r |

() 3202 x 2 = 6404, ST 6404 — 6404 = 0 3 JTHE <0° & | AMHA 1602 7 |

;. 2566404 T A = ++/2566404 = 1602 & |
IETEATT 7 : 4774225 1 e 1A U |

2185
2 04 77 42 25
+2 | -(04)
71 = . 47742259 A
+1 -41
=+./4774225 = 42185
428 3642
+8 ()3 424
4365 21825
() 21825
0

C. 4774225 TN = +/4774225 = 42185 ® |
SETEIUT 8 : 4774225 I A F1d H |

8027
+8 (-)64
TR 9SF 160 043
+0 00
W e 1602 4327
+2 3204
i S 16047 112329
112329
0

;. 4774225 1 A = +/4774225 =+2185 & |
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6.8 SIS STHTEAT <kl ST Fd T :
S ST SYHEd ST SGEAT €, ST e i e fafr e @ T € 1 sefafy & e
Y e o ST @ |

a,beN_‘gf,T‘ﬁ \/%Z%
A. Tt (3791 3% g2 31 qut &t W 2, At aieer [ s |
IARAW Y : 7— 1 el Jd B |

SETE 10 : 10— T e i |

256 256 16 .1
T IO—WW WWJ +\/E—i?—i3g

102 e 31 R )

B. W(wﬁw)waﬁm: 2) 05 33 61 (231
SETET 11 : 0.053361 T TS T B | 04

53361 53361 43) 133
ger : 0.053361= -

1000000 10° 129

53361 _, /53361 _, 231 461) 461
- ~ = +0.231
. 0.053361 I A = \/ 10° Jio° 0 461
(*." 0.053361 T ST + 231 & 1) 0
SETEIT 12 : 23.04 1 IS I A |
‘ 2304 2304 _ /2304 __ 48 _
T : 23.04 A oo, 1 A = \/100 =t os ~T10- +4.8
<L 23.04 T ST + 4.8 % |
faerea fafy
4) 23.04 (4.8
16
$8) 708 ;. 23.04 T ST + 4.8 % |
704
0
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6.9 YT e frrqur

1, 4,9 e G T & | SehT e ot Whd T € | %, é, %aﬁaﬁ@ﬁwaﬁ{dﬁ

TR Gl & | S QAT oh STeTal 31 e Yeel 1 et T €, T N WE R | S ; 2 BT B g
TR g | AT 2 3 FTT 2.000..... T e T & Sl e F10 e T TR |

1.414
1 2 00 00 00
D
24 | 100
96
281 400

281
2824 11900
11296

9 TP AT 37 <kl Tk rercht Tt oY 3GepT b1 o7 ) § | evefe uRig dea & 2 1 g
3 T8 § | (T TP Tohyeih THIV a6 ¥ FId e 1) 37« &9 el Feun % fausH-we 1
forgetomr 3T |

quigE & AT Gfehar & et = 1 € 3 (1= 1,982 ¥ 1 HHE |

I & Teh T©H T a1 el = 1.4, (1.4)° = 1.96

SYTHETE o & T e &l Wl = 1.41, (1.41) = 1.9881, T8 2 ¥ 0.0119 HH S |

& < fop g9 9T ot diehan § 1fires § 1k 37k e sl 1 Sl URAY AFTHe e, 39
ot dR-4R 2 & frene 1 A ST € | <k ferrort at Gifepen § <1 ffara Stoer & emam, g@foT
2 T hIE TRAT el 78 & | SQloTY 8 hed ¢ |

SYTHETE % Ueh T <ieh 2 ST 3 aqel =+ 1.4 8 |

SYTHETE o & WHI ek 2 S ST el = + 1.41 § |

YA o O Rl T 2 T SEA A = + 1.414..... 3 |

3 THR &H 3 A7 3.0000..... T A WRT Hishal o g1 &I I |

1.732

1 300 00 00
)1 o
5= ()200 I8 ol & @1 o ¥HaA & U ®H % 3 1 3TEA
343 1100 ST o Q ©IMl q 3 1 HHS T = + 1.73
-1029 ST o i R T 2 1 SEH TS = + 1.732

3462 7100

-6924

176
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T4 YR o §EA o IcTal fohdlt ol A uRAe S 1 T e qyMad | fafve
©ME T e[ @ g | 9 3T <@l
3qTgUl 13 :

2.8 @1 G M A b I Ml b Jid B |

1 28000 00 |1.673
(-) 1
26| 180
() 156
327 2400
(-) 2289
3343 11100 TIAT o A T deh 2.8% Tl
(-) 10029 3 T =+1.673

1071
SR 14 ¢ 102 1 3 e o 3 A @I 7 I A
T ;U9 OUTeR IO%WWQWE%WWWHH:M.%%W

(faroqult : 2Terd 3 M T T 3T e 3TaYash € | SUfT & T T o STeld & 8
I Tk A A ol T R |

3.256
3 10, 66, 66, 67
-(9)
62 1 66
124
646 4266
~ 3876
6525 39067
_ 32625
6442 L 102 @ I A = +3.265
2
TEdfafy 10 T 3T CLE] [
0 707 —+ /102 o 379 HE
9 %, 00, 00, 00 5
O s =5 T e A
187 1500 5
- 1309 == ry Dl AHA HIH
1949] 19100
- 17541 _ V9% o sras wm
19587 155900 3
- 137109 2102 T S A =+~ 43266
18791 3 3




fewuft : qeMcTe & O ®IF 6 A A J1A BT & A SIEAS b AN ©IF TG
T J1 hlh IY SYHAS o A I T A HH o T I&HY A 7 feran
? 1 S : 10.66666667 T STET T = + 3.266 ¢ |

ST 15 : 1.5 i T WEAT b dF ©IF d6 J1d ] |

1) 1.50 00 0 (1.224
(91
22) 0.50
() 44
242) 600
() 484
2444) 11600
() 9776
1824

1.5 1 3T S = + 1.224

2
m16:ﬁ=1.73zaaﬁ;ﬁwwqﬂaﬁ$ﬁ|

_— 12 _ 124/3 :126212(1.732):4(1.732):6.928
53 533 15 15 5 5

=1.3856

SARAW 17 : 2=1414 A @ %mqﬂaﬁaﬁ|

\/5—1_(\5—1)(\5—1) (\5—1)2 _2+1-22 _3-2\2
R N U

ol (V2e)(V2-1)

=3-2(1414) =3 - 2.828 = 0.172

SEETUT 18 : /6 =2.449 & 8\quﬁsnﬁw|

3 . A3 8x3V2 8J6
T

=446 = 4(2.449) =9.796
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(ervam¥ 6 (c))

1. Shiftseh W A F& ST YT IR U :

[\®]

w

=

(a) 0.36 T A
(b) 1.21 & A

oo

oo

(6.0, 0.6, 06, .006)
(0.11, 1.01, 1.1, 1.001)

1 2 47
1=, 1=, =, =
| ( 3737 9’3)
(0.3, 0.03, 0.003, 0.0003)

S S
1=, 2=, 3=, 4—
(13253543)

289, 361, 784, 6.25, 12.96, 19.36 3T 10.24

. favwem gro aviger 3| &4

93025, 99856, 108241, 74529, 2256004, 1879641 3fik 53361

. YT h! ITGTEAT T el JId & :

53.1441, 36.3609, 4.401604, 0.9801 3R 5.4756

5. & TS WEAT AT YA MHA YW & I W qh J@ H
Q) 5, (i) 7, (iii) 10, (iv) 2.5, (v) 3.6

6. TIWEE oh T T Tk FMHA YA T H

~

L7 4l
4 9 16 25

3T 4

9

16

(i) V2=1414 & % T °E 1 A |

(i) V3=1.732 2 % T 7 I |

(iii) V3=1.732 ¥
(iv) 6 -2.449 &

(V) J6-2449 8

5

3+1
3_

N

V3+42

3442
-2

V3

H I B |

HI AF I B |
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6.10 T Wil fafae wea :
SETEAUT 19 : 2352 1 ford T § 9 4 § NG Th QUied] §&& & ?

T 2 2352
) T76 2352 = 2X2X2X2XTXTX3
2 | 588 =22%x22x7>%x3
2 [ 294 2352 1 9 ¥ 9 <4 ¥ 9% Th
7 [ 147 et S & |
7 21
3

mzo:ﬁmﬁw%%ﬁiwwms@m?
1

T : AFEl S x § | x @ =§,xw%=§%|

3

X X X2
— X —=—
3 12

U & STUR, =108

oox2=108x12
x =+V108x12 =+/6x6x3x3x2x 2

= +(6x3x2)=136>x=36 - T&AT 36 & |
IR 21 : 34967 ¥ i T gecH T oM A fadiher wh qolar g@ar a2
T : TR 34967 I A A B |

: i 4949|186 Y fawrsH &l dfsrar @ 19 gat b 34967,
)8 (')2 5 (186)2 ¥ 3fuer & | 31U 34967 ¥ 371 T
() 224 ¥ fgarmee ww qolad G @ |
366 2567
-)2196
371
IR 22 : 4931 § HH-W geaq G S ¥ Akl U qoler! A @ 2
gl ¢ 7 49 31 70
49
140 31
0
31

T @l R 70 T o 4931 ¥ e B | W 71 1 A 4931 ¥ TEH ¢ |
- 4931 % WY 110 SheT ¥ AThel T qUle G A, 98 ® -
(712 — 4931 = 5041 — 4931 = 110 | 3 4931 & | 110 SSA § AR Th qora
TE&AT B | -, AGYIh &JgaH T&AT 110 ® |
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( emam¥ 6 (d))
1. 1000 % fhedq H-8@ § geand giad geand & 2
2. U foqEmed ¥ i 39 9, ® 8 4 30 50 R F fgdes ST | 9 HA 1250 29T oG
g O faaer Y eE-ge a8 2
3. U foue™d & 3El &l aNeR § @1 i 10 3F a9 T | f9ueg & 36 dEd
1230 8, 9 Tcde dfery & fepcn o @ gT 9 ?
4. 6912 I fRY 5T W& ¥ AN S A7 T L W A6A Th Th [0 o e gt ?
5. ﬁo—&rﬁwéagaﬁrgwwmmaﬂﬂ?
6.  Uh 3MAd I orwE, =i & A T Afueh € | SHehl Sl 972 i © | 3Fd ol
AT @ Y |
7. Uk A I TS, S § 3 T ik © | SHpT Sl 1350 o, fHaT ® | g
AT | Y |
8.  Wh 3MEH T 3 400 T 3 441 T & & TUHR SHH & d8a Th R S
TS | 3P IR 3 IR P 91€ o 6 Y Ui FIC AT @ X ¥ R @ e ?
9. TUH BAENM H a4 8H 9, T&® B, IEEE & U T4 TIC @A F @9 fqU @
$ 72000 TIC TGS T | BH-GEAT JiA A |
10. 18265 ¥ - ggd¥ G&AT T ¥ fodlher Tk qd e gE&Ar | ?
11. 4515600 & H-H gead G Sligd ¥ Akl U Qo G&Ar & ?
12. Uh R &9 & &% 1336336 .H. & | &F & qRAT Fq A |
6.11 H’@TWWﬁTT{UfW'H'@T : (Cube of a number and a perfect cube number) :
T ST § fh 29 = 2x2x2 = 83 EH a8, 2 W A = 8 § |
3= 3x3x3 =27 8 Fed € foh 3 hI o =27 % |
43= 4x4x4 = 64 TH hed § foh 4 1 o9 = 64 ... oM |
A # gl § wem g Wi GEAedl & s few e §
IO 6.3

gen |1 |2 | 3 |4 |5 |6 |7 |8 |9 |10

g9 1 8 27 | 64 125 216 343 | 512 | 729 | 1000

1, 8, 27, 64 3% Wpe HEASH I TH-UF 0 O T&AT gl ST & | 4G x Th WPl
& € A nxnxn = n® P T Wpd G AN | W (n° B Th o7 G&T F FEd ¢ |

1,3, 5, 7. 31f fowm gesi & o9 qcieh Uh-Ush fowq & anft 3K 2, 4, 6, §.......
e 99 GEaRl & o9 ff U U §H & @ | (00 e 3@ 1)
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QI &
D H AT Bl IEHT Tl
1=1=13
3+5=8=23
7+9+11=27=33
13+15+17+19=64=43

21423+25+27+29=125=5° 37fq |

10°9H & AU ¥ 8 fovd Sl & Sigd 5 2

g off Ge o G& € O 9 3 T g& H e ¥ Ja A g |
SARUUT 23 ¢ 128 = 2X2X2X2X2X2X2 (D)

= (2X2X2)X(2x2x2)x2
= (2P x(2)X2=(2%2)’ X 2=(4)*x 2

128 % TUEST Bl 0’k &9 § Hed & R ST GepT | AU I U S & T € |

fewuit : (1) g1 fafed =_0 § § T & & [AEs e ¥ 9 =T o g9
TGS 7,28 16,28 ¥ (2) U g Teh [UAES 2 a1 47 | WS AES nd & &Y
Y e TR @ Wl | g UAT ol o SR (1) # T A o1 vMEs 3 1 SHIdecd
B T &I T o9 & @ | U9 o1 g (halld 994 g4 gl o =R 4 &9 § I
B

128=2x2x2 Xx2x2x2 X2 ~128 U 59 GE& A9 © |
6.11.1 99 W& Gae A

T TE T8 s TOH qe o, 9% §

(axb)y=a"xb" 5@ a, b e Q 3 n e N

?ET Uch Iufreptt @W :

9 : = a’xb’= (axb)} A a,heN....(1)
IAEIU 24 : 27000 T S G&AT € a1 T GO0 ) | Al T T o G&A & a1 T8 fohg
e ME T IR IR I G Ul
BA 2 27000 =2x2x2 x3x3x3x5x5x5=2"x3"x5"

= (2x3x5)*= (30)°

-, 27000 Th SHEEAT § | T 3091 S @
SEETUT 25 : 392 I fFY =AqH §& ¥ TN i § [UAHS Th SAGEA 8N ?
B 392=2X2X2XTXT=23xT7?

- 392 % UGS ¥ TUNES 2 @ G = 33X [UNEs 7l @ 2 & | 3w 392
FH-G-FH 7 § T A T PHAGA Th 54 Gl il |
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IR 26 : Th SHR o & e ok ol daE 4 Hial § | g6 3Ead i & |
B : TR o o ST = (YTT)?
=) T HIR =4 x4 x 4 TH. = 64 HH |
Hfaes WY ) arferen
THE F AT & A TR ) afaH T T R
10 5. ®. =1 9.9, 1000 F.HH. = 1 F.9.7.
10 9. 5. = 1 SE.H, 1000 .94 = 1 9.34.H
sPA. =18.H. =198
e @ :
() Teh & ol A ST S S HIaX 81, IHH T ATl STeT hl IRAT I SAlaX 8 |
e 1 .SH. W = 1000 59 .. = 1 &laX
(e g werel | Y Tk 3RS @ 1)
(@) T T 1 I (57 51 el 2, ITH T STel &1 G 3a fahell feraT 3 1000
e 2 |
IR 27 : T BTN THT 3ot & Hiad) 9T ol g 2 HaT § | S fohe efted It 3 2
T : T 3! &1 3T = (TS [hR I das)?
= (2)* = 8 B HIKX
. I T IRETT = 8 fReieNet = 8000 T 2 |
1729 Weh & & ST &) Fyer-fet SurEl & & o Geistl & GThel s &Y § e & geh |
S 1729 = (12 + (1) = 10° + 9° (¥ Hardy- Ramajunam @1 gl ST ¢ | 39 TR
4104 =23+ 16°= 9+ 15° 3 13832 = 183+ 20°= 2°+ 24° | UH} 3eh GE&ATT gH WIS &
hd & | T U BId g e : 1729 |

Caxwm 6 () )
1. 11 ¥ 20 I% | Tha G&BT & o9 Jd B |
2. YEQH WU
(1) GPx(4)} = (....)} (i) (5P x(11)=(.......)}
(i) (12*x(5) = (.......)} (iv) 63= 23X (.......)°

(V) 15° = (... X(5)}
3. fre gemell § @ - o-ged € 2

54, 216, 243, 218, 1331, 106480.
4. 675 % HH-U-FHH ford G& ¥ 0N S U PAGA Th SHGEA 2 ?
5. 8640 ®l HH-Y -HH [y G&AT ¥ 9 31 W, Whd Th SHEEAT 2 ?
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9.

10.

T 5 & AR & e 15 Q.. € | g6 STEed wid ] |

T TR THY Sl @ TS 2 Wel § | 36d UST 1000 el U e o ®
fere feollt & g ot @ad & S ?

12 HIeT e H Teh SR 8@l @ied o fa ufd o1 Hiet 25 $9T &l T fohe
g4 & ?

3 % GHTEc foheg Uie Wigha GE@AST 1 B Wi &, IR Eeed o 3 % guvecd
frdt off wpa W@ H EH, 27 1 ff GEYecd ? |

<yial for qUGE o1 B UH 99 G § A fone e @ o U fovd e ¢ |

6.12. Y (Cube root):

T STHA & 6 1, 8, 27, 64.... Tcdeh U Uh HH-GEAT § |

M 1=13, 8=23, 27°= 64=4° 3.,

e 1, 8, 27... 37E Wehd &I 1 AT 1, 2, 3... 1M Wehd G&HRT 1 & had
gl

T AT 1, 2, 3, 4,... M UThd & Dl AT 1, 8, 27, 64 M &1 S
wed & |

TIYTET: (WThd €& |)

m 3% n W& FEad € R n=m’ 8, T m I n 1 THA Fed € |
A= groh & wem qq s B Sl & uee fau e § |
HIUT- 6.4

A (n) |1 | 8| 27| 64| 125] 216 343 512| 729] 1000

R A (123 |45 |6 [7 [8 |9 [0

T & o T fag § 4/
S YR =2 Y273 AME |

6.12.1 I T A i fafer:

(a)

(b)

(c)

frefafad wpa Gemell (S @) & S99 HA @ fRar T g, e Q|
216=2x2x2x3x3x3=23x33=(2x3)?

53216 =2x3=6

1728=2X2X2X2X2X2X3X3X3

=23x23x33=(2x2x3)’=(12)?

~N1728 =2x2x3=12

1157625=3X3xX3X5X5X5XTXTxT=33x53x7?

- 1157625 =3x5x7=105
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SEEIU-28 S §1d &U : (i) 2744 (ii) 10,000 |
qurE (1) 2744=2X2X2xXTXTXT=23xT>=(2x7)?
~2744 =2x7=14

(i) 10,00,000=10°x103
.3/10,00,000 =10x10 =100

SEEI-29: 26244 Hl {FY o T&A T AN 1 W %A Th T96EAT & 2 39
TGS ST I |

qct: 26244=2x2x3x3x3x3x3x3x3x3 =33x33x32x22= 22x3%2=4x9 = 36
- 39 Y& A 36 § A W W AEHA 33 M | T8 ThH I G ¢ |
SUHT T & 3%x3=9
Ueh QUI S-GTEAT BT 99 TG i &l Uk Gfaa fafy -
e 857375 I U9 A HUN :
TAUT-1: g57 375 o <8 3R ¥ TH-OHF & fGUE ¥ &I A T U & -
s SR |
TX-2: W B (375) W € T @ GRIE BT WM AW B R | B
SPE & WM W 3ih 5 ¢ | T T I IR h WH W AHh AMS5 |
-3 39 g fgcdia-Bep 857> @l o |
T WA € R 93 = 729, 10°= 1000, 729 < 857 < 1000
TTUT-4: 379 729 1 A 9 € | O TTA P G b WH W AH AM 9 ~
a7l 857375 1 SFEE 95 B | - 3857375 =905 &
Qe & | IWYH Wiea fafy o1 i weeh 7 deell & sAwa 9d S |
(i) 17576 (i) 12167 (i) 32768  (iv) 4913

(arvama- 6(h) )

1. = 9 S |
(i) 343 (i) 1000  (iii) 74088 (iv) 157464 (v) 8,000,000

2. 2744 fRT 5aH S QO A ¥ UEES Tk U SIS A | 39 SEE
T FF A |

3. 5488 ol ford gscH &A1 ¥ R 34 W NG Tk I00 SEEA @ | 3K HITHS
T FF A |

. TH I I SETH 512 TN € | 39h SR Bl GAhA A B |

5. 53240 I fohg 59 §&A ¥ 90 & W A% T U SHEEAT @1 2 fhE gsaH
Y& § O A W PR TH qO S @ ?
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6.12.2 U JUIHEAT T T T T

-1, -2, -3... WA RUTCHER YU & |

S 5 T TRR Y ©

C1P=(-Dx (D)X ()= -1, (2)=(-2)x(-2)x(-2)= -8 3T

(-3)’=(-3)x(-3)x(-3)= -27

T UBR (-4)= -64, (-5)*= -125, (-6)*= -216 |

Y Q, FMCHS Uik 1 S HUTHS YUHh BT |

-1, -8, -27... 31 Tk Uk S GEAT € | el Sl ATl -1, -2, 3 -3... § |

LIRS L8 maﬁ'{'nqﬂﬁﬁg l n=m3ﬁmaﬁnwwaﬁﬁ§ l

fauqol: (22 =4 3K (-22=4 & | i 4 & § aige € |

Tde o §EA % & aigd @ |

(2)=8 T |

37T 8 o Toh A T & | qBE 2 |

Y SEEAT I Th & aredd 9 ¢ |

fag: o § qR 9a &AM fF TS SHEEA % Pl A A A & | FTH 4 q
A TR & § |

SEEAU-30 :  (-15) T 99 I B |

T (-15) = (-15)x(-15)x(-15)= -3375

SEEA-31 :  (-1331) &1 T4 G A |

T 1331 % UGS € : 11x11x11
(13312 1) x (<11 x (-11)=(-11)*
=4/1331=-11

6.12.3 TG Weleht & g
ITEAW-32: 327564 3 Y27xYea H = W & ?
A : 27x64=3x3x3%x4x4x4
=(3x4) (3x4) (3x4)=12°
_27x64 =3(12) =12

firr 327 =3x3x3=3 3t Vo4 =Yaxaxs=4
27 x64 =3x4=12
SETEIUT-33: STl
T (a) Y(-125)x216 =3/(-215) x3/216
(b) 3/27x(-2744) =27 x3/-2744

(€) 3(~125)x(~1000) = /~125 x3/~1000
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e
(a) -125%216= -(125%216)= -(5X5X5X6X6X6)

= -(5%X6)X(5x6)x(5%6)= -(30)x(30)x(30)
= -(30)} (FUTHS & FT 99 A FUTHS M)
.-.M=W=—3o

T 3125 x3216)
= 3(=5)x (=5)x (=5) xJ6x6x6 = (~5)x 6 =—30

- 3J(F125x216 = 3[(-125) x /216 (FATMYA)

(b)  27x-2744= -(27x2744) = -(3x3x3x14x14x14)
= -Bx14)x(3x14)x(3x14)= -(42)x(42)x(42)
= -(42)*=(-42)}
2327 % (<2744) = }/(-42)* =-42
T 327 x3/~2744
=33x3x3x3[(~14)x (~14)x (~14) =3(~14) = —42

- 327 % (—2744) =327 x3—2744 (WeAMY)

(©)  (-125)x(-1000)=125x1000
=5x5x5x10x 10x10=(5x 10)x (5% 10)x(5x10)

50x50x50=(50)" . 3/(~125)x(~1000) =3/(50)’ =50
T 3(2125) = 3f(=5) x (=5) x (=5) =5 AR 3(=1000 = 3/(=10) x (~10)x (=10) =10
3(=125)x 3/(~1000) = (=5)x (—10) = 50
- 3J(=125) x (~1000) = 3/(~125)x/~1000 (HeA(I)
T : [T a 3T b I TTEEA &, T Yaxb =YaxVp B |

IEEAU-34 : AF I U ¢ (i) Yiex32 (i) J(C12)x18
g (1) f16x32=32"x2 =329=2"=3
(i) 3(C12)x18=3~(2x2x3)x2x3x3 =3/-(2x3)’ = (-2x3) = -6
L EE 'ﬂ'ﬁa,b,c‘{ﬂﬁﬁ,aﬁ'{ab=c3ﬁ,ﬁ fab=c | B |
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(srvam-6(g) )
1. fAfafaa 9Ensi & a9ga 7| &

-1, -125, -5832, -17576, -2744000
T T & | (1.-2 ¥ U.-11 T)
. 8x64 3. (-216)x(1728) 4. 343x(-512)
5. (-125)x(-3375) 6. 729x15625 7. -456533
8. 216000 9.  28x98 10. (-27)x27 11. (-24)x(-72)

12. fefefea demsi § @ S S a9EE €, ST 99ge 91 &l |
-64, -1056, -1728, -2197, -3888
13. WA &U:

(1) Y-216x125 (i1) 3=512x729 (iil) 3-1728x15625 (V) 3=1000x512
6.13 TFHT WEATST Al 99 T T

mw%wpﬁrqwﬁrqioa,agwwmmf

1 2 -5
éﬁg,gﬁaﬂ'ﬁl

IEAW-35 : AF A B () @j (ii)(%fj (iif) (004)’

(=5 (=5 (5 (=5)_ S5x(5)x(=5) (-5 125
(”)(11] _(11){11){11)_ il 0 131 O
(iii) (0.04)° = 0.04 x 0.04 x 0.04

4 4 4 64

:100X100X100:1000000

W q: ol GEd ¥ & uHed % @ & O 3U% o ¥ 3 ueld & ©H § |

URE T # O % G e § wWE A § R oidm e a o off T uiay
e ®

=0.000064 (3TN)

fﬁo—{p,qezaﬁrqioaa’r[ﬂzfxgngs—j (WP g & on a fEe)

FE:p,qezﬁTin@?ﬁ(sj =§—j
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6.14 TFHT W& &1 TG /A &l

ot 22 (2] s 23

64 4 4 4 4
s 3 27
T L, o A
—125 _(=5Y _ [-125 _-5
Sl FHR 1331‘(?) 1331 11

€€I‘F[E‘T:
(i) Tk IRAT GEA 1 TS T PR GHY 37 S bl Y F &Y K 3fRK
& & S Pl @ O §Y H AR T3 IRAT GE&AT T S 1 BT 20 |
(i) TRYT §E& FOCHS o, Al S off ROt anm |
(iii) 5T wfig dem & siwr o & I oEEA €, 39 wHT e H g
@ fmar ST g |

T |pqezaRqr0d @ pomq-n @@ (L2

n

(srama- 6(h) )
1. o9 9 &
78 12 13 3, 0.1, o 2
(1)5, (”)ﬁ’ (iif) Ex (iv) = (v) Zg, (vi) SZ, (vii) —15

(viii) 0.2 (ix) 1.3, (x) 0.03

2. O §E &

=27 .\ 2197
A~ , (Y 5
()125 - )1331 - (it 4096 ( ) 9261

(v) 0.001, (vi) 0.008, (vii) 1.728, (viii) 0.000125

3. frafafEa & @ &9 @ 9 feq tfag s & @ ?

27 125 250
(l)— (11)@ (i) — -39 ( v) 636

(v) 0.8, (vi) 0.125, (vii) 0.1331
000
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% THRTUT 3T THET B

/ (EQUATION AND IT’S SOLUTION)
WWMWMWMWWMWMW 7

7.1 4fiasT (Introduction) :

‘A oot iR gafeRd’ sra § R I genl € foh gdufienr @ € 8k
T8 HY TH g § e B | e wen § g oNIa e are THI S I
2 3 3UF g F AR H off I Tk & | 379 3U A § Th I Hhad Th
oA GHR & TR e g @ ==l @ STEh | uee & snA § gEA fgEma
aferifee & [UAES % oy ¥ g & | g9 oreard X faEna gl & gt o aR H
= S |
7.2'F|'H':|T=I-T{'UT3ﬁT'<F|T=i'H'ﬁ=IW(Equation and Identity) :

T ST HSTharel 3 ST st 5x - 2 3R 2x + 1 AR T IR 5x-2=2x
+1 (FE x T A T § 1) S ST | 37 x o @M W Teh qUieh A< 39 3T
gaifaa & |

3T x = | AR 3R B Feanfud A |

T YT =S5x-1=5%x1-2=5-2=3

qA U =2x +1=2x1+1=2+3=3
Sx-2=2x+ 13 Tx=1FT |
e x =2 F MAA U =5x-2=5x2-2=10-2=28
A WM =2x +1=2x2+ 1=4 + 1=5
3ol x 1 AF 2 & @l Sx - 2 = 2x + 1 Sfrd @@ T8
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I THR x=0, -1, -3 37 & 7 78 SFFT Tefd T & Whd | (T 4 2@l 1)
ST & AT - TOH ¥ I8 W D § fop 9 =W x W W1 o q 3R weata
A § | g A & fou SR W T §

T& Sx - 2= 2+l 3T P Tk G (equation) HEd € | Te x Th ST N E |

feuguft: gientol § T S WX I Tk § U WX 3 ehd § | I = I
A x, y, z S Gepdl g7 ffga feran smn @ |

U o Tk 3feR W Th 9 R x § | AfE a8 3 ST =R & fedl "M
(identity) & fTT weg @, a9 I T oA FEd ¢ |

SR & ®Y F : 3x+20=5x, (4xt+2) -2x = 2(x+1) 3fE Th ThH WAEHPT ¢ |

7.3 WHIGRIUT &l 91 (Power of an equation) :

&0 & U § U 3T o< o Uared °Tq ! G0l &l OTd dhegd ¢ |
IAR: 5x=10, 2x+1= -3 37 Th Th WA Relel Th o GHHO § | 39
TR x2=36, 2x>+3x - 5=0 3MfE GHiepur feamal gfie o ¢ |

7.4 THIHITT T ST (Roots of an equation) :

FHIHTUT | S T © @1 8, SWh fow Fafera A & foru aefientor o 2, 3@
o TSI &1 A1 (root) Fgd 2 |

2x = 6 FHEHTO H dieT 3 ¢ |

Fifen 3 § x P AF 3 F fAU T 2

TR & ST I A B B FEHAT H GHEHIT B Sl Sl © |

I TEN: GHR hl AG-HE&IT SR dIS-G&A & aUe ¢ | Ui n o9 arl
e &l SISt @A n B |

3 Uk o GHiRT Y el TeAr 1 8 | fgerd gt et g 2 A
7.5 @WW@@WWWW(SO]uﬁon of a Linear equation in
one variable) :

A B A IE Th o GH & 3R fu

x-5 _ 2x-1
2 7

T o1 GHIE0 1 QT &9 8 ¢ ax+b=0 (T& (@ = 0) | a T, x P GEAHS
T 8 | b 3R @ |

WHIHTUT & g1 & for ugsw @ fag @

(a) TR T & I T W Sfied § AThed off S 89 |

(b) TR =X § WX N TeH F 5 et off SR 2 |

(c) T WX P SR =X F o0 HA § PA%A ot SR B |

(a) x+3=4 (b) 2(x-1)=10 ()
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(d) SR TR Pl TR =X ¥ (ILF & 3TATET) ¥ S § WITHS o SR BT |
SqEIUl-1 :
1. TE&HA: ()2x-3=7 (i) 2y+9=4
T () 2x-3=7

= 2x-3+3=7+3 (3 gl H 3 S )

:>2x=10=27x=% (S 9l T 2 ¥ YT 4 W)

Sox =5 (39 GHE HT 5 ST @ |
T (i) 2y + 9 = 4
= 2y+9-9=4-9 (3 T&l ¥ 9 = W)

Sy =S5 T oy o R v w2 )

T 2 : IR0 (i) H aTd e § -3 Bl &2 I oG ¢ U F +3 & WA | (i) S
¥ ol v § 9 gen ¥ el gy § (-9) firem |

SO0 wWE A & fop et ve b1 vy wRedH (ard e @ o ue § o ol ue @
ad vt ®) Pd T Wierar 1 off ufedd @ St € 1 srfq A B Hemer 3
HEehed B AN, | B N A O Bl HE HLAT A § |

SEETW-2: & A (1) =4 (i) 3x=15 (iii) 5+3-1=4

A (1) §=4 :>§><3=4><3 (_Cﬁ:h' q&ﬁ Eﬁ 3@ o W ﬁ)

= x=12
I ¢ YT Y 3 WSk Pl &8 & 91 ¢ U H I WISTH H 00
femaT ST %
(ii) 3x =15%%’C=§ (@ Uel T 3 F UM 3 W)
=x=5
S & o 9 ¥ x % GEATHS Ol 3 I g2 o 915 Q¢ U H 3 9NIh O ®Y
q W@ |

X X
iij) —+=-1=4
(111) L

B S PPN S
4 6
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:(5%—1}1:4“ CRRERBESIEEE:))
:%:5:%%:5% (1 &l @l 6 ¥ U1 HH W)

:>5x=30:>5?x=3—50 RN U A ST AT EA W) = x = 6
ST % T STRTUN A W 2T § fop frdt ue T ug-ufiad Y A 39 U &Y e
¥ gfadT AT € |

g gt &
(1) 2x-3=4 (i1) 3x+%=§ (iii) 2x+%: x_%
i 3x 2
(iv) 0.3(6+y)=0.4 v) ?—H:g

7.5.1 Ueh STHTA TLdTel Ueh U GHIGHIUT &l g1 dhid oh foId G

(i) 39 =Ra™ @t & ¢ gy H ST §id SR U & ed gy § o foran
ST @ |

(i) ¢ W&l % UehITh ST SRaTel WS Sl 3ohadl hidh Teh UG ST Sl & |
A & o ger ¥ gehagl feRar S € |

(iii)arq“wffa%rqa(axm%)ﬁx(aﬁmm)aﬁrqﬁmmw%|

T 3T A A § @
m—3:€@aﬁ2x-3=x+2
TA: 2x -3 =x +2 =2x-3+3=x+2+3 (1 el § 3 S D)
S2X=X+5 = 2x-x=5 (9 9 ¥ x FH W)

= X=5

. 5_X_Z:3_x_4 35_x:3_x_4+% (?ﬂ:ﬁ e o % Gﬁg%[ 7\}[)

2 02 2 2 2
S5x 3x 7 : i 3x Sy §
B RN R R R
2 2 2 2
S5x-3x -8+7 2x -1 -1
= —__: —_——
2 2 2 2 2
IEE-5: T H: 6x3”+1=x;3
T 6x+1+1:x—3 N 6x+1+3:x—3:>6x+4:x—3
3 6 3 6 3 6
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:(6x;4jx6:x;3x6 @ el & 6 T HA § 3 S 61 HEEE 6 §)

—~12x+8 = x-3 =12x - x + 8= -3 (I v&li H x T W)
— 1lx= -3 -8 (QFI u&li § 8 TaM W)
jnx:_u:x:—l_lll @F Tl § 11 ¥ 9 3¥ Q)

=>x=-1
SAEAU-6.: 3?’[?*7{3[: 3x+5:ﬂ
7x-3 5
3x+5 4
S
=5 (3x+5)=4 (7x-3) (SSPH FH )
4 C

5=7 =AD=BC (B#0, D#0) 3 a9 §isha FEd € 1)
= 15x+25=28x - 12
—15x - 28x+25= -12 (-28x hl Y )
= -13x= -12 -25 (25 ol Y& dge)
-37

=x=— (I 9§ 13 T F)
:>x=£:>x=2E
13 13

SEEAW-7 : & B : z (z16)=2(z+7)-6
T z (z+6)=z (z+7) -6
= 72+67=7+72-6
= 22462-72=72+72-6-z* (A1 &l ¥ 22 *H W)
—62-72=72-6-7z (I U&ll § 7z 5H W)
= z=-6=2z=6 (3 Y& ¥ -1 T & W)

feoautt: THieRT 1 g1 T o & T8 el ol i 3 =X & ©F W i@t
iRy & aTd ger Sk o uer Y WHEAl 1 GOE AT ey |

RTINS 8 2= 6

THEA T q@&T 9 = z (z+6)= 6 (6+6)=6x12=72

A U =z (x+7) -6 = 6 (6+7) - 6 = 6x13 - 6 =78 - 6=72

atgfd z - 6 & < ST&f 9T = ST q&T A |
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SEEAW-8: & B x(x+9)=(x+3) (x+7)-10

g X(x1+9) = (-x+3) (x+7) -10 = x*+9x = x*+3x+7x+21-10
= x249x = xX>+10x+11 = 1x>-x2+9x-10x = 11 (TR A W)
=]-x = ll= x = -11 (9 9&ll &l -1 § 0 HH W)

(3TerE-7(a) )
(Frseh | &7 g o=t # 9 fou g TR ur | 1§ O @l el U gHeT forat |
1. () x2=7 (2, 7,9, 11) (i) y+3=10 3, 7, 11, 13)
(i) 2x=8 (4, 6, 8, 10) (iv) §=7 (10, 14, 18, 21)
(v) 8-x=3 3,5, 8, 11) (vi) 7-x=2 (5, 6, 7, 8)
(vii) x%:lo (40, 50, 60, 70)  (viii) 1.6=% (1.5, 1.6, 2.1, 2.4)
(ix) -8=x=3 (-11,-5, 0, 11) (%) §x=1.4 (1.4, 2.1, 2.8, 4.2)
2. T wirRTon &t g &
(1) 3x+7=x+15 (1) 2x-5=x+11 (i11) 2x-6=5x+9
(iv) 4x-8=3x+9 (V) 5x-6=4x+3 (vi) % +2z= 177
(vit) Z+2-1 (vili) 5+3+2-13 () -2
ol
3. @ &U : (TFUA & TR FHlah)

1
X+

1
. . 5x+6 4 2 _
(V) 37573 O 2x—% 3

4. TAHU | SUch TS AT T oh W UL TeA T TN Shleh g1 Uil el TedTu &l
() 2(x+3)+7(x-7)=3(x+16)+12
(ii) (x+1) (x+2)+6=(x-3) (x-4)
(111) x(x+11)=(x+5) (x+7) -9
(iv) 2(x+3)+15=3(2x-4)+24
(V) 24x-8(2x+8)=6x-(2-X) -72
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7.6 Teh °Td GUIRTUT T WA (Application of linear equation) :

3o T & U9l H STEvTSh IW UM o [T Th 1A =X Dl AT Th GHIR
ST STl € | 39 G0 Bl GHHE S a6 Evgd 36 WA ol @ | 29 A
&1 A T fafy § e B § | A e gHmE R T § | e 3

gl °UT: RO & U9 H Ugel 379 =) Ugal |

O I U B Y1 bl AR Th A SIS AsTeh S8 |

T T W GHHL P A B |
IARIU-9: g T & 7 Sied ¥ Aha 103 29 |

Tl A o §E x 2 |

T9T % AN x+7=103 = x+7-7=103-7 & |

— x =96 (3W) .96 2 |
SEETU-10 : § TS T AThel 74 ¢ | Th T&a1 g@d § 10 3fuek § | AT geand
@ &Y |

gl HH o BId TEAT x ® | R & x+10 B |

T o STAR xH(x+10)=74 = 2x+10=74

—2x=74-10 =2x=64 —x=32 (B T&A)
TS &A1 = 32 + 10 = 42 (3W)
ITEA-11: Th §& &1 & [, T & AW § 45 e § | G& I

g N O @ x § | @Rl A 2x @ | @ B SR

X dx—x 3x
U & ITTER 2x-T =45 =45 T4

:>x=45x§:>x=30 (F)
SEETU-12 : Th 4 3hT TET & 37k G 1 ARt 8 © | T&T H 18 Sed ¥ T
% 3w A F WM §5d 9 ¢ | GEI qq P
TA: HH ol G&A & THIE & M 1 3% ¢ = x 9 SEE & @M H 3 M =§-x
- HE& =10(8-x)+x ¢ |
3P & WM dee T FE& & 10x+(8-x)
U & AR = [10(8-x)+x]+18 = 10x+8-x
= 80-10x+x+18 = 10x+8-x
= 98-9x = 9x+8

=98-8=9x+9x = 90=18x = 18x=90 :>x=%=5
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T H WF W 3k =5 &
wE F WE W IF ¢ 8-5=3
&I & =10%3+5=35 (ITW)
IAEU-13: Th URAT G&A ol &, (W F § 3ifueh ¢ | 3790 3 & 7 & 9 qn

wam%aawaﬁ%wwwm|

Tl URAY A I Y x o | YA P TR & = x+8 § |
- uRAg e Al =——
x+8

x+9 11

o o7 & R 0 TS

— (x+9)15=(x+17)11= 15x+135=11x+187
— 15x-11x=187-135 = 4x=52—>x=13
. X 13 13
. WO e "8 DBes 21 O
IEE-14: 3T 1 39 i &t 37 A N & | Ol Trel UeS IR 37 A
39 A fqt off o9 A1 &l 39 T HA:
T T oA o S H 39 x & |
ST 3G 2x ¢ | U Wil e S @ 39 o = (x-5)
T o ITIER 2x-5=3(x-5)
= 2x-5=3x-15 = 15-5=3x-2x = 10=x
— x=10 ¥ (IW) o Ft 37
3T W 3T =(2x10) =20 a9 (SW)

(=1eamE-7(b) )

1.%@@@%%,3@@@1%%@4%%|www|

2. frg & ,311&’%?[6&&%%

3. fopg W& @ ,12@%@@%,%%,12@@?1%%?

. H QM Al A fowd Semel @1 A 33 @ | e @l g 9 e |
. Y ¥ Mare fhd & d=el &1 AM%d 31 ' ?
. SR T 37 Al A T (WW) et T ANThe 36 € | 9ETH Y& 91 |

N L K~
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10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

wlie & T BT 15%, e & T &F 20%, § T ¢ | G40 & 99 FeA 350
U ¢ | frEe T fohay @uU g |

<) 3T AT & AT 3ehT 1 AT 9 € | 3l & WM Sea] S ¥ T A
TEel Y T G § 27 ek A € | G Wi o |

<) 3 G & S 3Pl B AMB 10 § | &I H 36 S § GE& & e
3l & M ¥8eT Sq ¢ | §&A 9 Al |

fere WE&AT W1 20% TP 12% A 12 e ¢ |

& YT qUIfehl T ST (STFhe) 30 § | ST ST 2:5 € | QFF Geaedl
I J1d B |

@mmw49mﬁ%|WﬁmWﬁMa€r%%|mmﬁ

sl 3R afeerdll & We 9| |

A eh PN HT SA 100 § | AT BION AT WA [T B |

T g & 500 FIC F 5 T 3R 10 T & foesp € | ot faekh 75 €, O Hedw
fqernl ol &A1 A |

Th I ) oalE, SeR ®t g € | $8ehT URATT 150 WX ¢ | Sqehl wiaTd 3iR
e T B |

Uh URET GE 3 37 K T 1 U 3:4 € | & WY 3 Sed § 9 3K
W P AT 3:5 & a1 & | IRAT gE& I |

T ISt & Al vl ! AT § 10-10 3797 5T &4 & T HI0 it /Y Al ST
6:4:5 BT & | AW HIU F WY FA FA |

A A X G 4 fh. Al ufq 52 ot THRIR @ el STt Sd) a4 & 12 fie
% 915 UgT | W 5T 9 5 A ufq 6 TR § SR @ 9 W g
T | g T 9% T @ M T WO F feher of | 39 R ¥ Wpd
0 forat 8 |

7.7 TRama wfietur ST SHeHt & : (Quadric equation and its solution) :

Ueh STATA TLAT! THISHTUT § STHTA TT kT Fared O1d 2 g1 af S fgeama aitaor

FEd & |

TGHT AT §9 & ax?+bxtc=0, a#0 & |
T feund St @ T uw U foErd ufeifee (e sisie) § | fge

ToES e e § | UMEEl gRT fau T gHeRkor h gel et S € |

frelt sarg & qR foEma el sHoTel 1 UGS e 99 gel € | S

FHHeRE ST &, 3 918 A |
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3 gdafrerd ¢
(1) a*>-b’=(at+b) (a-b)
(i1) x*+(at+b) x+ab=(xta) (xtb)

(iii) (axb)*=a’t2ab+b?
T FeHeSTl ol TART lah fgHTd oSy sl ol IUF ©S G fohal ST gehdl
2 | T feEna it oasteh & < T UNES A § |
g @Y feama e | otk & i @ |
SEE-15: & U x2-36=0 & |
g : x>-36=0 = (x)*-(6)=0,
— (x+6) (x-6)=0
a2-b’>=(a+b) (a-b) (TGS H TANT gaT)
= (x+6)=0 AT x-6=0
= X =-6 3:ﬁT X =6
RS x=—63ﬁT6%|
SEEIU-16: x2—5x+6=0, GHIRU F gA P |
A = X2-5x+6=0 = x*H{(-3)+H(-2)} xH(-3) (-2)=0 (FGHEH (ii)d T g37M)
= (x-3) (x-2)=0
= X-3=0 YAl x-2=0 = x=3 3AYdl x=2
Lx W AR 3 AN 2§
SEEIU-17: THARH &Y @ 2x2-9x+4= 0
B 2x%-9x+4=0 — 2x>-8x-x+4=0
(= e Ug ok YA U -9 QT W&l sl ATkl A ST A weel
T TETSA 8 B 1)
= 2x(x-4)-1(x-4)=0 = (x-4) (2x-1)=0
= (x-4)=0 A1 (2x-1)=0

:>x=4Z{Tx=% .'.x?ﬁr‘:lﬁ43ﬁT%%|

SEEIU-18:  BA ®U: x2-2x+1=0

T xX22x+1=0 = (x)2-2.x.1+(1)*= 0

= (x-17=0 (WdEHPT) (a-b)’=a2-2ab+b? (FFH 3T 8)
— (x-1) (x-1)=0 = (x-1)=0 & & (x-1)=0

= x=1 % | (30fid SW) .. I S WK E 1)
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3TEUI-19: x—%=3 I CICISIECEE I IET

T w18 _5 X -18

X X

=3, =x*—-18=3x

= x*-3x-18=0, = x> —6x+3x-18=0
:>:x(x—6)+3(x—6)=0, =((x-6)(x+3)=0
= x-6 =0, a1 x+3=0
— Xx=6 3l x = -3 &
c A AT T 6 SR 37
ITEAW-20: A d: x2- 2x=323
gel: x2-2x=323 = x%-2.x.1+(1)*> = (1) + 323
= (x-1)=324 = (x-1)>=£(18)?
= (x-1)=%£18 = x=1*18
= x=1+18, = x =x -18, = x=19 Yl -17
- gel I g9 19 SR -17 § | (3WfEE W)

(31 W‘I’-Fr-7(c)>
frefefaa fgam atetor &1 g & |
(i) x-3x=0  (ii) 4x>-25=0 (iii) 2x2-8=0
(iv) 9x*=16 (v) 2x*+5x=0 (vi) ax?-bx=0
(vii) % =27 (viii) %2 =81
freferfaa fgama e &1 e & |
(1) x*-2x-3=0 (i) x*-4x=5
(iii) x2-x=20 (iv) 2+7x+12=0
(v) x*+2x-35=0 (vi) x2-6x+5=0
(vii) 2x%-x-3=0 (viii) 3x*+2x-5=0
2. (vii) 3 fere e Ut & GEATd T S @) ST &, S Al Gl s ATt
(-1) 3R TUHH (-6) BT |
(ix) x*-(atb)x+ab=0
(x) x>+(a-b)-ab=0 &

(T : 91 §F 1 9M a 3 b & a9 § qF A |
Q00
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| iz G /

? T T /

é (COMMERCIAL MATHEMATIC) %

Y Wi

8.1 o¥ ufqere / g1 ufqerd {Id

T SO § fF U R A A &0 A A o9 o & a1 39 & 3 vl
? | afg foreht ferfer & sAmaRY Y S1ar o & fircran, @ sTo @i o e e firern
Al U JHUE BT & | GG % god § A fen 89 ded € fh e g |
HURUAT ShHEN @1 & {7 SR el ¢ |

MR & o a1 @i bl ufavd § feue e e feman ST @ |
8.1.1 wfavta =1 fgame:

ShIEA W1 100 9 oL foIshaqed § &9 o9 &1 T i fGHre $teh SR &l
¥ 3 A ufaer, a1 @i afaerd wed & | g off fiselt e § o A Bt % ar A
I Joh & | Uferd o9 A A | w H fafy ot g7 ST &
3qME{Ul-1:

T ZHMER A & GHE T&F Bl 100 TIC & g9 § @O | T & 130 T
¥ ok q@ A 90 *UC F 99 | ¥ forg gMM W feRar o @ A @ g ?

'

Tel EM 1 ShAed 100 &9 & | fopha god 130 &9C € |

34 Y g3 = fosha Hod - ohd HA

= 130 ¥YT — 100 T = 30 &Y
Shaed 100 &9 ¢ | 3(: 39 UHM § IGHT AN g3 = 30%
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(i) FW WMHE & FFA = 100 ¥IC, fGhaed = 90 &
T = e - o e =100 - 90=10 ¥qT
fh ShaHed 100 FIC &, STALT SHeh!
T 1 AT =10% Fehl (3TUfId IW)

1 @l :
(i) <Y = fashg qeq - I
(il) o = S— x 100

(iii) & = shaqea - fasharea

I
(iv) % = =%x100

SETEIUT-2: Teh FHHIST 360 TIT H Wlgat 10% o o foshl &bl 15 | forshaved Jd U |
T fasha e = T + @™
qH ol HhAHed =100 T, A =10 &I
-, fasra g =100 &OC + 10 & =110 ¥qC
100 ¥UT ShIYeT € S foshd qed =110 3.
110

| ST ShaYed ¢ o foshd qed € =— @

100

_110

360 ¥UT haUT & O fasha I =10 %360 ¥ =396 T

s 110 100 +1
9.3 o @ I fasa (2l :(@xmojm _, fasha qod :W

~ o ~ 100 + =™ %) % shaqed
faeheq @ for@r s gehar &: | foena e = ( 10;)

100+ T %) %

WW@=TXW=(1+IOO)XW

3T [T faer 1% & A ﬁﬁzll'ﬁrq:(Hﬁjx ER

e e A A o A A g (11| < e

(100 - =f1%) x I
100
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foweq H for@r s 9ol © | =




IAME-3: Toh &b oo oicll Th J&ish 72 FqC § S9eht 20% o1y il & |
J&ie 1 hd qed I |

gA: AF Al shaqed =100 T

. 100 ¥UT AT & GHI A 1 AR = 20 FI

fasha 4o = AT + A9 = 100 YT + 20 FIY = 120 *IC

fosh od 120 ¥9U § SEfh sha qod =100 TUT

fosha qeo 72 ®IQ %a‘rw&rq\w:%xnwzmm

e ~ 100x 72 100 x foeha qea
S B Gl T T 1004200 = [P = T 100+ am)

m—4:@W#@W7SWﬁW|RﬁaﬁwwwiWﬂ
et | 9 1 hEed 9 |

ga:qﬂéﬁwwmiw=xm,wq=%m

ﬁwq@=xw+§w=%m

5 75%4
% IR - =75 = x =" = X = ¥60

. GHH T T Hed 360 § |

STMEAUI-5: Th HMER Hl Th G I T510 H S99 15% =AM IS IS | Al
98 S99 P 2570 § Suar of 3R ufqerd oy A ufaerd @1 3| S

Tt v foenl « fasha e = 3510 &M 15% @

100 shT & A (100-15)=85 fash!

. %85 forena qod @ S shaged 100 ¢ |

100x 510
85

3510 fachar oog © o haed = = %600

. g 1 hIIed T600

T | I =
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UA: fashaqed = 2570 ha ed = %600
-, fasha qeg < sha 7em o 7 = 600 - 570 = 330

Gl 30100
% T = e < 100 == =5% (3rdfer 3TR)

IARI-6: 20 el 1 foehd qod 25 werdl % ohd e & XK & | A9 oy Jia
el

gA: 20 FHaH Hl fashd g7 = 2100

<. 25 el B shd {ed = 100

100
Teh et o foshd oo ==, =3

25 HeHl Hl fashd qed = 5x25 = %125

oA = fashd oI — haed = (125-100)= %25

K 25
% Y :%XIOO{EXWOJ% =25 % (37Ufyd 3IW)

SEEIUI-7: FHMSR aR Jed | A G S99 Th § 20% o1 K @l & 20%
A T & | 9 3T ol A9 A1 AT @ [ B |

gA: AMT foh s WM 1 fasha qo = 2100

TH M H AN = 20%

100 x f9PAH 100x100  100x100 250
T (100+7mM%) T 100+20 120 3

oA qA

TR THE H fasmt | TE =20%

100 x BRI 100x100 100x100
— — = =125 qu
A (100+ &%) ~ (100 - 20) 80

. . 250 250+375 625
-, QFI GEET A HA (T+125j= =——%qu

3 3
3l 9T # fasRa e = %200

A = e - faepa e :(6—?—20@ T =§WE
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25

x100=4%

T
-, BT @1 afae = ><100=625

3
s NI A FF afaerd = 4%
SEEU-8: T el soqarel 4 20 fh. . & 2300 & @l | 399 € 2 fw.,
TS T | I %A ol °fq iR R X 991 F 3T 30% A @ 2
TA: Y el o1 UREW =20-2 =18 fFI, @ B = 30%

qY = 0L = 300><ﬁ =
= ShIHT Dl 30% = 100—?90

foshd g = I 1 + A9 =300+90= T390
18 .71, §a &1 fasha qed = 390

-.1%%.@3%%@1@:%@:21% (37UfEa IW)

ITMEIU-9: Th GhMER 4 5 g @l 2 YT &l X § 100 g @lea i g
I 3 2T Y & q 80 g GleH qAH e Bl 50 TY i T F 4 feran | 3Gy v
Y |

T 5 e BT h o d T2 8 |

© 100 g 1 50 e = 240 T

8 g I sha oI = 3

. 80 i WT&:%:mw

A B 100+80=180 g &1 HI Hod =40+30= T70

w50 H A G F 180 g AT H A = 180x -0

. Y = fashd e — g 4oF = 90-70= %20

x 100= %xloo:ziﬁg% (3Tufgd IW)

ooy ufas =
LR

8.2 &g/ (discount) JATA hHIAT:

T QY i §ehM ST € o 3Ed & fop divie W Tk qod foren & 8 | 59
qI9Meh 1 3ifehd qed (marked price) Fed € | GHI-GHT W MR UEhl I
R F 3 forT 3ifend qoa § o Tae I=0 € | 38 937 a1 g2 hed ¢ | (PIE
ft GEE & gl ?)
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a1 T@I: Sifthd Jod W B I Afwd § o Sl € | T fohdie 1 god 1100
2 WL 20% 8 | @ fepare g9 %80 H @lted ¥ |

7T @l | g/ = sifdd go - fama gea 2) (1)

SETEAUI-1: Teh S ol Afehd qod T840 & 3U T714 & 991 747 | 5@l wfawd 0
Cxyl

Tl 931 = 3fehd qod — fashag qoI = 840 - 714= %126

. 126 o 1<
3ifehd T 100 B o s = (%xloojA—IM

qE @l | FIA/FL % = x100 | ... 2)

qJ
3iferd oo

8.2.1 whiU& 82 (Successive Discount)

Tt ST &% SR W G 96 W g WHR X [T ThR 4 &2 29 ¢ |
AT % s TR 1 B2 x % ¢ | 34 3ifhd ge ¥ BI8 37 & ¥18 Tod WK 7 y%
e A | W g o hin I wEd € |

T SHd & foh wg sifthd oo W & S § |

AT R W o sifRd qod § 2z B9

(i) % TR A G F A W 600 G = x%=zx =10

&5 WIPN ol G2 o 1% I fasha qo =Z—%=Z(l—ﬁj T

X Y
Ry TS TR &l & = y% z( 1oojx1oo

yz X
1= | Fyu
100( 100)

g PR 3R TSI TWHR G i B & a8 fophd qoa
50wl
o) %)

: 100 — % 100 — fadia g%
i | @ foshd qou= sifehd qeax( 1“;4:5“3 X 100®g ....... 3)

p—
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IAEW-2: IR & AW [ Faeh o6l Y- 7 Taal 20% 3R e @18 & 10%
fodiy @ & | Th e a@ @ 3ifehd god 23000 & | IR foRd He WA A |
g1 v fafy
3iferd 7T = 23000
weH B =20% fedlg & =10%
100 — 7 32 % x 100 — fgeira &2 %
100 100

faspa qea = siferd qeax(
~3000(100—20)(100—10) _ 3000x80x 90
100x100 100x100

=2160 ®UQ
- U@ a9 @ fash qe %2160 @ |

ferehea farfe: 13000 3 20% gg =252 ~600 &G

oY fasha g =(3000 - 600) = T2400
ftme faeiT g2 10% € | . B2 = 2400 x 10% = 3240
s U 99 @ fashd qed =2400 - 240 = %2160

(enama- 8(a) )

1. U HMSR sl Th T8 T600 H a9=H § 28% oY fHell | F€T &1 shared
SRl

2. UH IEHl T 42 Hq SueRt 8 g o fasheged @ wear & | af ufae w
U |

3. U ghER 5 g &% shaed ¥ 4 g Suar & | ufaerd oy A wfaea e
U |

4. 4 ¥UTH 5 R @USH 5 T H 4 GR 994 G foraqn afqema amw A wfav@
gfT 2t 2

5. 20 3T 30 ¥ H GISH Th oI bl 24 AT & & § o= 747 | Hiqera ard
AT wA |

6. UH Gessiarel | fedaet 3500 & T  BiK %400 & X § & TR & @R @lEH el
I GHH TRA § FeAER o= | 25% oY 39 & fo 98 fh.a. fedt & § o=rm ?

7.  TH AR T 1000 31 @AS | 90 31 ¥ MW | A 3 &l T4 T9.60 Al &I
Y A9 12% A FE | A F S B g Jd@ Y |

[118]




10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Th AU ¥ e qod W qifsat S+ | wh F 25% oy ger i gw A
25% BT g8 | ST ufaer o a1 wfavd i g |

T AR A & UWSA T1000 SH @S | Th Pl 20% ATH T GH Sl 20% R
S | A e 1 fashaged ReK € | TA% BN hd e I1@ B |

TS AR T Th HHIST 20% T W I | A I FHHST 10% FH Jod H Tl
3R 75 3iftes H A= A IRl 50% o firetar | SHIST Al AT G F1A B |

el & TR T T TIHR 20% 3 g FHR 5% B T A & I
ol € | T O W 3ifRd Hod 3540 & | SURT foeRa-qod T ) |

TS & STaE W Tedt 20% 3R Wadf e W 10% g2 & st € 1 & 2360
4 T g @ | 39 WEl # 3ifhd qed Ja |

ST qed i & Gifall 1 geHER ShEST: (i) 20% A 10% (i) 15% 31X 15%
g2 2 ¢ | frg fefg § Ot @l wEewg @ ?

ghMER TS & 3ifhd Ted | 10% B 3T ¢ | T2 T Shaed 300 8 | 20%
M I & fAu uE W sifrd qoa foean foaen smam |

Th BT W 3ifhd 9T 3800 € | T AR T 3 10% g W G | gl
Raed @9 10 a7 | fohad § AT 998 @ 12% oo fHerm ?

Th 3TEHT 40% o1 W M o< T@T o1 | A 98 10% HH Jod W e 3K
STHA & qed § 10% AT & <1, @ 39l T ufawrd o g ?

Th THME 1 HITT 500 § | GHHER HI SifRd g7 | 25% B2 AT o9
R® o 10% @ faetar € | sifed o I A |

8.3 WUl &I (Simple Interest) :

SHER I ek § TYU ST A O i et 3w g6 o @ T it 9 3ty

T et € | 38 HhR ST TS W & S A1 3T & % UEPR I KU A ¢ |
ftAe <RI §9E %O & &9l % WY N @ Ao e e e O § g @
ST & | ST TN § 31fUer ST fireld § | R0 A @ Sfueh ¥9¢ &Y TEd § | 29 Sifuen
aaﬁmwaﬁm(mterest)mgl
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0 ot T Tfer (e srafyr & forw ST @6t € ART) Y GAUA Principal FEd € |
qere 3R S % AMB 9 B (Amount) Sl STl @ |
fag o = gere + =
W %100 & fou aiftfes fSamm st feam S %, 39 &1 & & (rate of interest)
wed & | ffd ® W adt Jerod R A 1 9 fh ST I 3§ Gemor <At (simple
interest) aﬁ?f% |

fraell wer § Uferss fafy § ST ol fedid T g9 STHA & | 376 o &1 74T
ok feqE e S |

AT o GER=P ©IT A P W=R%, GHI=Ta, 100 & 1 o Hl o411 = r TC § |
T100 § 1 99 & &S = R &

. R
flﬁlaﬁaﬂw=mm

PR

Pmﬁ'TaﬁaﬁrW=ﬁ Tqu
Pz?crqaﬁrTatf?ﬂaﬂa:%m

PTR
WW(D:W ....... (I)FE[

SATST &1 TRA Fea gola, 9 3 3¢ a3 fredfv @ar &

8.3.1 TERUT ST {Id &
SERIUT-1: 4.5% e T § T1200 F 5 TY I YERT AT AT A |
FA: F@ AU =P=X1200 T 5 ¥ @ WHRO A T BT ¢ |
ST &l L = R%=4.5%

PTR 1200x4.5x5
R = (D) = 100 100

. %1200 I 4.5% dif¥iep g § 5 a9 T AT 270 4 |
IAEIU-2: 6% T ST § T2500 1 2 I8 6 Held hl GERT A A il |
gA: e (P)=32500 = R% = 6%

6 1 5
g9 T=2—99 2—a8 —qy
=0 2 2

—12x45x5=270%qU

PTR 2500x6x5
100 2x100

g o = HeE + WRERU AN = (2500+375)= %2875 (3TUfHA IW)
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IE T A (Amount) M = P (e + 1 (=31e0)

PTR TR
=P+ PR _p(1 IR yop[ie IR} (i)
100 100 100

YOAT: S i 3T H WA St GOAT 7 T U T/ aTfien sATT et gT AT S0 § <0
T 5% @ 7 § - 5% A

SEET-3: 10% aMtid & W T4500 1 73 &7 &1 ot 3K faeee 9 & |
FA: T (P)= 4500 ¥UT

W=R%=10% , T94 (T)=73 f =37—63’Sa1sf =§atf

PTR _4500x10x1
100 5x100

fiprRM = oM + &S = 4500+90%qT = T4590 (3T IN)

R ST (1) = FIT = 9x10= T90

mw—m1@%%@2%Wﬂﬁﬁoow1%aﬁwm$ﬁ|

TA: | T 1 A o = 2 1
100 ®UU T H{eh & = 2 FUTC
100 ¥IT &1 Mk ST = 2x12 = 24 ¥
g qEA (P)=3500, X (R%) =24%

1 3
W(T)=15‘oﬂﬂ°5‘eﬂf

500% 24>
R &=t (1) _PTR 2 ¥AU = 5x12x3=%180
100 100

- T500 I 1% a9 & ST 180 =AM |

SERAV-5: 6% & § fFY qoed & 12 a9 H GHR0 AN T648 i 2
A AN d K (R%) = 6% §9d (T) = 12 a9

PR

TR AW (1) = 648 YT, A (P) ==

100x1 100x 648
RT  6x12

P =900 TT (TURHT IW)
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SERA-6: 12.5% oS & & 4 el gered &1 fisrm fha o & g @
ST 2

g 9F fr ot (P)=100 ¥9C

A =%200, 999=T T, W=R%=12.5%

S (I)= A — qeted = 200 - 100= 100

ZPTR :>T=100X1 _ 100x100 _8 a9
100 PR 100x12.5

c 12.5% ST Sl X § foRel g o fAy-ee 8 9 § A1 @ SO | (3TUfd 3T

1

31ATY- §(b)

1 () T ¥UT & o &€ 7eN A 3 49 o ) & § aftier s & uiawa &g
1 g ?
(ii) =TS @l ST alfbeh § TUW & | Y 1 ofdies SATST feperel & 2

(iii)mﬁmwww%wélmﬁmmaﬁmaaﬁw|

(iv)lWWlHﬁWW%W%IWWﬁHWﬁI

2.  TEHg 3 SR ¥ g 8% ST il X ¥ TR000 STHT TET | 6 9 & a1g 3%
e ¥ fopaq ®UT AW A0 |

3. dIftd 7.5% AT o & § 6 a8 H e fora @ ?

4. BRI 10% ST H Y 96 F 210,000 KT L 13% AN ) L F
AN A G R0 S fEEr | 5 o % A Sk 1 R Yh F aG ST A ¥
U |

5. TEHEG 919 A % § 10.5% AN B R F T12000 FT Hh TIC 3 AT W TG
¥ 2 U9 oS @l o 9 w0 fE | 3EQ O & 3 W Il I femat Al |

6. TUHAURTEI T3 T AT ht AP &qq a1 T o § forer fopan & 2

7. YRGS ¥ 12% AT B & F 3000 S AR g B T6600 STH ek IR
2T | 35 fora a9 & foaw o1 foram o 2

8. 6% AN & X ¥ fry qerE 7%aﬁwmwwmf4sooam?

9.  fopdlt Heree 1 20 o F oA SR o et gord % | T @ ST ¢
SIS W [ B |
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10. Wwwwzaﬁwww,ﬁwwéw%lwaﬂﬂm

U |

11. frdt qom o1 frd fafed =t @t X @ 10 9 3K 6 o 1 fasrE s
%3000, 2600 & ST & | oA 3 &A1 @ &0 T |

12. I oo Tk i oarst ol X § 15 9 & 3 A1 & S @ | a9 ger feme
a8 H 4 A1 & STam ?

13. I qou 8 9 4 AN ¥ G & Sar § | 98 fhad af # 3 [ A 2

14. Wwwwm,wwg%lqﬁwaﬁﬂaﬁtww

GEATHS T SR &, A oS Sl R Jd B |
15. IS o 8% AT i X & 2 o # 212,122 & SUAT & | 3G gl 1 9%

ST H Y 2 9N 8 "W H Ay feran dm
16. | 3 s & 19000 ST fmar | 2 9 & wE IWA 74000 fepret forg | 5 o

% o5 3 g F T7640 i | AT B TG B |
8.4 whqglg SIS (Compound Interest) :

T4 ST @ o doh @9 @9 W el ST W fasTe 39 d € |k e & fog
W S WSS & 7% B A SO deh WSS @l & 3.5% @i |

I 86 Rl S O e aTel oSt SR SIS T 8 | Ued & ay &l
Tere S e et g o & fAIu qoed o9 o € | a9 d Y oW W 6
T H ool o1 fewre feman ST € iR 3@ HorE & 9y Siig faan S @ | g @l
S @ AR W W A @A X A B R fRar S @ ik 3d gy o9 e
ARG & STl & | 99T 99T W A 3Gy 4 HAY AT 6 FEA F A B |

Ues (A 90T I Joe o WY SIS ol G shteh UXadi Joted 8 ®uiaia
& faan o @ 87 f6T U goree W s o feare foan S 2, 99 S9 Sgerwen @t
Tshgfg a1 (Compound Interest) fEHTSl wgd g1

ISMEAU-1: TYYS 7 Th 9 A &l BEA Bl Gell & 1T 10% =411 6l & F 1500
sl fordn | Al Tde a8 & fd H AN & feud @ Haen d, fafve af & sid |
3G fRT YT AT T9W ? IS a8 & I8 o o918 KU 1 YA B | 1 39 fomat
it & v 2

TA: TYH aY o qoud (P) = 1500 SN A & = R% = 10%
RRT _1500x10x1
100 100
fadtar o &1 qerE= P=P +1 =(1500+150)=% 1650

TR Y 1 A (1) = =%150
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_PRT _1650x10x1 _
@ Y B A ()= T 100 3165

fodftar o & ofd H o @l PrAH A @l ART=(1650+165)=X 1815

78 s 3 ehdfg =ANT 21815

2 9N [ Ashelg oS = MYy qT Tehqlg &S - Haed =(1815 - 1500)=%315
(gq oy 1 AN+ fodE a6 @ =S =150+165=315

e @ for ondfera aeglyg <O, U 9% & ofd § U STl &l AT ¢ |

39 gH IYgert feuft & 2 o o1 wIshafg sATel Sk WHRl oA § Sueied 3R I
Tegy A |
TAYF=1500, AN 1 & =10%, o= 2 a8

1500x10x 2
100

A4l = ® 379 =315 - 300 = %15

YOAT: THRY A & & § qaEd TA® o & A SUet W 8, S| wehgtg
oS & &7 § o A U e e ¢ | A et ay e, qhadi av & qer
iR =T T GASH AR S ¢ |

Qe A (1) qAET T100 & | afteh oIo1 Y & 10% & | 3 a9 o WHR0 oA
AN =ehglg =T Ia B |

(2) g 310,000 & | A 10% ok =ATe1 Y 5 § 3 o T “Ihdlg =T I
HU | (T3 o F 3iq K el oo iR Hete ol GAISH Sich Tehdfg SIS F1d Bl 1)

8.4.1 Tehglg =< &1 fgama & & fo g &1 v
qHT foh oM =P, aiffieh AT A &= R%

2 99 o HERU TSl =

= %300

PRx1 PR
100 100 0Q

T Y W AN = (1) =

TeE oY 1 e (A)= fexld a9 @1 et

PR R
T o8 R eH =P+—=p|l+—
[ Heldd + CLEE IS 100 P( 100)

fgdar af &1 =t (12)=P(1+ijx% T

100
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pRRCLECaR GEE] (A) :P(H%}LP(H%}% Tqu

A1+ B (1R wquep(10 R
_P[HlooJ(”looj W_P(Hwoj R

qarg a9 @ A I3=P[l+ij2xi

100 100

qarg a8 e Aszp[uif
100
3@ THR THIG fRAT ST Hehdl @ o n a9 & ofd H |

pY
l\q Elq = =Pl1+—
gl A ( 100)

W&l geg =P, AT &l & =R%, TUT = n 99
e TE@t :W@W (C.I.) Compound Interest=ﬁ=r%T€Fr(A) — JAag-(P)
oy gumT: SEt s 1 fgure i o fol, aue &1 Sooig @1 T@dT, 98l S
& GOl T WS Uk a¥ AT S | SIS ok (G o W0l ST ht I W6
off weT ST R |

SERAUT-2: T1000 FT 10% s ST F S ¥ 3 I F Fshdlg AT JA HU |
( oS 1 GASH 1 9 ©)

gA:  aEA (P)=%1000, ST Fl X R%=10%, §AF (n)=3 9

(A)=p (H%}n ...... (1)

10y 11 1000x1331
=1000[ 1+—— | =1000| — | =———"-=1331 YT
( 100) (10) 1000

Tohdlg ST = A - P = 1331-1000 = 331 (7Ufera )
SEEAN-3: ek 5% TS Sl &X T TQ00 T 3 T4 HI Ashglg AT A HU |
A AU (P) = T800, ST dl & = R%=5%, ¥9d4=n =3 q9

RY 5Y 21Y
A (A)=P (”ﬁj —800(1+mj _800(%j

800x 9261
8000

Tehalg oSt = R - HeA = %926.10 - 800 = T126.10 (3T IW)

= %926.10
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SEETU-4: 12% AN Hl & 4 v a¥ & AU 25400 S & o0 W& O iy
(TFafg) ¥ T6773.76 T | (A B WASH oI 7)

& HelF=P= ¥5400
e (A)=6773.76, S&ST &l T (R%)=12%, ¥°A = (n)

. RY 12
s A= 1+— 6773.76 =5400| 1 + —
%‘-‘IW%.AP(+IOOJ3 (Hooj

6773.76 ( 3)" 677376 (28)" 784 (28)"
=1+ = = = =

5400 25 540000 \ 25 625 \ 25

(zsj" :(ﬁj —n=2 (3fEE IW)

25 25

IEEAU-5: Th T § 8000 & T & | & AieT 10% &L & e seat ¢ | 3 9
a5 e i SMERy fHar a2

gA: F& (P)=8000
aiftfe gfg ™ W R%=10%, T99 (n) = 3 a8

A W % A AW (A)=P (Hi)”

100
B 10 _ 11\ _ 8000x1331 _
A=8000 (1+100j _8000(1()) = ooo =10.648

53 G 918 T &) TEE 10,648 @ |
8.4.2 T a1 TR AT AATTAE G

T 3@, dfier Tshafg iR erfaitier =ehafg § o1 3T § | affier =shafg &
&7 F g 9 % ofd ¥ A A el F T YA AT U 2 | Tehgfg AN
89 ¥ & o HeW H S 1 g€ ¥ & ¢ |

3 19 AT 4 &1 §HT 6 Ha § @R, 9 Th a8 H q d) &S] {1 B
e | U &F H &Sl I T Ml B | W HT AT @ | S YhR AT 37 T THA
(@A) O W F 2 A e @ U S @, W gHT FR AT @ |
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EIETUT-6:oqlﬂa?rﬁiq\lwd6q@%fﬁ§ﬁﬂf2048aﬂm12%% ST &l &
ﬁl%% af @1 Tehglg ST G HU |
w:aﬁaﬁmmﬁal%%%mqﬁﬁﬁmaﬁazﬁ%‘aﬁ‘u

1%% 9 =18 HeH = 6 FeHar o HarsH IW(P)=2O48,W?§[H=6%%
9 (n)=3 (V 6 HeH ¥ THaR)

RY 25 Y
=P |1+ | =2048| 1+
A ¥ (A)=P (+1OOJ (+400j

17Y 4913
=2048] ~= | =2048x == — 4
(16) ><4096 32456.50

. dehdfg &SI A—P=2456.50 - 2048.00= T408.50 (3Mf¥q IW)

SEAW-7: TS hl GASH O Had | 8 | 99 ¥240000 T a1 10% 1S
H WY 9 gEH T (HRE I S |

g AU (P)=%240000, TF-9 AeM= 3 GASH W n=3

aﬁqnﬁﬁﬁwﬁﬂ{?j%ﬂ%% (TR aiftier AT ot T HI TH =AAR 2)

R n 5 3
qYq = =P|1+—| =240000| 1+ —
fo (A) ( +100) ( +100)

3

1Y 41
— 240000 x| 1+— | =240000%| —~
40 40

=240000><%><ﬂ A1 _1033815

= =258453.75
0 40X40 4 A (?ﬂ'ﬁf&ﬁ[ S0

8.4.3 YT &l dUchg™

$9 U €, S FR, Tpex, ABM e | T8 Fagd A e JRET B e
¢, YT T 3T HZaT ST & | 3 el § 98 qod g9 (Depreciation) T 3
R Y AT & | T A (term) F Ted B & a6 AW Hod W Redl B9 el & |

T qoF B9 Wl Ihgld eEd § |
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T B9 B AT 8
EIEI I 2] (A)=P(l—%jn [P= &g AR 7)), B I & R%, THd=n]

3aEUI-8

Th Y 1 god 216,000 € | ST HARR @ W 3UHT oA dlfed 5% & @

BN A € | 3 WA oG 9l A foher @l 2

A e

g IR qeF (P)=%16,000,00
T (R)%=5% §9I n=3 o

RY 5°)
—p [1-—| =1 1-——
A Wt §E FHRT I (A)=p ( 100] 6,000[ 100)

19Y 16000 x 6859
=16,000x| — | =——— 22 -13718.00 &qQ
(20] 8000

A a¥ 9% 7Y 1 B W Hed T13718.00 BN |

(ervamE- 8(c) )

T800 HT dIfYeh 8% oAST ol & § 2 IN I Ashdlg 1 1A B |

31500 T 7% A1 hl X ¥ 2 99 1 (prE (Sehdfg <1 gfed) Id & |

25000 F 10% =T &l X § 3 a8 o fFrE () @ A |

T8000 T 5% ST &l & ¥ 3 qY & Ashglg ST J1d B |

T e 4 U 9 & 99 GleT & fou aifies 0% s @ &7 ¥ d&h § 5000
%ol 781 | 3 QT 96 9 fhe ®UQ SR RT GE A | (SIS Sl AN §ASH A 1)
HUCAT 7 Th Thdl @AY dF T 126,400 AT 15% Bl T F %0 forar | 2 9 4
ToH & 91 I8 dshdfg AT o WY foRaAr i o IR RORER B 2 (YEAT: A=2

aﬁwﬁawﬁgw+Alﬁraﬁr%aﬁwww)

aiffeh 4% <A1 @l 5T ¥ 76250.00 R af & fow o & <1 @ § 2510 ==
ferm ?

ferel Hete T 5% TS & &C ¥ 3 a9 @l WHRY AN T540 § | W HerRE
SR S o1 &0 3 & G9F | wIshelg oIS foha 3ifien am |

ferdY o BT 10% AT o X ¥ 3 o & “Tehdfg AN SN YR <A H SR
%93.00 € | Helo ¥ o |

10.W6q'sﬁﬁﬁwﬁ|ﬁ'aﬁm|mﬁm12.5%Wﬁaﬁfzsooaﬁr1%atfw

firm 9@ U |
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11. W6H@ﬁé€@ﬁtﬁwﬁﬁ@m|wﬁml4%wﬁﬂ@fsooow1%

a9 o Tehglg ST J@ B |
12. oS 4 AR o 3R H GANSA @ | aifieh 10% AT ol X § | 98 &l dohd(g

S J{d B |
13. UH M H god ¥2,00,000 ¢ | & HT TR G 6% 1 & | g &l & |

I o 9% SHH B U oI J A |
14. U T B TEEAT 220,000 & | ARG 7% R I THGEA qodt € | q Uil oG

| SHEE J B |
15. U Tpdl I haged T42.000 € U o SHeRl Hod 8% i X A g AaT & |

2 94 o A5 FHHI Hed AT o, ¥ H |
8.5 gdadieh (Cost of living index):

Sl YR st Heag=it (Cost of living Index): ﬁ%@%@ﬂﬂqqﬁﬁﬁ% |
fier il RO § ferfi-fe sl & A & qfg At St 3 | 9RomH ey @S TR
T STiod YRV T & AU SII-9R Sedl STl & | 9t U 999 9 Wad! 99g 3§
firsr firer < @t ged gfg @l e § TEaT Sfied ¥R 1 559 UK fRaAT 99 €, S
I T P IR % | 39 T 9R Jig H g Th W (Index number) g
e L ¢ |
8.5.1 Yuahich (Index Number):

Yerehieh o HRAH § WEMGA T FEd gue & il T Sted § oger &
Wa@ﬁw,ﬁ%wmﬁﬁwwwﬁ@ﬁwﬁmm%(Price
levels) gferd fenar Sirar 2

e HEId: dF THR % A 8 |

(i) Y YEehieh (Price index number) :

(i) 9RAMTAS gaehish (Quantity index number) :

(iii) ST ¥R T I Yeehish (Cost of living index number) :

8.5.2 g €UT &l oI Ydahiah (Cost of living index number):

& ffya & (Catagory) & @Rl & fau - g9 W, fe-fie @l © o
TR W 9Rad (Change in price level) T S & & Tt ST GWifedsh 71 (Numerical
Value) eHagd a1 &, 3§ Sa 4R Hod {eehich Ped @ |

T TRl qRar & fore e e & wanm & starelt aegell & forg afgen
G @ T FH g 2014 H A TiEEH G b 9 2018 H 3T a&gsll & AU g
e &= & Jar & |
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WWW%W%WWW%%%ﬁ(Baseyear)EI'EFH_CIT%Iﬁﬂif
aﬁaﬁwwﬁ%’agwaﬁ(currem year)W%l

A o et o @ el @ 100,00 € 3R ] 9 F 3 aegell & AU paA
@d T146.00 g2 |

7@ T o o o § wie] an A S 4RO g Geehish 146 € | F@ &Ml 2014
3ﬁT2018ﬁﬂﬁaﬁﬁ%’[W(Change price level) @ 146 &A1 o draH § T fohan
T |

T e Ghd © 6 2014 g1 a9 & 5 aegell & forg 1100 @ e gar on
34 gRAR &I 2018 H 146 @ LA IS |

AT 2014 I A q9 & &Y H AhL 2018 H SlaA GRU H qod YoAhih

2018 # Fpa @ &1 qRAm
T 2014 § 5 @ 1w

x100

. T a W @9 & g
mﬁmwww=%aﬁﬁwwww x 100

8.5.3 Sita &TXUT Hod Yerehich aF &4 &l fafel (Method for cost of living index):
1. 3 U8 Th gHT qF HA (A I9), 59 g7 & qed & 9 9G] 98 &k g
I e HRA |
2. &9 freomfa saer & wga 39 arelt a&gs &1 97 a9 % qod I =] Y &
Ted g A |
3. -4y % fru fFg a5 @1 fhdy IR 1 HeRr R T @, Sy Feika A
qH ol Tk (fEd o%g & T Po: qa1 a9 H a%] a1 oI
Pi: O] 9 H o] Hl qA
W: %] &l 9iAm

WWWW@-W=%X100
SWP = H] 9 H qH& @ ol GiRHAm
SWP,= Hdl a8 H §A& @9 &l qRHm

8.5.4 SitawT €TuT (g2l '{1?!3'717:5 hl A (uses of cost of living Index Number):

(1) oI YEhish fafve It o Fedhl T (Retail Price) H IRET & FAT al
T s e H g A A @ a1 wwh, 3w off gEen faerd €

(2) I8 TWHR Hl 3feh HO'IC:_\‘:‘I (wage), & 1 (eRT g (price), % W dog
(tax) (€ T T HH H FEEA Bl ¢ |
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(3) 3= YLHR HHERE o f?'ﬂl H%’Tlé ¥l (Dearness Allowance), CILERCIRES]
(Bonus) 37fE T &7 § TEaal & & |
SEEAU-1: Th UERY IRER & $8 Foed awgell & [iEd afiemr @ 2007 H
Fel @ 28200 T | AE 2007 Pl HeT a8 AFRT 2009 H SR JeI-JE &t FHe¥h
@A 140.50 &1, 1 2009 H 39 IRAW Ff e awgeli W @ fha T9C gC I, A

U |

=146.50=

2009 & Hd G4
8200

. 2009 & w7 @
TO: Silod YRU qed {Eehih = 2007 aramad < 100

x100

=2009 T Pl @H =146.50x82=T12013

. IRAR & 2009 ¥ A @ 212013 T 9 |

IeRIU-2: FEfafEad arol § 2000 €. % Ry § fafie axgeli & e 3k 2009
. % RN H I FGa & W, ITh AER 1 A g 1 Seokg A T ® 1 2000
TH A AN &k ®Y H ADC 2009 3. F ARH H Siiad YR TeF gIARiw I B |

qEGT T | FE 1 AR (w)| 2000  H " gohrE 1 qea | 2009 F wd gt @1 e (P))
BIE 40 fo 7. 26.00 T12.00
ad 5 Tl 332.00 360
FEETY 7 fom. . 216.00 z35
CC) 15 &leX 26.00 10
e 1ES| 4 foo 1. £120.00 7200
el
q&] 1 AH AW P, WP, P, WP,
BIC| 40 fw.r. | %6.00 7240 T12.00 7480
ad 5 X 332.00 3160 360 3300
= 7 fo.m. %16.00 T112 T35 3245
CCl 15 &l | %6.00 390 310 3150
eI eS| 4 fop .. £120.00 7480 3200 T800

>NP = %1082 >WP = %1975

SIEEC I el YEAehich %\\z;‘) ><100=1971f)§2100=l82.5 TOU (UfEd IT)
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SEEU-3: {1 ROt & qedl 1 ITAT Fleh Sfiod YN0 JoI-YEhich A

CISS| qRHToT fer. a1, ST (29T H)
2000 ¥ 2004 §
L 15 6 %8.50
IR 5 212.50 T15
EICK| 7 718 220
eI 0.5 785 390
EIS| 2.5 322 325
e

CESs| g 20008. | @ @ 2004 o @d

fepm. # q g (2000) ¥ I (2004)
LA 15 6 390 8.50 3127.50
I 5 212.50 362.50 15 375
EICK] 7 718 2126 220 7140
EIp] 0.5 85 T42.50 790 345
EIS| 2.5 322 55 325 262.50

2376 T450

2000 § I A a8 HH o

2004 3 5o @

2004 (3 ) § Sferd uRW qeH FABE = g00e

100

~450.00

x100=119.68=119.7
376.00 (374t I)

fagr:

2000 3. I T o8 & €T H AR 2004 5. H Sl gRU oA GAHh, I T
3ef ¥ a%g % Hed (Price of the commodities) & 19.7% dfg g8 & | @1 @aT & |

. U TR e Aol 2000 € F 125 oY | 2009 § F A T250 o |
20095. ® Sfed ¥RU & Hed-Yadhidh A ol |

2. SeH-uRU # qod o F Th GEA § ? 3SR % 9y gHeed |
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<3T‘1-'€|1'H—8(d))
T IRAR & §S AEvIHhE gl o FiEd aiemw @ &= 2003 € # o
78000 | ARG 2013 § I HA a8 i 20108 H Sia ¥RV H o GAhich 132.8
&, @ 2010 € H 39 ffEq afeor @ aegell W @ fhdar goT o1, I Y |
T IRAR # 2002 3.H. YER & AU 145 ST @ g3 o1 | 2008 § H ahT
% @d P qRAT 210 FIT 3T | 2002 I T a8 AR 2008 §. H ST ¥RU
o oI gHih Jd B |
T IRER H Evas a&gsli & fau 2007 § # 18900.00 @ g3 o1 | 2000
§ @ YA a8 AFHL 2007 H Sfed ¥RV H qod e 210 & 2000 § |
U g A aEgell W i @9 foha g3 o, A & |
f=1 e € 2001 §. 1 o q9 AR 2005 § H Sfed YN0 1 oI YaAhih
A B |

CISs| uREm fRoar. #|  ufd R @ R (¥ H)
2001¥ 2005 H
A 100 6.00 12.00
B 10 8.00 8.00
C 16 5.00 6.50
D 20 40.00 55.00
E 45 15.00 20.00
F 20 20.00 25.00

Tk RAR @l fafis aegsl 9t eavashdr &1 aRAm T 1998¢ 3 20068, &
ST qod f&am 71 € 1 1998 € @ Aol @ & ®9 F AR 20068, F Sl oo

qI-gAehich Jd ol |

I JTETIHAT I YA 1998 ¥ HoH 2006 H A
EIE 40 fo .. 32.78 23.50

3T 35 fo.a. 32 33

= 1 el 325 332

RIETTY 10 fo.am. 35.90 36.50

ad 2 @l T48.00 358
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6. =1 GO & Tl T ST ek A a8 H ST ¥R A1 i Fadhish Jd

CIS| eI Sl | TRAT 1998 H [ea 2006 H oI
=ad 30 fem.am. 33 214.50

ES| 5 fom.am. T8 332

aa 8 Tl 316 346

MESTTY 4 feo .. T4.50 T18

CC| 20 @i 3 314

g 3 fom.am. 325 T110

7. 79 QRO & Tl 1 SUAN Ik SHAA-UR H T g qd B |

ELS| HEIHAT Hl URAT | HAoW & qed | =) 9N D qA
EIE 12 fo .. 39.50 314

G 2 fe.m. 327 332
osit 12 fo .. T4 6

aa 4 faxX 332 346.50
B 500 M 348 360
SIS phsl 8 fw.am 312.25 Z19

8.  Um Mo foriy uRaR 1985 €. @i 1995 €. & S <t aqail &1 sHeRR el o
SRl uferd o, T R 1 god e gl F gefar wEr g 1 1985 € H. Ao
g8 & ®T H AL 1995 . H 39 IRGAR &1 Sfiod ¥R 1 Hod, YErhich Jd U |

EESS| Qg | qIemeh AENHH | HhM 3T
CalkCE] o feaar| @
50% | 10% 10% 20% 10%
1985 & wfr gohté &1 e | 240 | 30 60 100 40
1995 & wf gt 1 7ed | 280 | 35 80 120 85

AT @E= 50%= 0.5 $hT5

TEH=10%=0.10 I

AT &l @ =10%=0.10 (318

HHME @ R =20%=0.20 PR

I @A =10%=0.10 IS

T o] o AU AT TU @ (JYT H) I JqT P (B I 3had Bleh
Swp, @R S wp @ fREr ST |
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9. et gl ¥ weh wRem @1 @9 19958, 3K 2000 €. ufq i 1 goo fear T
21 1995 . @ g7 o & &9 & A 2000 §. ¥, IRER & ¢ shaq 4R 1 oo

erhieh JA U |

ag] QR | STre RINICD ThH B | I G
40% | 10% 10% 20% 10%
1985 # ufq grs &1 oo | T140( 20 %60 %50 330
1995 # ufq gors &l o | T165( %23 Z70 Z80 335

10. 11 T2 ol HAIRR Tk 2003 § I A I AMHT 2009 . H Sl YN0 A1 oI
orhieh JA U |

EESs| A fm. | I &qU H

2003 2009
A 10 37 210
B 15 312 320
C 8 325 325
D 25 312 320
E 5 350 360

8.6 & HRIA (BANKING):

d Tk iR G § | FE Ul i o o 2 § | ae d9u s R S @
3R YR fGu o € | e =i ) Gean & U dh ) Heg off Sl & | 9 § &ug
SHI A § dF @ AT <1 & | S § RO A W soh Bl $F AT 31 YT ¢ | 5
® Y o W oA fer S €, FO W IGY Sifyeh AT forar S @ |

do 1 gfcera ot Y fg & Ty ST g8 B | Tedd % W H g o %«
T = ART Hl TH Aehaer AEH & T8 T@d o | 98 TeH 39 31 i STELang
et @l KT T o7 | 4R 4R 9 HH AT A & Qe @ ol SR 3tk ST
R Y YR T oW | WY A G IR R (RE]) Soh el T 1974 €.
% PR 7 14 b 1 TSSO BT &A1 | AShel TE: G deh THFH b ¢ |
d fiotd 4 & FeeTgaR @ #d § |
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d& & &

den & fafie wEl § ¥ g 99 for e §

(i) S & AT FqC o

(i) STETIHAT TS | AN H U T

(i) S U/ W &A= &

(iv) ®UUT ST A a1 ol bl &0 ST

(v) QL& &€ 1 shd-fashd STl

(vi) @il Pl fRUT W IRt Sl =Sl H G i

(vii) Tl R gHU <k, faeeht A o dRf¥TeR er 3 et Tehe TRT HeH R |

(vii) forEM, PR, SUSWR fafid, sffe 3 9 FASIk Al & %07 95H
ok IR fafd § gurR & |

(ix) el Bl BT, M, fosTell, Sf®H 9, FhM &1 R, et o fae
fE S & ARAR Y TEW B |

(x) EHR FHIRE S o0 K YT qW el B IEH HeH S 3 |

d ¥ gead: 1 TR A AR (W) o S ¢ |

. ©Mc] @rdl (Current Account)
. 99 S @l (Savings Bank Account)
7. I SHT @l (Term Deposite Account)

. 3TMEd] ST @rdl (Recurring Deposite Account)
§. Tt % f@ S @@ (Accounts for Minors)
SIHEl H A Wil % STeEl 3 UK @idl Bl HRIER Al @ |
°Te] @A (Current Account): ST 98 98 SAURT Uil =1e] @TaT @i
€, 9 W % AEAY Y ANK A € | 36 @i H S AR W o @ oS @ e |
A $9 Gt g1 a1 § | G Rl il IO SMAvIehdl & ER Uk o
THIU®H TR ST T Hohdl A1 U Fehred Fahl |
W%W(Savings Bank Account): CRERCERCIGH HH 3T I 3T
aTel WHEIIGAT §9i seh @Il @it ¢ | 39 @0 1 G 3299 8- A AN qeAm 3
e arl H SO ol 3Med SO | A8 Hed SHRE @i @ | hig off oAl 9 e
500 ¥9T STHI ik Th @Il @i Johill | Tedsh 9 § @d # 500 $IC AqH TR

N
STHI -l =ldl % |
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8.6.1 S W @rar Wrew @t fafa:

d% H @ @en & AU T B 9 TSl @ | 39 BH § @rar @i ol
I IR @ B | S A § $ avas w4 Ugd ¢ | IUH A9 gwer of
& ¢ | T THUId WIEST @l Bidl, Haer Uied ), a1 99 (PAN Permanent Account
Number) 1 SITEd T Tl ¢ |

QAT Een & 9% @A % YN Bl 9 $ Wh U Th T9 g a1 S § | o
ff #f feeg W Fuifa 99 W 9% et @0 o YN ST id & a1 89U e
¢ | 99d 9 Q@ TYU (Ypre o1 S R b [0 Th 9y BH 9T uSdr @ | 9 BH
d% # IueT A § | eUU Fiepen & fAu fasiy wH & STl S @ % 4R @
Th W g% (81 ST € | S Sohash &l Jdel id & 3o W dh & @ § 9
w9 I R FUC S @ d % @ H FH § HH o G w9¢ SH @A =1 |

S § i o SAfer = deh @ @il o |

9 g (ST @) & T @l far T

Date | Particulars | Cheque Ammount Ammount | Balance | Signature
No. Withdrawn | Deposited
Rs. p Rs. p Rs. p
e | foem | 9 . af¥n SEIRUN M| FEER
[EEASIRIEL

fraEr ST @ (Term Deposit Account)

IfE IS Al 3TY7 FUT @ 7 Fleh a9 ST =g ol 98 A ST @ | Tk
fofer @He o fore Stan T Fena € | R ey g8 N @ veel A w9 T el ST |
5 foTu e TeIfTT o1t i &% @ s =TT & € | T W § veel @9 fehren
& fore dep @ 3rgufd o TS @ o 3q qd ffyd oIt Y X FH | W AT fHer
212000 . & fou fyad s ot fafier erafyr & fAw =Tt &1 &0 g9 WK @ |

299 ¥ 3 9% T AN P K 6.5%
398§ 59 db AN B &K 6.75%
599 ¥ 8 a¥ 9% AN & & 7%

8 9% ¥ 10 a9 I AT I S 7.25%

15 f&q 45 fq d ATl R/ 2.5%
46 f&1 90 fo b =&OT W K 3.5%
91 f&7 180 fa d& &AW &l W 4.75%
191 f&7 1 o % =S F | 5.5%
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78 oS B X AR W e gRI A & ¢ |

et ST Wil (Recurring Deposit Account): 3Tddl SHT @1 Tsh HehR
WY ST @I € | 3 WA @ qRusear & fau G MiEG @wa @ (9 e
qrer) Freffia it @ | =% s 5 o 4 10 oY B & Ghdl & | T @ A Tk HAa
T qd FaiRd od F gaifass W AR §, T A H, SERH A A & a4 H T
AR ST Y STl € | Sy & ofd B QU R uF @ & uReh ol fHer @ |

Trarferit & fou @rar: Ao @ e o d% § @1 @l S ¢ | S a9
ST/ T8 & S, q9 q 3% @i SAHEEhl g =e] W@d ¢ |

8.6.2 Wud Sk & WA & A & fFH«:

(i) & 789 & ¥ d0E ¥ 3T "M i &ifqq aie d% @ § @ G S
TRT W AT o e R S @ |

(i) GEFFT S0 ST ART A 10 & quuadd & &9 § foran Sian § | gairn i
560 ¥ T565 & a9 W A, O SU 560 &9 A forar Siar & | @A URT 1565
¥ 3570 & <9 W@ A 3 570 & &9 F Qe fomar Sn § 1 5 FYC qk A S Al
W Flg A el Ao |

(iil) T F&H & T I R B qorud (P) & 9 H A AT Fl feq foman
S @ |

(iV)WWWaﬁmlqﬁﬁaﬁiaﬁwwmwﬁwm

12

w%|wmwf§aﬁ$@éﬁmlz% W 1 AN fRar S g

(v) 59 w@ & @i @ a1 8, 3U WEN % oA 1 fGEe e fRAr S |

(vi) SITST & foqe o€ W@ § 8 W off o o § & 91, w4 31 S faer
30 I WA F UREH H G F d W Y A G ST & | BE ARl F AT
feqre SET 30 1 SR feEw 31 & fopan o &

Wa d& 3P fear Sl TWE ¥ F9d o8h G & U AN Hl ST aifles 4.5% ¢ |
T2 a8 H Q) 9% G SA1 € | S ot 99 @ & U A 4.5% i S0 A
fem rar @ |
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3alglUl-1:

TN 7 YA W 8% § 2.7.09 1 500 FIU SHT L& YT Ueh @Il Grell | 3
9 ARG &l 720 FU ST fHU | 17 IRRE 1 200 T9C e faw | i 22 aE &
100 ¥ ST fRT | 99 3% 2009 S[ls ol fohaaT =T figem ?

R

TR | d9-31 F1|= 4. | 50 A1 | Fehrn Iy TEIER
feraror

2.7.09 |¥9T ¥ 500 500

9.7.09 |¥9T H 720 1220

17.7.09 | ¥qT & 301 200.00 1020

22.7.09 |&qT ¥ 100 1120

SR A 10 dRE ¥ TR F SiftH aE q waf Sw/FwEr €1020 3 |

3% 22 A & H T S T W AN A8 fHe

IEEW-2: AT G o A= ok & Th oo @1 € | @ § 7 SR 5[
2006 ¥ fAT e <l foaRor = feam o & |

TG | AT w| dm A | S frmg | 9 TEIER
ferao

T 3 | Tou A 200 200

7 8 | TOu H 300 500

SA 1| 9% | 501 | 2000 2500

SH 1| = | 302 15 2485

SE 6| o H 303 485 2000

wE 3l S % A e @ R st el 2 S/ aiftier sarSt a &X 4.5% 8 |
s SE | @ §8 T fRar @ R

'l

wE # 10 TE § 31 G o ahEr 99 € 35001 39 W I oA e | S
¥ wdf 9w Tfyr @ %2000 | 3Tqud
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T & fou gd f=1 s afdn = %500

I & fog wefm s ¥ = %2000
EQS) = %2500
T ¥ fu ™ WY W WT;—[:PXRXT:2500X4'5xi=8£=T9_00(3ﬁT)

100 100 12 12
SeETU-3: R & aeid @ I Th A A fear 71 € | 99 & o A6 31
1 X faamR 30 & A o feqd Rl ST €, a9 Al 4.5% oSl S & 9
fagat 30 # 3= AN fRdd TuT fadn ?

IRE AT-SF | Tk F. | S EEare] IHE/IV | TEER
fereor (%) () ()

WA 1 CEapll 2000
WA 6 |¥qC H 600 2600
WA 16 | ArpA Id 1200 3800
g, 9 108 800 3100
s, 10 U o 700 3900
s, 12 109 1500 2700
S[as, 10| 90 H 1200 4200
Sers, 19| Tuuw H 1000 3200
S[ETE, 30 110 600 2600

RIS

s ¥ fgamer & fou wefeT s il 39 TR @ -

e 32600

TS 32700

S 22700 (S & #eH § S A8 gon e o TE)

NSIH 32600

AT %2600 (3T ¥ a@ UHT S ?)

famer %2600 (fgawx & o TRT S0 % 1)
15,800

315800 HoHH &1 Teh AeH o U Afdien

4.5% ST P R T AT

1
qetud (P)=15,800, R%= 4.5%, ¥4 T = 1 H@W=E CL]

_ PxRxT 15800x4.5x1
100 100x12

=59.25%90 (3ITW)
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SEEU-4: WY A 22000 T W dF F 16.1.2007 ¥ Th §=d dh @il
el | 39 99 SHe ¥ HE % SUH! -3 @ feRu T YR T & |

24.1.2007 H 3875 fHepren
28.1.2007 H 3376 ST faan
3.2.2007 H 3450 S femam
10.2.2007 H 3280 faprIeT
5.3.2007 H 3788 1 famam

= oA Sl F9d S% @ W 9O | °4E b 300 A I 4.5% AT B S FT AN

fierm 2
e
Ry % @ F Th T8 T faeR:

TG fereror STET EEE R/ | TR
U H U H U H
16.1.2007 | ST 22000 22000
24.1.2007| 379 fag 3875 31125
28.1.2007 3376 31501
3.2.2007 3450 31951
10.2.2007| 9 3280.00 31671
5.3.2007 788.00 32459
S & fau geft= SEn iy 0.00 0.00
el & U qaf= qemEn i 1671 1671.00
¥ & fau g&f s afn 2459 2460.00
TeE (P) = %4130.00
. T (P) = 4130.00
W T = | e -
=S # W = (R%) = 4% = -
— _ 4130><4><$ gqr = 43045 00 e (3

[141]



(areama-8(e) )

1 § 3 % T3 % IW IN 3 [T ot & TSIl e ot W ot ST wepdl
g |

1. o= feram &9q R d § @rar el ST Hepdl § 2

2. U% ST o4 Q U9 Fepen & o @ A w9 Q@ %9 fead s 9 @ sifey ?

3. d% 9o § fead aR S9d o% @ § feqe L @ |

4 (a) T IMEHT ¥ X500 L dop H Tk @1 @iel | A S & Afqw aie d 39
dm ¥ 9 T freret & A1 Tun S oft 9 R 9, 99 ST & 31 H 3% 6% A
R 9 fora =S e |

(b) 3TEW & FOT S @A A I F A€ A 5010 FIC F | I @A 57 B
o fau 30 G @ efeed foran | 3¢ forad &9l & fow st e 2

5. THAl @l o H TH @Al € | @A P IR0 39 TN

e foaor |9 4. | S0 IBEQR CEQRl THITER
W, 19 |STHT $1000.00 31000

WL, 25 |STHT $2000.00 33000

ad, 1 |de $5000.00 78000

a, 10 201 32000 36000

e, 27 202 3500.00 | %5500

W, 1 |a $5000.00 10,500

ST ST & fAw aififes 5% AT @l eT g |
(i) =T & ®e H fopam =T fiyerm 2
(i) 9" & fou feam == fiqerm ?

(iii) 37, 21 I @Il g L ol LG H el 541 & oY T5aT 1 feerTn
1 e ?
6. T &% Y TH d9q o9 @l ¢ | 1998 T & foAU @@ § s Ul off Igenr faeww

o G T R | O A U 9K fGuK § S @ fR9E 5% ST @ & ¥ el
21 a9 B Fr 1998 €. F fopa seT e 2
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ag faeor o . ST (%) e/ () | 9 ()| g=en
1998
SHad, 1 | 2300
e, 25 |Tuu # 600 2900
a, 1 U H 200 3100
SE, 10 302 400 2700
fgawT, 8 303 600 2100
fagwt, 23 304 600 1500
7. T 9RAE W d% § 500 T L SHAdl, 5 ARG Rl Tk aedq deh @il

Gl | SHad 12 g & iR 1000 ¥9T ST fpn | S9ad, 27 dRE & O
T 300 Pl | el 10 IR 1 700 9T ST U | 9 5 9@ &l 200

U e |

(i) F8 faoR0 99q d% @@ § HQ forar s & gwied |

(i) g oM =T B K 5% &, a9 91" o 3id | fohaa1 A1 e ?

8.  TCIH % Uh =q dh @l ¢ | @A & Tk Y58 Hfarary A= & T ¢ | qfe fegmay
% 3fd H a¥ U 9 5% oA @ & ¥ ST f&F Sar 8, a9 §eld & 2001
§ & fau fean st fieim 2

e forau SH (%) P () | o (X)| e

2001

S, 2 EEaRIl 1250

HE, 6 EED 550 700

A, 3 STHT 2000 2700

A1, 10 STHI 575 3275

TR, 4 EED 1500 1775

fagrt, 4 STHI 3000 4775

9. A% T T % WA F TH TS H WAy & © 2 | A wed § e aw
2111.45 <a1e1 fHen o1, 99 "faea & & & 19 B |

SIREC] feraxur ST [EEqL JhAT TR
2001

e, 8 | SR 8500

), 12 | e H 4000 4500

A, 12 Tqu H (S | 2238 6738

SH, 15 U o 6000 5000 1738

SR, 8 U H (ST) 7738
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10. T % q9d 9% @A P Th Y ) Gty A9 & W | 6% oA &
¥ SHad ¥ fegrt T &1 &S J1d |

S [EEC foaxor ST IEEaL CEqR| EESUESEY
2000 (FqT_#) (FqT_#) (FqT_#)

SEad,l | SR 2000

wEl, 3 |9 9 S| 1550 3550

HwLE, 10| ST 2000 5500

SE, 17 | 9% @ 1000 4550

T, 5 | ST 2525 7075

fG@eR, 6 | 9% § 2500 4575

11. AME &% 9d d @ # afafafs f= § € € 12007 € S F 2007, ST
deh aiffieh 4% =T & & Q@ A 1 B |

SIEAEC] faerto ST IBEL CEaRl TR
2007 (FqU_H) (Rqu #) | (€ #H)

3.1.2007 | SR 2642

16.1.2007 | 3194 fow 640.00 2002

5.3.2007 | ST 850.00 2852

10.4.2007| 3791 Q@ 1130.00 1722

25.4.2007| 9% ¥ 650.00 2372

15.6.2007 | STHT 577.00 1795

12. GRS & S=q deh @A % Th g8 &l giatary 9 & T @1 25.7.2004
Grar §8 ®lh 39 T6042.45 el | ufawa & & & 9 B |

g faerTo ST BEaL CEapl TR
2004 (29T ) (2o #) | (¥9¢ H)3$

S, 1 | sehrn 8026.15

S, 5 | ST 650 8676.15

wad, 13| e faw 2500 6176.15

SH, 4 9% 9 385 6561.15

Sels, 19 [ 9% @ 718 5842.65

Q00
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ikl

fa=reaT (VARIATION) é

Q///////////////////////////////////////////////////////////////

9.1 faerur (variation) :
T T IRAY ¥ THe-E & uRed q@d 3l | - & fo § fie-fie 99 ¥

fafyd U o WeE § uiady, et § fe-frs 999 § sHEen § tiadd, T 89 &l 39 i
o H uRedT e | SH TR SEd W gfF ¥ T uRem & @" § off aRedT dr g |

e ad o fafie il & R & ==t S
9.1.1 Hiem/ ucrer faeur (Direct Variation) :

gfefeafa - 1

5 ofiel g % T Rs. 100 & | & & & uh IReR § @ arel 4 el 3R 6 el gy
% T ST fmaq -fead B 2

Ufeper faft T TATT ik GH P Tohdl & foh 4 AT 3R 6 ol g & I hA: Rs.
80 3T Rs. 120 B | 37l o ofieX g & Q& gea 3iX sifus ofiet gy & fow aiferh

T AT 99 |

STEYTH

A= @ R W e @ | SE - oRE % gy w qed feam T g

Y &l IRH
(GIEK))

10

Y & M
(FqU H)

40

60

80

100

120

140

160

180

200
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7 STERTHAT I g Y gY W URAW dY T qed § +ff HAYUH gfg A § | 3@
TR g hl WM A A § 3GH A€ qog F off gl w o © |

7 g¥ % TRAM W IHH god w1 GRAW ff fel @ @ | g6l 3 wh-uh WX Ol
€ | 59 Tk URT H uRed 9 gud it § off uRead A €, 39 99T 39 TR 3 qRed
1 fa=ro (variation) W% |
afifeafa 2

g 3 TR H qE IR W) T=l 0 | g SR § TiREe @lET T | @R
3 S i SR AR S g Rs. 32 8 1 A 39 9o W 9 & TiEe @08 @ 9% Rs. 16
3 TN 3T 5 ARAA WG W Rs. 40 3 B | 31T A TR & faw w9 77 31 sifuren
TREe & oy i ged & TS ¢ |

qifefer 1 ok aRfefd 2 ® o 37 § gar =i fop & iyt #§ @ tw @ gfg ¥ T
&I gig Bl 2, T o g1 U TUX &1 ¥ 2T @ | 3W Hier wgure / faeror oga ¢ |

f1 ot A wRfefd 2 W oeam

RIS w1 I (x) 2 5 6 8 9 10
RIS & I (y) 16 | 40 | 48| 64| 72| 80
X 1 1 1 1 1 1
y 1AM 8 8 8 8 8 8

Te x 1 A g1 U y H1 HAE 9@ § | AT x BT AF g § y 1 A "l @ | 39

ﬁwﬁnﬁﬁaﬁmﬁ%ﬁ%ﬁ%awﬁfwﬁﬁ%wmmﬁaﬁhm%

RIS 1 IRAW x, § x H 9o § e ff e y, § y, 98 S | &l %=ﬁ=k(w

YERIRT) | WRO ¥ T g k=%|

x 3T y &% T TR & (FEX0 ) W/ ueast faewur (Direct Variation) H8d § |
B Xocy foram € 3iiX e - x varies directly as y.

X
m@:xmy:x=ky:;=k

M _XN g
Yy,

3T

'{Qﬁaﬂbf:
1. P GOl 9T e QT x 3T y A1 =X TiREt @Y oo # € o 18 wdem
@ [x [20]17l1a]luuls |5 ]2
y | 40 | 34 |28 |22 | 16| 10| 4
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(b) X 6 10 14 18 | 22 | 26 | 30
y 4 8 12 16 | 20 | 24 | 28

© [x [ 5 |38 12 | 15 | 18 | 20
y | 15| 24| 36 | 60 | 72 | 100

w:uﬁmww%wqﬁaﬁaﬂ‘r|

2. x AR y & =X eial € foero & & | f 9o @ p 3R q &1 A9 9| w1
X 5 p 10
y 8 32 q

W:%=%=E=K¥ﬁwmaﬂé€paﬂ?qwqﬂﬂ1ﬁ${3ﬂ

1 Y3
SR 1 : aet e fm. A1, 30 *9C & | WRER & gigar ¥ seawn: 7 feo, 14 R,
21 fwam., 28 fo. . =9 @{er | 3% ferar-fepar a1 o< ?
T : T {691, =Ee @1 qed = 30 9T |
X1=l3ﬁ'{y1=3,€ﬁx23ﬁ?y2wt§qﬂﬁm'@7ﬂl

X9, _7x30

X, 1

=210

XX
W H AFAR = W Xy, = Xy =y, =

- 7 foR.a0. =ee % HeA Rs. 210 § |
AT : =R §F 1 TG Tk (B Rs. 30 A R § qH 14 fwoom, 21 o, 28
for. o1, =T 1 qed Jd X GhM | T ROl @ wREr o |

Tad P IR (x) fmaH 1 71 14| 21| 28
I T qed (y)&ad H 3 21| 42| 63| 84
ZFr O 1 111 11
y 3 3 3 3 3

1

%Wﬁ:ﬁﬁf@ﬁﬁf?%

3

SEEAW : 3 3 M HIS T T 630 T § | I THR HT 4 HX HUQ G T HA:
fepem-fepe T & BT ?
T : ()3 HII UG H oI 630
(x TS Pl T, y HUS HT TA)
X =3, y,=630 3 x = 4, T y, T HLA ¢ |
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X _X Xy, 4x630
foeRu @ & TFER STy, S =T = =840

- 4 M HUL W YT T 840 F |
(ii) 3 WP x = 3, y,= 630, x,= 6 A dl

X, X X 6x630
y, T A F RO ¢ =iy, = O

2
. 6 T FUS F EH Rs. 1260 & |

S =1260
Yi ¥ X 3
(ili) x,= 3, y,= 630, x,= 8 & @ y,fufaq & |

X X
foeror &1 ¥ y—z=y—2:>X1yz=Xzyl

2

_ X%y, _, 8x630
X, 3

- 8 HiaX U= F I 1680 ¢ |

(3TRITH9(a))
x 1

1. IEAE o, STKGEE) K=

=Y, =1680

T & (x) 5 9 7

YR &l e 8 H (y) | 10 16 8 36 20 26

foreror ¥ &1 gAnT oh 7 Ol % W
(a) 3 %l % aw 15 T ¢ |
(i) 12 hddl & IH I HA |
(i) 25 & H fhad oot field ?
(b) T AL @l S Aoigl T140 foerd € |
(i) IHh! 5 faT ot Asigdt A A |
(ii) T840 ASIH UM & fAU 39 fohaq G4 M A 487 ?
A el % oem T24 € | %120 § W WHR @ fepaet el e 2
6 HIMRAT I HHT 90 FIY € | I FHR I 15 HIGA &l B fhat @t 2 75
¥ fepa ifaal @O ST g ?
Q1 .71, S7Te] Y HIFd 9 FYA € | 5 R.AT. AL K wiwd waredl | T27 § fhaq fm
e fHerm 2

148



10.

I1.

12.

9.2

Teh That 3 5 H 120 fop A, 7 e & | S TRIR 8 52 K o b fom . a7 s 2
3 @R § 200 fh. A, ST & fow fora g9a @ m ?

3ie Ufd S5 T60 § | 6 37 @ HHA Jd HU | T100 F foper o2 frid ?

T 15 fF. 0. 9 & fu 220 fFRUar 2 | SR SG A 80 A STH & fTu fema R &
T ?

Teh e i 45 for HY. T 7 A & A | ofieT Udied ) Aaeaehid T & | 38 &l ¥
225 fop HY T T & & foTQ femern YTt YT 8 2

s IRER § @ & U T g9 § 31050 39U =ET | 3T IRAR § GS&=1 ht &A1 7 a5
W 2009 § & HLE A B fohaHT @9 & ?

5 Tt @M & It Pl HIFd T300 & | T HG F 12 el 9t @ e ¥ fopan @ & 2

TS fehdl &1 50 STEAR o9 ¥ T18 HHIYM fHadr & | fhdeT oTE@aR 9= § T54 HHIH
e | 300 3GIR a=H 9 forar HHE faam ?

Afaetrt faarTur (Inverse Variation) :
8 T Uil €, 9 uw e F gfg e § o qud ufer § oA o € 1 uw

B W gl ¥ ofg AN B | e o fufddl woeef w4
qieffa 3

30 for. /Y. ufd sl M aeft Tk SR 1200 f5.H T&@ T S & AU 20 85 9T ol

2| T PR AR 40 A, ufT da TEA qF HN, A FAT THT @@ 2

78 TrRRT I BN, 30 5 | 3HY TE BT § fF PR F TR B & I F 36 g &

foT wmRr atfrs T @ |

el 1 grRof 1 3@ | FR B TER A IRedd 39§ ffET g 9@ s & fag s

9 T ¢, 3§ A g9 wew f

SR hl THR 60 50 40 30 | 20 10
IER:IVASEN]

1200 .|l T&0 T FA @

EYIS AT (%I H) 20 24 30 40 | 60 | 120
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3O gRot § Wy AT § fF R FY TER ge7 ¥ g 79 HA P AGYASH GHY Il
T | KR 9a § Tava® 99F &I gig adl ¢ |

3G A W) AR W oM | T ferfa § =X afga o gfoa # a9 @ g

1 IR ST Al § |
3 60%20 = 50%24 = 40x30 = .....= 1200
uftfeafa 4 ;

T o1 gEd Rl W el T | w8 Aegy 3 A § WA aa € | 9@ e
SHUTT: 6 ASTEX, 4 FoIgY 3N 2 FigY fohe-fopea fod & qR1 R 2 ReRT ST & : 6 Weigy,
4 TSIGY, 2 ASIX SH P Bl hEY: 4 fed, 6 fot BT 12 fem F g wdw

7@ Al WX TRT (FeI Y G IR MevEs i ) e ¥ 4 uw A Jfg / g
BT G W g/ dfg BRI ¢ |

319 g Al hl WRUN H TR B

ASIqU Sl & (x) 8 6 3 2
fafEd &M @ A

EvIH 9T 7 ) (y) | 3 4 8 12
XXy 24 [ 24 ] 24 | 24

ﬁmx\‘}ﬁ'{'ya?ﬁmmﬁxy=24,mxy=K(ﬂam)

T 3@ R § Ul 39 TR acod € fp afe ww ufdr ¥ ofg @ €, O gmd ufwr
§ g A & T T H B BN W el # gfg At 8 | X AR & g9 Wy @l uiaew
fa= (Inverse Variation) Wﬁ% | T§ 3T WWWW%I

qﬁxﬁyamw_@jﬁﬁa@mﬁ% x‘xl lﬁq@%'(x varies inversely as y)

y
1 ,
T @ AR A x=§ A xy =k | xFAFx, Y x R yFAA y Fy, § 50

¥ T Flel o SR
Xy=X,y,=X,y,=K 3dl xlyl=X2y2% |
LC & :
1. = el @ Ee x @i y ufte ferRoy/aru § € a1 T, e s
(@) x 50 | 40 | 30 [ 20| (b) |x 100 200 | 300 (400

y |5 |6 |7 |38 y | 60| 30| 20 | 15
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(c) X- 90 | 60 | 45 | 30 | 20 | 5
y- 10 15 | 20 | 25 | 30 | 35
W:Wf@ﬁﬁxyﬂ%ﬂﬁﬁl
2.X3ﬁTyQﬁFﬁqﬁW$ad‘fd§|ﬁHW@px’:ﬁTquﬁﬂﬁWI
X- 6 5 q
y- 80 | p 24

'{EFlT:xlyl=xzy2=x3y3=k§§WWWp3ﬁTqwtﬂ"[ﬂﬁw|
IEEAU 3 : Th BEEN F 20 BE & A€ 15 & &1 @ o | 3@ @ =1 30 B fohed
fet & @mdhr 2
EF[?ET x1=20 y1=15
x,=30 'y, 9Id ST W |
fr-ga wfaens foeror & € |

o 1 20%15
T X R AR x,y,= xy, = 20 XI5 = 30 Xy, = y,=" =10

F& @ 30 3F 10 i § @ |

IR 4 : Th AT Gled o T 12 A6 10 & 1 @9 od € | 38 T &l 4 fed
4 @i & fau frd weig =few ?

T W x =12 () y,=10 (WHA)

1
y2=4ﬁ=rx2wm=fsnﬁmé|mhm;

_X) 12><10:

%WXIYIZXZ}]Z :>X2_ 4
B%)
o 3G A B 4 A H @l & fAau 30 ASIgC AfE |

30

1. e =R ORE § @ se-ee @Y foEre § 3R eH-e afaem foerw # €, forar |
(i) Wl @ G x 3 god y FI€ § |
(ii) #oigd x ¥ 3 P w1 GHY y o @ |
(i) FEf g 7@ 0 & faw gag x o iR TR y e uf e
(iv) ffyd wm G A Gl FIgl S GE&A x 3 B Bl GEA y 0 |
(v) SER 8% ael ST # A x Hiat S HieE y del § |
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(vi) W 1 U o feTT HSTEl GEAT x 8, SR G I T y # |
(vii) TP AiFe efFep x 58 STeM @ y fed S @

2.  UH ffyd &M QU s & fau 9 9ol o e 93
ASTqUl ot GE&AT (X) 20 | 15 30
fe1 =l g& (y) 6 12 3
xy =k

3. & T gnoiE § @ - ufaem feeror § €, qwiied -

i [x [12 8 |32 G | x |5 | 10| 15| 20

16 |24 | 6 y | 8 | 16 | 24 | 32

Giplx |7 [ 9 |1 | 13| vy [x | 30| 40| 20| 24

56 | 72 | 88 | 104 y |12 ]9 [18] 15

4. UH e AR 30 BF 4311 9 T B P 4 A T fHerd € | At e § o
15 B JfEe o d T&® BF & fau fham avf Hiax SHe &H & S 2

5. foemera it g & fo 6 weIgT 15 T 1 THT Ad € | 5 foT H Q1 e & g
3R femem ASTEX STEva § 2

6.  IIYHEN F TS W IUH 6 i M & | Heh b 10 ARAT & STH arelt of | ) 3{R
4 firg otfyrer o U | RAF W fRa affwaEr fae 2

7. U MM T AT UM 12 AigX 15 fod & QU i € | R P 30 AR fope fot &
H ?

8.  fafr wftwmr # gfeen & 5050 T qeA F 100 A F € | IW AW W e §
qqECF e & fohad A@g A ?

9. S SFWol dldl 3 AT kY oAaTS ShEYT: 24,12 3K 8 WX § | (i) SR g gemei
ol ST T B | (if) ST S SHSTE T ST 1 U | 1 o U9 & Teh § e
W 9 § ? A Gd @, 9 SYR1 HROT ared |

10. «1g fifedi & Th MBE-d W 120 Afeall & fog 9 fed o fergan 3k 7 o1 | =&
3T & 180 MY T Ugd | 9 Wi fohaw f smam 2

11. I 10 fe. . ofd dar A TR ¥ o) S § 12 e § ogur @ | 98 U THR

3T 2 fom. . woT &l e Whel TEEAM ? W Y Tpel H g fewat § 2
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9.3 Wgad fa=ur (Joint Variation) :
Y fo=Ror & IR ST @ 98 39 T uRfefq @ s &0
aifeafa 5 :
UM o Uk 31T kI eSS & | SIS b S ¢ | SAhel AT RE & 1 - Ib =A

(i) b 1 W R TEHT [ I d@7 G A & qH N dgdr & | 7 B 99 o d@d @ |
[ T A SEY Y A 1 A o ded ¢ | i A (8wet) 3R / (ofers) @ feerwr F & €
T Gha & wed Q o e | Gha A« LT S b R T 8 1)

(i) TTHA_7 1 A FoR TEHT 39 QT o A 1 A T3 a9 b 1 A Fg € | 39
YHR A T HH SN STd b o HE H2dl ¢ | 3dqud A 3K b @Y faeru § § |

(iii) @fE 1 3K b AT et STt & a9 A 1 off ufadd= AW | A, 73K b & i T S
Hay €, ¥ GYF foeRU hEd @ | Gohd o AnEd ¥ gy faed

Ao Ib (S 13X b 1 afafdd et ¢ 1)

WE & ;15 Ao, T, 12 A.A. =S arel 1Ed W Iuer faeo i geaar wtauite
T B DIET Y |

33l g9 U (i), (ii) X (i) ¥ SUenfua raumo 1 3iik e faun ¥ favamo #X |

(iv) A 1 I fer & |{ﬁ?l=%,ﬁﬁ3@bﬁﬁ%ﬁ@rlaﬁ% | =eE b g ¥ 1 g
T | 37ug [ 3T b ufdel feR § ¥ | T Ghd % AeEH 9 e o

Ioc% (Sa A feR § 1)

(v) R i (b) T fRR W@ e (1) T ST 3R 9@ 8%d A & Had 3R e
T el @

=g URFRMA &l 89 Hohd & T § @Y : Jo A (S b W AF fRR 2 1)

(vi) afE et (A) 31X =S (b) QA1 wRafdd aa & o o 7 &1 off aied" & St
2 | A HE 987 3N b 1 79 T ¥ [ 1 AE &1 ¢ | 3H THL A Sl °F 5 3K b i
9 98 ¥ 7 9 e @ | o9 IRFET g9 e G & ArEd § e o §

Joc £ (st A 3R b 3T aftadia § 1)
I, AR b g Goy § g foeRo € | 39 W g 3ifueh a1 § S el |
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qIaTET ;A9 A1 IGY SAfE IR =X AR H QA Th Ui o AR & [UEwA o
g G foeror § @ QA uRel TR o RN & w Sy foeror F el @ |

Wﬁ;x,y,aﬁTz?ﬂqWW%l

(i) G xocy (z aRafdd % 3R xoc 2 (y SURERIT &) T xocy x oo yz (y R 2z
qRadelieT 8), 39 & ¥ x, y 3K 2z Gge fomror § WA ¢ |

(i) A vocy (2 STfcEfda) ok xocé (v s &) @ xx (y o 2 3

qRteadeiier &) § | @ N x % Wy 3K 2 1 Gy forerr A § |

Ie @
Qﬁxlaﬁsz,xagaﬁf&ﬁqﬂ%‘;,yl,yz,ya'??\;fﬁf\?iﬁqﬂ?f,ﬁ%szl,\’rﬁTzz,ZW?ﬁ
ffy@ 79 @, 99 Sgea fa=Ru-

mez@ri‘?m =4 Zla"ﬂ ................ g (1)

X, Vo I

TR T xoc L3 o S = AW T (ii)

U faarut &1 J=
ISR 5 : 12 AT 120 T el Th GSh ol 1 36 o § G0 X 24 € | 0 48 Hofgx 240 HeX
el Y I HH foha f § g0 T 2

T ;| A (x)|Feh B AR (y) | T @ g (o)
x=12 y,=120 Hi z=36  fa
x,=48 y,=240 T z,=?

7R Aoy @l ge e g 9 fifEa o @ W we fe w1 U dm, Ak s+
I S (y) FoR T |

mxaﬁTzwﬁ?ﬁﬂﬁwﬁ@mm%(ywao ........... (i)

TSigll @l G R @t WS &l Tialg S 8 Al ¥ il HH QU A & fog iy
I HI STEYIHAT TS |
yaﬁTz@"’aWﬂTﬁ_&}lﬁl Zocy (x feR ... (i1)

(i) 3 (ii) ¥ & frerm ZO% (x 3R y 3 qitard=eliar & 1)

Z
AN

......... 2

Z, N XN w @)

L5 2% SN =12><240><36:
P oxxy, P 48x120

S 18 fe # I & @ AW | (B 154



SETEATT 6 : 6 URETH 40 = T 750 FIGAr S & | 9 4 TeTeh fha =531 § 800 Hifqar

St § | 99 4 9Reg® fepad S\ 800 SHiTuEl ST ?

T | (x) T T (y) 999 (sl #) (z) HGA @ Ge
X, =6 y,=40 z, =750
X,=4 y,=? 2,=300
Ie il o G R @ ¥ Site 1 AT R Sienare ol e ufaes fae
g @
ERITY yoc% M (i)

[S—

qefenl 1 GEAT R @ O Sifed &1 999 31 il o g 9 fa=wo § @ |
Soyocz B L (ii)

(i) *fR (i) ¥ 78 XN i x, y ofit 2 % A dge oo AR 1 ey oD A

&_ixﬁ_)yzleylzz_) —6X40X800—645@|

2

Y, Z, X Z,X, 750x 4
o 4 TEd 800 HIfqAl Sied o AT 64 wid & |
(3rvamE - 9 (o))

5 Heigll 1 8 f&T B T1600 Foight faordt € | 8 Weigd 1 fhaq T & 2000 Hergdl
el 2

10 HIgX 6 f&T & Ueh HehM AR L § | 8 AT bl 12 ASIGX foha fo & qn st 2
12 BT 15 &7 & 150 e Tam sMM € | 18 FeigX fepaq fo § 300 Hax Tar &
ol ?

10 wiereh 8 fa & 2000 wifuar sie € | 12 Wiewes fma o & 3000 it St 2
6 FTRT § o # 144 M HUST F0 € | 12 GTRT 9 o § ol e el g7 2
g gsfl 12 fat & 360 selst o1 37 € | 15 g7 & 450 et a9 @t feram gsff
TR & ?

207 5 H H 3 @l § TF @el d § | 4 97 fhad 52§ ST whR % 12 g @
T @relt T ST 2

25 et AT 6 52 B Fah 18 7 § Th W G HLd € | S HE Bl 20 A
ST 5%d hH leh fohad T & qU T 2

Q00O
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AR &1 UEET AT faa?ﬂa INEEEE

10

(DATA HANDLING AND GRAPHS) %
7777 7/

10.1 yfwat (Introduction) :

et Sfte & g -t &6 @ 1) ;. @i, s, T, e, et SR, T
afg &l H yEd faerdt € | R, T enfE & ¥ off 3 A faerd € | eTEeR 3R
T e § off 2 T e € | 3T Tl I STAURI % STHR X e WHRI N AEeprdl
el -oT & ¥ TR o A Afugfg i % foIu ergeie @ § | 3u% e g
Al 1 GUE LA & | T §Y § TR T Pk oAl SR favetsor ek fafyd fend
W TN T HAE ¢
10.2 31ihS (Data) :

T2 Al H Afpel & e ¥ o Sude &Rl & aR H gerd fyerdt § 1 9 faw g
IERTN W &H

() TRl e ¥ frsel gt aftes wden & wfirg & ol @9 ot BEl ik sl #
e |

(@) froe 781 # gl A%l g1 9E T eErl-ginl o §e |

(M e TR & Rl Sa § g i forenfiar &t st it g, onfg |

Suderd ucde & § affers fafis Aol § W fopu oA & | W WK % el @l

'HTF@IT:EW (Numerical Data)ﬁ%%l

e TE : Tifeasd a2 F AeAH § R off meR S g e € |

fepelt B 3299 B WHA TERT fRdt TR A1 iR ¥ qedl o1 GUE foRAr ST 8 |

UG o7fHel HI TR SAHST (Primary Data) Fad ¢ |
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I & AR W TR faarerd & wuE Reeh, s e & aread ¥ gkl wan &
Tcder BE A1 BT B O H fora oo el 8, 3U STH Wahd | Il it § Ui e gifede
el ¢ |

TS &l 9 G, WEA, YA & T § RSl YUR A arall § RSl A 7 Heh
e, THN HEE, IRl a1 &t W Hika @R § fafie sifere e fere s
T | 09 3tfwe FI Ter ST (Secondary Data) Fed § |

10.3 3ifSl T TIST (Organisation of Data) :

T I 1 TN &Y T 3ffhs W i & a1g 34 fafuag e a1 ffya freed fAeem
¥ fou 3% FHag ®7 4 TS T I AEIHA TSl @ | 7 I/ | M Q|

AT for e e 30 B & fOU 9ene S9N &1 AR S | 3% TS I B FT
ST & | SR U0 B # 9 9., § AW @ | 3 99 &

qroi- 1
148, 150, 152, 151, 152, 152, 149, 150, 148, 148, 150, 151, 151, 152, 148, 149,
148, 149, 150, 151, 150, 152, 152, 152, 149, 150, 149, 149, 150

T 7w efersl § Frefofad o9l & W g T i =R 2 |

(i) Go9 ot Qe @ A (@A) fra 8 2

(i) G99 B q9s S A (AA) fmad § 2

B & ST Bl SFH % AT AR g8 | SW & sl I 39T WU shAeEg R |
[T - 2

148, 148, 148, 148, 148, 149, 149, 149, 149, 149, 149, 150, 150, 150, 150, 150, 150,
150, 150, 151, 151, 151, 151, 152, 152, 152, 152, 152, 152, 152

3T HW & gl Ul o ST UET STHH & T |
AT : a9 ol drenes IR gad B qenes @ A9 fha-fara @l 2

A SRl fF ged ol demes @ A 152 A, § i wed B divmk w99 148
. 2

afe e RSl S WA A &, a9 Suge far § e W T8 8 | R e
firereh ol X @ el & IW U H feend g8 | 9 0¥ €

(i) 148 §.H. 71T HI fohaN qeMeh =ifeq ?
(i) 149 Y. F. A9 FI fHat Mk =Mfeq ?
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3T Higd 7 Sfiehsl 1 WIS 39 ThR fHar .

Tl - 3
S (9.HH) B &I
148 5
149 6
150 8
151 4
152 7

AT o BF G FC | FW & Ul o I oA EH & T |

gRU-3 § Ao gel fh e § 148 4., SE a9t 5 M 8, 149 A.A. I=E @, 150
FA. FOE A, 151 A SE A oK 152 AN, S A BEN K GEAT A 6, 8,
43R 7% |

T 148, 149, 150, 151 3 152 3{ehi @l A& (Score) Had & | ehel T W BH-GE&AT
I 3G THH B TR (Frequeey) Fad ¢ |

I 148 TAHiH B SHERAT 5 2 | IH THR 149, 150, 151 A 152 THihl o GRERAl
SHHEST: 6, 4, 8 3 7 AW |

AT Gaife IRaRdl a3 §afT IRaRdr a deli® SHE-PH o ¢ 2

Rt 3 W eAH o § & 9 A gaifus aRaRdeer deie i g dwis
el oAl AT 152 WA, 3T 151 T 2 | 3ffers) o e HH & fau 7 =10 918
@l |

o TE UK 3ffehgl I 3@ a1 3Tale ohd § ol |

o Ffe afyer T ¥ TiE €, 3% NG A MG ohA J fore § s wHF o
¢ | THITT T ofeieh 3fihs K femcHl IR 31 &, 3U fedTe e diediich Y IaRal & foreum
fepen e © |

o Tfih & U SRR I AP Uh YRUN TR 6l Sl ¢ | 38 TR ded qrft
(Frequency- distribution Table)%ﬁ% |
'@EH’Tﬁ:

(a) T U TU Tl P WE ohH | FARIq &

74, 62, 64, 72, 67, 73, 80, 78, 65, 69, 73, 84, 83, 73, 93,
72, 62, 79, 88, 79, 61, 53, 87, 56, 87, 81, 42, 70, 45, 66
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(b) I AR Tl AL Th TRIARAT-[TA-GRON T B |
(c) ARUN H @R 4 T o IW T |

(i) WA= oeies fohaaT & ?

(i) G o fhar & ?

(iii) Fret ofedier @l aRERar qaifus 8 ?

(iv) e Ti® & SRR qar ¢ ?

(v) el @ el e fma € 2

10.4 31Tl &1 fI&TUT (Presentation of Data) :

G TF T JhSl b GUR I ITH iepy T == H | W T GR U I
UHT G99 e 8 | SUfU @ RSl o Uhdl U ST W1 | ERIaEr g9 sAteel @l
% A1 FEerE & AraH @ e S 9 3¢ UMT ST e S 4 §Ha § Smd |

I TER F foEeEl F uraw ¥ sffwel w1 FEU R ST 9edT § 1 3§

(1) feATeTE (Pictograph / Picture graph)

(il) WH-1@ (Bar graph) 3R

(111) Ja-@ (Circle graph / Pie chart)

10.4.1 foARI@ (Pictograph) :

TEA s H Ghd / o & AeAm ¥ e e @ e Fed ¢
YRl -3 HATRS! e ool o HRAH G R T |

SOE (@A #) BE G
148 © © © © ©
149 © © © © © ©
150 © © © © © © © ©
151 © © © ©
152 © © © © © © ©
3R (10.1)

7 Th © ITPIT B 1 g R |
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39 foeE & = R 9 o frefua fear smogem

©
© ©
© |© ©
© |o |o o |
© | |© |© |© BEGET
© | |© |© |©
© | |© |© |©
© | |© |© |©
148 [ 149 [ 150 [ 151 [ 152 SO 4.8
AP - (10.2)

& qud gRfEfq @ == % TR § @
hefl fI1eTh 7 115 BEI ¥ 37 1T Bl & aR H S A1 o 6 3 (9 J6R 9 S
| - 4
hell [T | oI | ¥ | &l
10 25 35 30 15
3IGF 96 BE § weEl T R F 3T HS Bl A Tk foAerE a e | FRR T
‘TSt | 35 Thell & foq ford M 3 fTT Tk &2 3hR & ST ol Sted uetlt | # il 58
& |ep 27
W T P, Tooll, I TH I YT § | ARG TAF TR F Bl b A Th G 5
I T MS¥id SN, 99 T foaeig 99 & AU Ueh 9 ST &t STedd el 9ol | I8
I eSSl Hel Sten | ST F IR foEeE wega fwar T |
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10.4.3 g-3TTI@ 1 T (Circle graph / pie chart) :
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2004 ¥ < AT 1 GRE 6 S o |
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2006 ® U YR A1 GRAT 8 IS o |
(iii) 2002 3 2006 ¥ e &R 1 AW 4 HUS o |
(iv) 2005 ¥ U<l R H GRAT Gaied 6 S o |
10.8 TTeTE feser@(Linear Graph) :

YalerT SOl A § hé JGRES T hH SISl Uh-Ush Eoid ST T & | 9
feafqal & fommeiE T TERE ®1 &Y ol @ | T ThR & e iRy faaeE
(Linear Graph)ﬁa% |

T TR R HY 3 § f6gsfl 1 SIEH (Plotting of Points) fRAT ST G, 38 W
oot A | figell & emorE @1 o & WH IR W fugall i feufdel @ S

10.8.1 fg &1 3@+ (Location of Point) :
f¥reren 4 weId ¥HY vEMYE W Uk fog W @ A | 3= I,
“greell | watell, Wk ¥ ewiier A fdig yAMuE W e & 27
firerer ol firs-fr X o gU 1 9 &
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fig vaMuE &% W &% -G # fafeq € |

fig vamue & o & fpR @l 3K ¢ |

fiig vaMTe & o 3K & FW & A § fafea ¢ |

1 39 U § foig o T wIE fEfa @ 9o 2 & a8 & " 2 W |

SH ST SR W 3ISH TAMUL & U AT | 38T TIMIE & a8 AN o frIR 4§ foig
g0 Whel ¥ WU FIT RAT | 3T P, <Tooll, A foig o SR A o0 A A W W R 1»

=1 ampfd 10.18 1 <&@ |
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90 ¥ .. STTeR(d 10.18

s 4 fR § Tk R BE 9 IR, ‘TeAl | ofd garsll, S A ST 3w, 3Eq R
‘A foig it fefd 1 W8 &7 Q@ YT fRar ST R 2 e §, YIHTE & o 3 R
¥ 00 Q.. g0 W ‘A S 3 foig & Weha € 7

G TAMYE & T SR AT o6 fohR & A’ bl g8 AF &l | 38 SH & IR ohl TR
ek e, A fig T 1@ & 9 SR F fRR 90 A Bk MW F AR @ 160 A
0 W ferd & | B el 10.19 3@ |

A

.Al

160 "A,

.. "A,
90 .. 3MTahRta (10.19)

W Q| 3F TIHIE W A’ g o arafass fefa fefia & gt | Sfar 7 st S fe=n
o, 34 e 4 GfT< H 9 TSR &I, A(90, 160)

e waiei, YaMud W B fog 9 feifd o g HY qandd), siq e fog a1 oK ¥ 20 4.
3T A it I F AR F 100 A g W ferd @ 2 RN SW AM- B(20,100)
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ﬁqﬁ%ﬁﬁ@xﬁ@@qﬁwﬁﬂéélmﬁwawaﬁmm
o ThE AW, A T 21 (a) M (16, 80) b (N) (100) 30, C R (80, 80)

Wﬁﬂ?ﬂﬁmmﬁw(ReneDescartes)Wﬁﬂ@ﬁaﬁ@ﬁﬁ@?
HIS H A P 3@ W/ & | 3B T ([T 99 W w7 el ST & wifwr @& )
& A9 3 gRT hd Tk fag 1 Reufd fafga @l ST @it 78 ST S STfashR @ v ga |
& ol § § uh @fasi(Horizontal) 3K GERT FEATAT (Vertical) § | 3% 719 & SIER 39 fog
I fafed H o fafer 1w ﬁl'rS[(Cartesian System) Fed %I

10.8.2 9Tk 3187 (Co-ordinate Axes) :

9 &l % 9 T Y § uh ffEd O % 9 el | ) 96 @ & U9 uged
& AT & deaRll @ GeEd ol € | Sie- dfe @ g ST e § fae @ gen | 3 et
| T TEEa ¥ guae W g 1 SRR (Poltting of Point) AT STT § | 89 ¥AMYE W
‘A fig & omeiE & fow & deell (Féwienl) &) gemar o & 1 9 & 90 3 160 |
10.9WW@§W311?:|'@? (Plotting of Point on a Plane) :

A W g ol 3TE A & T T8l W% I WX fog & i@ & 39l hl STHAT
A | T IR R HY Tk fig P3, 4) H1 i@ fopar s, emedl, 3F |

1 T T ¥ e @ ST A B
P(3, 4) ¥ ¥ Ugell &A1 3’ 7o foig ¥ [
3R feperl 3o STl 3iik gudt e 4

AT 3T(y-axis)

P o g § S A1 3 fora 1 gepts STE,
7E A A 2 |
<€ O| > X
el (Origin) ¥ &feTsT 38T (x - axis)
(3TT&Rfd — 10.20)

FEAT : x- 8 AR -3 Th Th GEaRa@ § | (Fams 1 € 1) ox 3R oy ucdh
QUi o ¢ |

x-e ¥ 3 g got fog @ < o ot W€ & | 3 I x F&¥id (Y1) (x-Co-ordinate T
abscissa)ﬁa%|y-$ﬂﬁ‘4’m%ﬁgﬁwaﬁ3ﬁ@aﬁ%|4ﬁy-ﬁ|€?‘l@(y-Co-
ordinate) &l Fifa (Ordinate) ﬁ?f% |

x- G W 3 SN y-3781 W 4 3ifera feigell W sifthd wer@r-ga &l ufia=ss fsg p ¢ |
5 P(3, 4) g1 Gera fopar srar ¢ | @@ p g & i € (3, 4) |

3 URET ol @ : (3, 4) Y X (4, 3) Frdvien arel A fig F ww e
A= ¢ 2
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ITEAW 9 : A & FHE I SEHT T A (b iA-hiA § foig fow mu FEsiet #1 aeiia

& 2 Fréwie & : (i) (2, 1), (ii) (0, 5) (iii) (2, 0), (iv) (3, 5) | A, H, F 3R D faigaii & fFdsrien fora |
. () Efig = awfa € (2, 1) (ii) B fig %1 s9ia & (0, 5)
(iii) G foig ® a9fd € (2, 0) y. (iv) C fag @l a9id & (3, 5)

3T

(a) A fig & e (5, 4) . .

(b) H fig ¥ féenss (4, 3) T %@_@A SHf 10.21
(c) F fag & fdumis (6, 1) D]

(d) D fig & fdwrian (1, 2) € 5 fG ¢ X

Wlozwwwﬁwﬁmﬁﬁ%ﬁaﬁ%w@ﬁgaﬁaﬁwaﬁwﬁ:ﬁgw
TEREN T & €, I TRl &l A foral |

(i) J (0, 2), K (0, 5), L (0, 4), M (0, 6) (iv) S (2, 0), T (5, 0), U (4, 0), V (6, 0)
(i) A (1, 1), B (1, 2), C (1, 3), D (1, 6) W) P (2, 6), Q (3,5), R (5, 3),S (6, 2)
(iii) K (1, 3), L (2, 3), M (3, 3), N (4, 3) i) E (1, 1), F (2,2), G (3,3), H (4, 4)
TA : HF = 1 & H U IleE = 1 ThE | R
H Y71 Gy Y
M
3 i
L
16 f
O Stz ol et X
fig TR T Wer@l | fig TR Ap wek@l R ferd € |
y- HE W e § | TR WA y- 34 F WY FHR ¢ |
aip TY avy YF
o — > X ol S Uty > X
SRR 10.24 3MTRId 10.25
fig w98 xN W fed & | fig TIE TH TLERET x— I
I LA TG x— e $ Y GH ¢ | T ford § |
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I\Y
) (i) Y
/
P| /
Q /
R ki
L3
‘ F
0O > X € 0o > X
M 3T 10.26 v M1 10.27
fig T ps W ferd € | foig g g W ferd & |

g : (a) gall 1 x Ffena <0 & @ @t g y— 31 W B | y 318 W T (o
1 x femes <07 3 1 (AR (§)

(b) foigatl &1 y faferias <0 & aF Tt foig x— 3781 WA | x 318 R T foig 1 y Frcwtian
‘0 A | (g (iv)

(c) fgatl oAl x fafvner TM & (FRT) o 9t {65 y 3781 & qrel =R Toh
W@ T AT | y I8 o MY I Toh Sier@l W) a4t fagsti # x e a9
M) Fm | (g (i)

(d) figedi 1 y frafenies Ta@ & (M) @+ fig x— 318 & Wiy T T TeREl
T B SR x— e & WY YUK T Wer@l W g g fig @i y fésis T (FEm)
= | (A (i)

EYIT T Yedeh fEAeiE Toh-Teh SCeRdl § | 3% GieREId faael@ (Linear Graph)
FEd ¢ |
10.10 &S TN (Application) :

& 3T 3feh Slied ¥ 38 gMH @agd I 990 € | 39 STl Siad-Sieht  seeta
I ¥ g fafie &l & po w-uftn fafEm eeen fafie glaund afde e § | 39 &
®Y H- W W T H X TR faoiel, R & ¢ 93 | 87 ) W] Fa fosrelt &1 @d a,
3 & YU ¥ U A UL | YA ok @l h AET W @S 1 i fref s 1 e
v W & F e 9Tl S oS o # A W A @ w0 § FH -
TR & oS |

78 Y WA W @S o GRA (R war 8 | gEierg Y @ A ol T @
¥ (Independent Variable) gd & | Yol & foIu smavaes @€ & R &I iy =
(Dependent Variable)%ﬁ% IEW-@‘#Q}W%,@W%W@WWW
2 | SH oK fasielt VIRt & @ ot WA e wX & | SUH fIU 3avash @ a1 qRHm
anfaa =T € | 7 S & Aeaw @ Sude WX § qrw MU Gay A e R e R
ST gepel & | 39 W 1S |
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IR 11 : 7 GEO A HieX HR & [0 Fagd Vad 3 3§ W M a9 @9 &l
QR geiier AT € | SURl SHeRR iah Ueh feEer@ sl | 12 el Ut @l god ¥
Cayll |ITUT - 24
U @ gRAmI(ee H) 5 10 | 15 | 20
WA & fau @& @ Wi (ke H) | 250 | 500 | 750 | 1000

A : A S H W AT

(i) & TR R eF-gF fafed e SMEAREHAT & STIER AM(Whar) Frila &Y |
(i) x— 3787 W YT 1 YRAM X y— a7 W YA & fIw gu @9 1 W« |
(iii) (5,250), (10,500), (15,750), (20,1000) Fé3Tier T W% TR W fogedl I aeried |
(iv) fogsll @l Sigax faaer@ s s |

(Graph) : 1Y
1000 + S(20,1000)
&2 T
800 1
E 00 t RIBT0) et x 317 W ufd 1 T, = 5 Thoh
600 A y 31 9T ufd 1 9.7 =200 THH
E 500 + Q(10,500)
E 400 +
300 1
£ 2004 P(5,250
% 100 4
& | | | | | | | ] | | X
P A N B I 2 B I Y B R I
0 5 10 15 20 25
3T (10.21) (gt =1 aRAT(efiet )

IV : I I ¥ 3@ fop foeoe T wer@n ¢ | e a1 ¥ nge @ e
yeer feeror & et € | & SR wewe foeRor & stwid @, o YEAed o A 3ifehd W
(3TMeTE) Teh W@ B |

12 ST & fu x-3781 W foig M 1 siftpd @ | 39 fig W sifra dfas T fome
T <A’ foig T afaesg B | A fig W sifthd &t guieR 3@ y-31e1 1 B foig W fereaig s |

B fiig ‘600" T 1 e el § | q9 12 X U @l qed 600 T9C & |

ISR 12 : A A siar 30 R THR Y TR WX A GehaT € | GHA 3K gl
I A T faaer@ el | e @ weEa § 9 ol 6 S |

(i) AT Pl WpeX § 75 fm. M. TG T HH & fqu foran g7g @@ ?
(i) 3T 6 ¢ 30 fe ® feram T&am @& &AW ?
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UL : IO — 25

|qHE (s ¥) =0 (f .1t o)
1 30
2 2x3=60
3 3x30=90
4 4x30=120

g 3T g QN RT H ST Hew 8, 3¢ oA gR1 SAed T @ |

CEIGICAEEIE] ?ﬁFEHT :

() % IR W NF-gd 3iferd U, TeETIhdl & AR dH (Whel) Hl =TT B |

(i) x-o18 W gug (2 H) R y-31er W a9 & T g (fm.A)®r ot |

(iii) (1, 30), (2, 60), (3, 90) 3 (4, 120) fFr&3rien arct foigel a1 femmer@ & auried | foigadt
Pl Ser oA el |

Y sigwafm2dd. = 1 5

120 + B S

o |- y— 3T I Ufd Tk 4.7, = 20 ﬁﬁ.ﬁr.s e 120)
100 T
Bt
‘h_': s0 1 p C(3,90)
Jﬁ 70 T
~ 60 +
T 50 4+ B(2,60)
@ 40T

30T A(1,30)
CE 20 . .
E w0t

oF HH—t—+—+—+—+—++++++++++++1 X

1 2 M 3 4 5

3pfd (10.29) qu (52 )

(iv) (a) y— 318 W 75 fh Al & AU x— o187 W Tk &y g (M) faf=d &3 | saent
YeAeh-G&AT 2.5 Al | 379 W g3l fom 75 foh Al g8 09 & & fow 2 =id 30 fie
H AT AN |
(b) x— 38T W 3.30 ®id & AT y— 3181 W T 3’FEY foig (N) fafeq U | 9! G-
&A1 105 B | 319 WE ga foh 3 = 30 fie # aifStd 105 fom A Tar @ 4w |

Q‘q’ih‘ﬁ:

1. SEEAW 11 ¥ ifed foaeiE & e § Wl 91 79 & W Q@ |
(TETIHA T84 W fooer@ s el 1)

(i) 18 T YA &l I A1 A |

(i) 850 ¥UC ¥ foraH X Ul @AM ST Gohll ?
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2. IR 12 H 2Afhd foacig ol g § Tt 7 uval & I ) |
(ATETIHAT US4 W e = 1)
() 182 30 e § IfSd d9 A el g8 fh. AL § Famsi |

(i) 50 fm. W, g T HA & foau AfSTd S feham g7 @ ?

(evame 10 (b))

1. e s v
(a) FomTolE & &fSe ater @l ... Fed ® |

(2) y- 318 W Ford U fig &1 x- FR¥H ..ooooeenn.. 2

(h) (3, 4) Féviies oy fig &1 YT ............ 2

(i) 9, 1) Féxtien ot fig & @ifE ............ 2

() A (3, 2), B (0, 2), C (3, 0) Frewrich ared figeli & & ............. x— 8 T o &
2. fau mu fdvrien arer fagen =t urw TuX W fafga &3

A (3,0), B (5,2),C(1,4),D(0,6) R E (2,2
3. fr= @i o fou g frdyniar aret faigsit &t arw 9w we fafga & | fsgen &t e

(@ (1, 1) (2, 2) 3, 3) 3R (4.4)

(b) (2, 0) (5, 0) (1, 0) 3T (3,0)

(©) (0, 2) (0, 4) (0, 3) 3 (0.5)

4. (a) x— 319 ¥ GHRR Fleh T 3@ Qi | 39 W) fhel are feigedl o fafed steh 3
frdviier for@l | 3 fdvienl & sH-w1 9= 9| fGErE @ § ?
(b) y— 3787 ¥ THIGK ik Teh 3@T @il | 30 W fFa uier fagedl 1 fafea w3
frdviier for@l | 34 fdvienl & -1 9= 9| @i @ § ?
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Ao o it Y SISl Y e & E B | ST URATT FIA HA | S Y Y Y oleg
3k Weiftrd ot 3 URAT Bl ShAST: x- (13T 3K y- i & &9 § de) WH IR
R fagell @ fafgd 0 1 3% S | I AN fop qoft fiig T Y@ W e € |

getell Y e 2 QA 3 A, 4 A el s AL
fr OOt § 3 &% SHUE € |
I - 26

X 1 2 3 4 5

y |36 | of 12] 15

(1, 3) (2, 6) (3, 9) FdvTier At foigell A TMw IR W fafga FA | 3= NS | <R
wei fiig Tt §
T AR H T R T | A 9ol § 9 e eiadel S argHH e forar T |
o X M % SR W fagell & WMw TR W fafgd 1 | qwilel o a9®
WeRE foaeE § |

|l 27

q9a (1) (Yhs H) 2 5 7 12
T (T) (Sfg ) 19 | 25| 29 | 39

feaTeiE STt 7 o9l o 3T ¢

(a) t = 0 §HI TX A9AM fehar o ?

(b) T = 6 §AF W A9HH feper o ?
Q00O

182



Dihiniiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

| Suder

(eramg 1)
1. @@ 3 (i), (iv), (vi), (ix) 3R (xi) T Tora 3R |
2. (i) e, (i) < (iii) « A= (iv) ¢ (v) = (vi) > 3. (i) {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} (ii) {2, 4,
6, 8} (iii) (2) (iv) 2, 4, 6, 8 (V) (-5, 4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3) (vi) 9™, Agd, T4, T,
b, i, o (vii) { } (viii) 8, 16
4. (i) (x|x) T faod opd T@& x < 12 (i) x|x FUS SUHACT H T @au
(i) {x|x TH QUEEAT -2 < x < 2} (iv) {x | U 31T §& x<14}
(v) {2n | n e N) (vi) 3njn e N 3R n<5} (vii) (x | x = 5,n e N 3R n < 4}
(viil) {x | x STUS{t FUHATAT T Th 38R (ix) x | x=2", neN
5.() (m,a,tn,¢1ic,59) () @rithmce) (i) (p 1, 0, g 8 m, e) (iv) (¢, 0, m, i, t, €)
6.AUB=(1,2,3,4,5628,ANnB=1{2,467.AUB=23,45,6,7,8,9, 10
A nB={5,6} 8. () (1, 2, 3, 4, 5) (i) (2, 4) (iii) (2) (iv) (1, 2, 3, 4, 6) (V) {2, 3, 4, 5, 6}
(vi) {2, 3} 9. (i) A=1, 3, 4, 5 B=2, 4, 5, 6, 7 (ii) (4, 5) (iii) 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 (iv) 1, 3
v) {2, 6,7} 10. (i) A=1,2,3,4,5,6,7B=3,4,5 (i) AnB=3,4,5
(i) AUuB=1,2,3,4,567G)AuUd=1,2,3,4,56T (VVANs={ } AT}
11. (a) (a, b), (e, ), (b) (a, b, e, ) (C) ¢AT { }
(e1vmd — 2(a))
2 5. .62 19 1 .19 56 5

1. (i)—g (ii)9— (iii) = (iv)§ (v)gz. (i) BT (z'z')B (iii) 5 (z‘v)E v) 5 (i) (=1)
3. (i) UHTcAeh qcqAeh &H (i) UM &l shd fafam 2@ (iii) ToHTcHe goshd fam

(iv) ToF 1 S | 4._9—916 5. FohH 6. FhH 7. (i) 0 (ii) 1 3R —1 (iii) 0

8. (i) & (i) 1 3T -1 (iii) —% (iv) x (v) 9RHT &A1 (vi) FOTHS TRAT &

(1
(%) + ) o o ’
(iii) € .2 — .3 > [?J
(3 6) ¢
2 D
0

3.()  15.0.-1,-
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(eramE — 2(c))

1. (a) 1234x9+4=1110 (b)  1234x8+4 = 9876
12345x9+5=111110 12345x8+5 = 98765
(c) 1537x10001=15371537 () 16+17+18+19+20 = 21+22+23+24
24631x100001=2463124631 25+26+27+28+29+30 = 31+32+33+34+35
() 1510 1051 ) 7-6=7+6 = 13
1615201561 8-7=8+7 = 15
2. (i) (ii) 23
29 [37
| 832317 ] | 13]47{17]73] 11 |
71 41
43

3. (1) x=2, y=4, (ii) x=2, y=3, z=6, (ii) A=3, C=7, (iv) A=1, B=0, C=8, D=9, (v) A=3, B=7, P+11,
(vi) A=7, B=3, P=9, (vii) 3 (viii) A, B, C & qH 15 ¥l T 3P F& & Febell & |

4. (a) 24, 210, 86 (b) 5 ENI fauIsT & : 105, 420, 235, 930, 715, 5 3R 2 § fervrear G
420, 930 (c) 3 ¥ favrsa T&AT : 78, 504, 216, 774, 804, (d) 501, 213, 102, 462 3 2 ¥ faursy
& : 420, 930. 5. (@) 0,6, (b) 1,4 (c)2,2(d) 1,4, () 2,5

6. (i) (iv) (v) & 3 7 (ii) (iv) (v) T 3fHT |

(eramg — 3(a))

1. (1) 2, 5x (i1) 5, 12x (ii1) -6, 4, —2x (iv) 4, -3, 5x (v) 1, -2, <

2. (1) 7x (i) —x, (iii) =5x° (iv) =3x* (v) 4x—4 (vi) 3x*+2 (vii) x*+x (viii) x*+3x+4

3. (1) 5%, (i) 7x, (iii) 4x, (iv) 3x, (v) 5x.7x (vi) 2x+5y. 5y

4. (1) 10x, (i1) 9x? (ii1) 9x* (iv) 4x*+5x (v) xX*—x*+x+7 (vi) 2x*+2x (vii) 2x? (viii) 2x*+6x—4
(ix) 6x>—x+4 (x) 0.

(srama - 3(b))

1. (1) 3%, 5, -3, 2x () 2%, 3, 2, 5x, (i) 3%, 2, -3, —5x (1v) 3+2x, 2x-1, 5%, (V) 3x2, 4 -2, 4x—6

2. (1) 3x (i1) 8x (iii) —5x (iv) 2x (V) —2x (vi) 2—x*—x (vii) x>~4x—6

3. (1) 2x (i) 4x? (iii) 0 (iv) 2x*+4 (v) x>-10x (vi) 6x+8 (vii) x>-30x—8

(3rvamd - 3(c))

1. (i) 15x, (i) 6x* (iii) 0 (iv) 3x*2. (i) =7 (ii) 1 (iii) —x, —6 (iv) —3x%3, 4

3. (1) x*—1 (i) x>—1 (ii1) x*+1 (iv) 2x*-3x-2 (v) 2x>—x*+4x+15 (vi) —x*+2x*+17x+16 (vii)
x*—1 (viii) 2x*x3+3x?>—x+1 (ix) x*+x3—x—1

(srama — 3(d))

1. (1) 4x (ii) 6x (iii) —4x* (iv) —5x 2. (i) 2x (i) —2x (i) 2x (iv) 2x 3. (i) 7x%, (ii) =7x, (iii) —3x
(iv) 7, (v) =7, 4 4. (1) 3x*+2, (i) 4x*-3 (iii) 6x>-2x+3 (iv) 4x+3, (v) 6x+5 (vi) —12x+11

(e — 3(e))

1. (1) 6x>+3x, (i) x, (iii) 3x>+2 (iv) 1 (v) 12x*+8x+2 2. (i) x-7 (ii) x4, (iii) x+5 (iv) x—1
(v) x2=x+1, (vi) x>+x+1 (vil) x>=x+1, (viil) —x*-5x—6 (ix) x>—x-2 (X) 2x>*+3x+2
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3. (1) (x+14).42 (ii) (x—11).19, (ii1) (2x-2)1-9 (iv) (9x*+2) 3 (v) 4x*-2x+1, -2 (vi) —x*+x—1,

-2 4. (1) —14, (i) 2 (iii) 2

(reama — 3(f))

1. (i) 4, (i) 2y (ii1) —4y (iv) 4xy (v) a — b 2. (i) b+2bc+c (ii) 16+8b+b, (iii) r—20r+100, (iv)

On+12n+4 (v) 4m+4mn-+n, (vi) 49p—14pq+q (vii) 4x+12xy+9y, (viii) 4m+9n+p — 12mn+6mp

— 4mp (ix) x*+y* +16z* —2xy—8yz + 8xz (X) a+4b+9c+4ab+12bct+6ac 3. (i) 10404 (ii) 92416,

(ii1) 1006009 (iv) 16008001, 4. (i) 9801, (ii) 996004, (iii) 89991 (iv) 3696 (v) 79.21 (vi)

9.975 (vii) 200 (viii) 0.08 (ix) 1800 5. (i) 10712, (i1) 26.52, (iii) 10094 (iv) 95.06; 6. (i)

x+6x+9 (i1) 4y+20y+25 (ii1) 4a — 28a+49 (iv) 1.21m, —0.16 (v) b — a (vi) 36x—49 (vii) p—-25,

(viii) 9y—4x? (ix) x*—1 (x) 16y* — 81 7. (1) x*+10x+21 (ii) 16x*+24x-5, (iii) 16x*-24x+5, (iv)

16x*+16x—5 (v) 4a*+28a+45, (vi) x*y’z—6xyz +8; 8. (i) 2a+2b, (ii) 40x, (iii) 98m>*+128n?, (iv)

41m*+80mm+41n?, (v) 4p>—4q® (vi) a’b*tb*c?, (vii) m*+n*m?, (viii) 2a+2b+2c—4ca (ix)

8a?+10b’*+26¢? —16ab — 4bc+16ac (x) 8x*+12y* — 20xy — 12yz+ 8xz. 9. (i) (2x+3y), (ii) (Sm—

3n), (ii1) (2x—1) (iv) (x+2y+z), (v) 2x —y — z) (vi1) 3x — 2y+z.

(31T - 4(a))

1. (i) 12(x+3) 2. 4 (2atb) 3. 11 (2y-3z) 4. 7pq (2+5r) 5. 5a (2ab +1) 6. 5abc (3a — 2b), 7.

2a (4a’+2a+1) 8. 5a°b’c? (6+5a°c*-3a’b’c?) 9. 10 (2x+5) 10. (2x+3y) (5a-2b) 11. 4 (5x+9y)

(10x+18y+3) 12. 3a (6a—5b) (3— 4a) 13. (x—2y) (5x—10y+3) 14. 2 (a+2b) (3—2a-4b) 15. (a—

1) (atb) 16. (x—y) (x—y+1) 17. (x—y) (at+2b+c) 18. (b—c) (atb+c) 19. x*(a-2b) (x+1) 20. 2

(xty) (4b—3a) 21. 5(atb) (x—y) 22. (xty) (a’+b*+x?)

(eraTE — 4(b))

1. (1) (xty) (x+8) 2. (q+r) (ptq) 3. (atd) (b+c) 4. (p+r) (q+r) 5. (5y — 2) (3x+1) 6. (ath)

(x=y), 7. (5p*t3) (3g+5) 8. (a+3b) (2-3a-9b) 9. (at2) (at+b) 10. (x—z) (xty) 11. (a-b) (a—<)

12. 2p—q) (p—1) 13. (x-3) (at+2) 14. (2x-5) (x+2) 15. (x+1) (x=y?) 16. (Im—n?) (m-1) 17. (x—

2y) (x*+3y?) 18. (6a-b) (b—2c) 19. (x—11y) (x—1); 20. (3a + 4b) (x — 2y).

(3ramw — 4(c))

1. (1) (a+3) (at5) (i) (x+2) (xt3) (i) (x+6) (x+1) (iv) (xt6) (x+2) (v) (x+3) (x+

8) (vi) (x+1) (x+1) 2. (1) (p—4) (p—6) (ii) (x-2) (x-6), (iii) (x-2) (x=5), (1v) (x-2) (x=7) (V)

(x+7) (x=3) (vi) (x-2) (x—1) 3. (i) (at+1) (a=5) (i1)) (x+3) (x—14) (iii) (x+3) (x=7) (iv) (x19)

(x=10) (v) (x+7) (x=9) (vi) (x-2) (x=1) 4. (1) (a+7) (a+11) (i1) (a—06) (a—2) (ii1) (x+2) (x—

4) 5. (a-9) (at6) 6. (x—2y-3) (x—2y-2)

(3T - 4(d))

1. (i) (2x+1) (2x+1) (ii) (3b+2¢) (3b+2c¢) (iii) (4a+5b) (4a+5b) (iv) (7x+8y) (7x+8y) (V)

(a*+3b?) (a*+3b?)

2. (1) (3x—1) (3x—1) (ii) (4x-5y) (4x-S5y) (iii) (7a—9b) (7at9b) (iv) (8a—1) (8a—1) (v) (10a>-b) (10a*b)

3. (1) (4x+3y+5z) (4x+3y+52z) (ii) (7x+5y+z) (7x+5y+z) (iii) (2a+3b—c) (2a+3b—c)

(iv) (10a-9b—7¢) (10a—9b—7¢) (v) (x*~y-2) (x*-y—2)

4. (i) (4a+3b) (4a-3b) (ii) (5a+6b) (5a—6b) (iii) (9a+10b) (9a—10b) (iv) (4a+7b) (4a—7b) (v)

(12a+15b) (12a—15b) or, 9 (4a+5b) (4a—5b) (vi) (16a+17b) (16a—17b) (vii) (20a+15b) (20—

15b) or, 25 (4a+3b) (4a—3b) (viii) (21a+30b) (21a-30b) or, 9 (7a+10b) (7a—10b) (ix)

(11a+17b) (11a—17b) (x) (9a+19b) (9a—19b) (xi) (atb+c) (at+b—c) (xii) (atb—c) (a—b+c)
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5. (i) (a+14a) (a*+1-a) (i) (x*tx+1) (x*—x+1) (iii) (x*+3y*+6xy) (x*+3y*—6Xy) (iv)
(x*+3xy+9y?) (x*-3xy+9y?) (V) (x*+4x+16) (x>—4x+16)

6. (i) (at+3+b) (a+3-b) (ii) (a—2+c) (a—2—c) (iii) (2a—1-3b) (2a+1-3b) (iv) (a—3b+4c) (a—3b-—
4c) (v) (4a-3b+5c) (4a—3b—5¢)

7. (1) (x+13) (x=15) (i) (x+21) (x=17) (iii) (x+14) (x-8) (iv) (x+31) (x-29) (v) (x-27)
(x+23) (vi) (x=19) (x+9) (vii) (x=33) (x+27) (viii) (x+16) (x-12)

(31T - 5(a))

L6222 (3] ) (3] @ (3] iy i (o i) @by o) sy 0 (4]

o[ mEE @) | Gi) | G |Gy ) ] vd) | vid] (vii) ] Gx) )
e |1 |-1 | -1 |9 |2 % % 10 | 10 .10
|15 | 11 8l s [s] 6] 5] 4 7 5
a1 | -1 1 | 59049 -32 é % 10000| 10000000 -10000(

3. | WY | wm| g |qde |o9qd |99 |vs | 9w | seH
S| 64| 729 2| 5| 4 |5 |- —%

4. (i) 10000 (ii) =g (iif) TN (iv) —% V) 5

5. (1) I (i) 25 (iii) 64

(3= — 5(b))

L@ 376 (5] 6 (2] 6041 m 3 0h @ v 0 v @) 60 () 09 2 ()
(5)"2 (xii) (—2)' or 212 (xiii) m (xxiv) (3 j (xv)( j (xw)( "I

2. (i) 9 (ii) 972 (iii) 8 (iv) 64 (v) % 3. (i) 512 (ii) %7 (iii) a’d* (iv) 1 (v) 1

4. (1) 28 (1) 3" (i11) 56™3) (iv) (-2)** 5. (1) F (i1) T (iii) F (iv) T (v) T (vi) F (vii) T (viii) F (ix) F (x)
T 6. (1) (iv) (v) (vii) (viii) 3k (x)
G - 5(c))

1 1 .1 .1 11 1
L) 5 () 7 (1) 72 (V) 22 (V) 75000 VD 155 (V1D gagg (Vith) 52000 (%) 705 () 150000

(xi) —1 (xii) -1

2.(i) 9. (11) 125 6ii) 10000 (iv) 0.008 a1 E ) g (vi) @ (vii) —1, (viii) 1

. [4] (—] i () @ (2] [;) i) (i 3

(3T - 5(d)) ;

1. (1) 16 (i1) 32 (ii1) 3125 (1V) — (v) 36 (vi) 243 2. (1) 2 (i1) 4 (ii1) 81 (1V) (v) 625 (V1) =
3.(1) 1 (i1) 1 4. (1) a=b (i1) X—y
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(s — 6(a))
1. 729.1369, 2116, 13924, 50625
3.28, 278, 314, 23872... & H &

113, 4315... 9 fqum g
5.102-92, 142-132, 16152, 212-202, 27>-2626. (7, 24, 25) (11, 60, 61) (15, 112, 113) (12, 35,
37) (16, 63, 65) 8. 35, 49, 223, 341 9. (a), (b), (d), (D), (g) T (c), (¢) TQ
(3T - 6(b))
1. 2025, 3025, 7225, 11025, 24025, 65025. 2. 729, 1369, 2116, 6084, 9604. 3. 361, 10404,
11449. 4. 8649, 9025, 9604. 5. 2601, 2916, 3136, 3364, 3481. 6. 1225.5626, 9025, 13225,
42025, 7. 0.0144, 1.2321, 0.000009, 8. 121, 65.61, 0.36
(ersamd — 6(c))
1.(a) 0.6, (b) 1.1, (c) 1=, (d) 0.03, (¢) 21 5 17.19,28.2.5.3.6.4.4,32,3.305.316, 329,273,
1502, 1371, 231, 4. 7.39, 6.03, 2.098, 099, 2.34, 5. (i) 2.236, (ii) 2.645, (iii) 3.162 (iv) 1.581,
(v) 1.897, 6. 1.117, 1.666, 2.015, 1.811, 2.136 7. (i) 3.535, (ii) 1.539, (iii) 3.732, (iv) 0.102, (v)
9.898
(3rvamd - 6(d))
1.961 37T 1024, 2. 50, 3. 35, 4. 3, 5. 48, 6. 144 W, 7. 150 HieT, 8. 580 FIT 9. 120 37EH, 10.
40, 11. 25, 12. 46.24 HiaX |
(31T — 6(e))
1. 1331, 1728, 2197, 2744, 3375, 4096, 4913, 5832, 6859, 8000, 2. (i) 12, (ii) 55, (iii) 60, (iv)
3,(v)3,3.216,4.5,5.5.6, 6. 337589 .., 7.8; 8. 43200 3 |
(3 - 6())
1. () 7, (i) 10, (iii) 42, (iv) 54, (v) 200, 2. 1, 14, 3.2,14,4.64 5.5, 25.
(3T - 6(g))
1.-1,-5,-18,-26,-140,2. 8, 3.-72,4.-56,5.75,6.225;7.-77,8.60,9. 14,10.-9, 11. 12, 12.
qof 5 G 64, —1728, —2197 AR A 4, 12, ~13, 13 (i) -30, (ii) —72, (iii) ~300, (iv) —80
(314aE - 6(h))
1. ) % (ii) %T (i) - 4238 (iv) 227 W) 17%, (vi) 34% (vii) —122—;, (viii) 0.008, (ix)
2.197, (x) 0.000027, 2. () é,(n’)—% (iif) ;_2 (iv)g, (v) (0,1) (vi) 0.2, (vii) 1.2, (viii) 0.05, 3 (i),
(iif), (iv), (vi)
(314 — 7(a))
L (D) 9, (i) 7, (iii) 4, (iv) 21, (v) 5, (vi) 5, (vii) 5, (viii) 2.4, (ix) ~11, (x) 2.1,
2. (i) 4, (ii) 16, (iii) =5, (iv) 17, (v) 9, (vi) 2, (vii) o, (viii) 12, (ix) 2, (x) ~10
3. () 10, (i) 1., (iil) 26, (v) ~122, (v) -2; 4. (D12, (D)3 (i) =26, () 21,0)-10
(3rsam@ — 7(b))
1.80,2.72,3.8,4. 11, 5. 15, 16, 6. 14, 7. g & 200 31X TF 1 2150, 8. 36, 9. 37, 10. 150,
11. 20, 50, 12. <% 2130 A=SRaT 18, 13. 400, 50°, 14. 5 7 & 50 3T 10 TIT H 25 15,416
25 oft 3i g 50 9. 16, % 17.70° 18. 4 &R A |
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(ervam® — 7(c))

1(1)O3ﬁ'{'3(11)§3ﬁ? (111)—23:ﬁT2(1V)—3:ﬁT ()—3ﬁTO(V1)03:ﬁTb
(vii) -9 3K 9, (V111) 27 aﬁ127 2. (i) 3 aﬁr 1, (11) 5 aﬁx 1 (111) 5 3T 4, (iv) -3 s
4, (v) -7 35, (vi) 5 3 1, (vii) -1 8K 2 2 (viii) 1 st 2 .0 a 3N b, (x) —a 3T b.
(srvamw - 8(a))

1. 500 §9T, 2. 16%, 3. 25%, 4. 56— 5%, 5. 331 3%, 6. 58 T, 7. 650 T, 8. 6= S %, 9. 600 79T
3fik 400 ¥T, 10. 500 &T, 11. 405 ¥, 12. 500 ¥IT, 13. %ﬁﬁ@ﬁ@f@ﬂwvﬁmﬂm@m
14. 400 T, 15.817.60 T, 16.40 %, 17. 733.33 FT |

(3raTE — 8(b))

1. (i) 36%, (ii) .8 T, (iii) 12.50%, (iv) > %, 2. 11.480 39T, 3. 8700 FIT, 4. 1500 ¥T, 5. 1620

9T+25j

1 1
*qU, 6. P( 73 FT, 7. 10 99, 8.10,000 ¥IC, 9. 10% 10. 62% 11.2000 ®49T, 12. 22—

2
a9, 13. 16 dY, 14. 8%, 15. 12,958 ¥UT, 16. 8%

(srvamd - 8(c))
1. ®133.1249., 2. ®1717.359., 3. 1655 BT, 4. 1261 ¥UT, 5. 6655 T, 6. ¥36,659.709., 7.2
a9, 8. ¥567.45Y.,9. 3000 ¥T, 10. 307029, 11.§1125.217, 12.7103.371., 13. %166116.807.,

14. 22898; 15. 38640 ¥T |
(e - 8(d))
1.10624 ¥, 2. 50 FUY, 3. 9000 ¥, 4. 147.40; 5. 129.01 6. 400, 20, 7. 144.07; 8. 120.26;
9. 122.65; 10. 140.
(3raTE — 8(e))
1. 100 &9, 2. 1000 ¥TT, 3. A 9K, 4. (a) 5 T, (b) HIE AT &l (4 | 5. (1) nil, (2) 22.92; 6.
127 ¥9T, 7. 17.09 U, 8. 144.58 ¥UY, 9. 4.5%; 10. 293.00 11. 42, 43 ¥W, 12. 6%.
(3rard — 9(a) ;) 1. x TR AT F&AT: 8 4 18 10 13
y SR A qed : 18 14
2. (a) () 60 ®UT, (ii) 5, (b) (i) 700 ¥Y, (i) 6 fa, 3. 15;4.225 ¥, 5, 5.22.50 FUC, 6 {6 .41., 6.320
for. ., 582, 7.7.50 TUW, §; 8. 12 WY, 9. 5 AT, 10. 4200 FUY, 11. 720 A, 12. 150, 108 T |
(3reama — 9(b)): 1. (i) W ferereon (i) W Foreror A wferedi™ foreron 2. x:10, 40, y: 8, 4.k 120,
120, 120, 120, 120, 120, 3. (i) ¥fqam, (i) 9, (iii) 99, (iv) ofq@m, 4. 1 TATL, 5. 12 3TEH,
6.6,7.12 1, 8. 25, 9. 1:2:3, 10. 6 f&, 11. 20 The, 12. 10 e, 2 fh A |
(sream@ — 9(c)): 1. 6 fad, 2. 20 fed, 3. 20 fed, 4. 10 fe, 5. 324 fHay, 6. 8 371&HT, 7. 10 &2, 8. 27 &7 |
(3149 — 10(a)): 4. (a) 11am, (b) 5 am, (c) 11 am, (d) 20°%, (e) 40°c 5. (a) 40, 45, (b) 50-55, (c) 16,
(d) 4045 (e) 5 7. (a) 120 (b) 90 (c) 5.4 (d) 90 8. (a) 270, 360, (b) 135, 135, (c) 180, (d) 135
(31 — 10(b)): 1. (a) x-3F8, (b) y-378, (c) 0, 0 (d) y-378, (e) x-3%, () 0, (2) 0, (h) 3, () 1 ) ¢ (3,0)

Q00O
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